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FCC INFORMATION (U.S.A.) .

1. IMPORTANT NOTICE: DO NOT MODIFY THIS UNIT! .
This product, when installed as indicated in the instructions contained in this manual, meets FCC requirements. Modifications not expressly approved by
Yamaha may void your authority, granted by the FCC, to use the product.

IMPORTANT: When connecting this product to accessories and/or another product use only high quality shielded cables. Cable/s supplied with this
product MUST be used. Follow all installation instructions. Failure to follow instructions could void your FCC authorization to use this product in
the USA.

. NOTE: This product has been tested and found to comply with the requirements listed in FCC Regulations, Part 15 for Class “B” digital devices.
Compliance with these requirements provides a reasonable level of assurance that your use of this product in a residential environment will not result in
harmful interference with other electronic devices. This equipment generates/uses radio frequencies and, if not installed and used according to the
instructions found in the users manual, may cause interference harmful to the operation of other electronic devices. Compliance with FCC
regulationsdoes not guarantee that interference will not occur in all installations. If this product is found to be the source of interference, which can be
determined by turning the unit “OFF” and “ON”, please try to eliminate the problem by using one of the following measures:

Relocate either this product or the device that is being affected by the interference.
Utilize power outlets that are on different branch (circuit breaker or fuse) circuits or install AC line filter/s.

In the case of radio or TV interference, relocate/reorient the antenna. If the antenna lead-in is 300 ohm ribbon lead, change the lead-in to co-axial type
cable.

If these corrective measures do not produce satisfactory results, please contact the local retailer authorized to distribute this type of product. If you can
not locate the appropriate retailer, please contact Yamaha Corporation of America, Electronic Service Division, 6600 Orangethorpe Ave, Buena Park, CA
90620

* This applies only to products distributed by YAMAHA CORPORATION OF AMERICA.

CANADA
THIS DIGITAL APPARATUS ‘DOES NOT EXCEED THE
“CLASS B” LIMITS FOR RADIO NOISE EMISSIONS
FROM DIGITAL APPARATUS SET OUT IN THE RADIO
INTERFERENCE REGULATION OF THE CANADIAN
DEPARTMENT OF COMMUNICATIONS.

LE PRESENT APPAREIL NUMERIQUE N'EMET PAS DE
BRUITS RADIOELECTRIQUES DEPASSANT LES LIMITES
APPLICABLES AUX APPAREILS NUMERIQUES DE LA
“CLASSE B” PRESCRITES DANS LE REGLEMENT SUR LE
BROUILLAGE RADIOELECTRIQUE EDICTE PAR LE
MINISTERE DES COMMUNICATIONS DU CANADA.

This applies only to products distributed by YAMAHA
CANADA MUSIC LTD.

IMPORTANT NOTICE FOR
THE UNITED KINGDOM

Connecting the Plug and Cord
WARNING: THIS APPARATUS MUST BE
EARTHED

IMPORTANT: The wires in this mains lead are
coloured in accordance with the following code:

GREEN-AND-YELLOW : EARTH
BLUE : NEUTRAL
BROWN : LIVE

As the colours of the wires in the mains lead of this
apparatus may not correspond with the coloured
markings identifying the terminals in your plug proceed
as follows:

The wire which is coloured BLUE must be connected to
the terminal which is marked with the letter N or
coloured BLACK.

The wire which is coloured GREEN-AND-YELLOW
must be connected to the terminal in the plug which is
marked by the letter E or by the safety earth symbol ==
or coloured GREEN or GREEN-AND-YELLOW.

The wire which is coloured BROWN must be connected
to the terminal which is marked with the letter L or
coloured RED. :

Dette apparat overholder det gaeldende EF-direktiv
vedrgrende radiostaj.

Cet appareil est conforme aux prescriptions de la direc-
tive communautaire 87/308/CEE.

Diese Gerite entsprechen der EG-Richtlinie
82/499/EWG und/oder 87/308/EWG.

This product complies with the radio frequency
interference requirements of the Council Directive
82/499/EEC and/or 87/308/EEC.

Questo apparecchio ¢ conforme al D.M.13 aprile 1989
(Direttiva CEE/87/308) sulla soppressione dei radio-
disturbi.

Este producto esta de acuerdo con los requisitos sobre
interferencias de radio frequencia fijados por el
Consejo Directivo 87/308/CEE.

YAMAHA CORPORATION

* This applies only to ‘products distributed by YAMAHA-
KEMBLE MUSIC (U.K.) LTD. .
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Thank you for purchasing the digital equalizer DEQS. In order to take full advantage of all the DEQS’s
advanced features and capabilities we urge you to read this operating manual thoroughly before using the
DEQS. Be sure to store the manual in a safe place afterwards.

Before you read the manual .
Whenever DEQS(E) is used in this manual it refers to DEQS or DEQSE.

Outline and features of the DEQ

¢ 2-channel stereo :
The DEQS is a 2-channel digital stereo equalizer. It is equipped with a feature called parameter link which makes it
possible to control each parameter for the left and right channels individually or simultaneously.

¢ Two equalizer modes
Two equalizer modes are incorporated: a 30-band *15 dB variable graphic equalizer mode (GEQ mode) and a 6-
band +15 dB variable parametric equalizer mode (PEQ mode).

# High performance A/D and D/A conversion section which contributes to high class sound quality
A 19-bit conversion process is used in the A/D conversion section, while a 20-bit conversion process is used in the
D/A conversion section. This makes a dynamic range of 110dB or more possible (analog input when EMPHASIS is
on) and contributes to higher sound quality reproduction.

¢ 40-program user memory
Up to 40 programs of created equalizer data can be stored into the user memory no matter which equalizer mode is
used. The equalizer data can be recalled from memory by using the memory recall function.
Data stored in memory can be transmitted or received with other equipment through a built-in MIDI I/O terminal,
or the RS-485 interface connection, in the following manner:

® In combination with another DEQS5(E)
For communication purposes the DEQS5 features both the MIDI and the RS-485 interface. The DEQSE on the
other hand features only the RS-485 interface.

@ Computer with start up software for DEQS(E) control
Communication is possible through the RS-485 interface terminal.

@ MIDI sequencer with bulk recording function, or equivalent computer communication is possible through a
MIDI connection.

# Independent digital delay built in for each channel
Besides the equalizer function, a digital delay (with available time settings: from 0, 0.021 to 656 ms in 0.021 ms
steps when fs = 48 kHz), which can be used among others for phase compensation, is built in for each channel
independently.

¢ Easy to operate 3 rotary encoder systems
3 rotary encoder systems, which can be used for EQ parameter adjustment, and provide a data entry function during
menu settings, are installed.
This creates a far superior operating environment.

# Built in hum filter ‘ :
A hum filter has been incorporated into the unit to filter out hum and its harmonics generated by the power supply
transformer. Thus eliminating any adverse. hum effects.



¢ AES/EBU and Y2 format digital I/O terminals are installed
Besides the XLR type analog 1/O terminals which are commonly used in professional applications, digital I/O
terminals for AES/EBU format and Y2 format are installed.
The installation of this kind of digital 1/O terminals makes it easier to combine the unit with systems that transmit
audio signals in the digital range.

¢ RS-485 control bus
The RS-485 control bus is a communication standard of a bus type which is used for both transmission and
reception. Employing this communication standard can increase the system by connecting a maximum of 23
separately purchased DEQ5Es, in serial with one DEQS5 used as a control master for the controll of all the DEQS5Es.
This makes it possible to communicate over maximum distances of a few hundred meters.
As the RS-485 terminal employs a XLR type connector system, control data can be transmitted or received with the
cable for XLR type connector systems, without having to separately use a special connector cable (*).
Please see the page explaining “RS-485” for the details regarding the communication standard.

* For RS-485 data transmission (especially for long distance transmission), it is recommended that a cable with
impedance characteristics between 90 and 120Q is used to prevent signal deterioration during transmissions.

4 Built in 240 x 64 dot graphic LCD
The built in 240 x 64 dot, large sized graphic LCD makes it easy to check the frequency characteristic chart
visually during graphic EQ and parametric EQ processing, and also improves various other setting operations.

¢ Time code event function
A time code event function, which can automate the recall operation of a program number stored on the received
time code in advance, is installed.
This makes complicated connections unnecessary as well as changing the settings of all the peripheral equipment,
which before were necessary for automation during auto-mix operation based on the time code. This increases
auto-mix operation efficiency.

¢ MIDI I/O terminal
Using a MIDI I/O terminal enables control among others of memory recall and parameter change of the main unit
from external controllers, such as a MIDI sequencer or computer.
A Bulk dump function is also installed, which enables transmission and reception of various data with a MIDI
sequencers or computers capable of recording bulk data, or another DEQS.

¢ Memory protect and key protect functions
The switch to select the memory protect, which prevents loss of data stored inside the main unit memory, and the
key protect, which does not accept the key switch operation (*) on the front panel, are installed on the rear panel.
This prevents problems such as losing data accidentally, or changing parameter setting conditions (*) by touching
the key switch accidentally.

* The power supply switch, the control for adjusting analog I/O levels and the “THRU” switch are excluded.
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1| BEFORE USE

1. Before use

(1) Precautions

® Operating temperature — Use the unit in an environment with an ambient temperature of 10 to 35°C.

@ Avoid exposing the unit to direct sunlight for long periods of time.
When using it outdoors, place the unit in the shade.
Avoid placing the unit near heaters, stoves, or other heat sources.

® Avoid environments which are subject to excessive dust.

® Avoid environments which are subject to excessive vibration.

@ Do not forcibly bend or pull the power supply cord or cables.

@ Avoid physical shocks to the operation keys and terminals.

® Since the DEQS5 contains digital circuitry, it may cause interference or noise if placed too close to TV sets or
radios. Place them a proper distance away from the DEQS when using them together.

® If there is a possibility of lightning, turn the power supply off and remove the plug from the outlet to prevent
noise effect from indoor wiring.

(2) Precautions regarding rack mounting
® Avoid mounting the unit on top of equipment which generates substantial amounts of heat, such as a power
amplifier.
If you must combine it in the same rack, keep it at a distance of at least 1U away from other equipment.
The Yamaha ventilation panel VP1 (sold separately) with ventilation holes is recommended as a blank panel.

/
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(3) Power supply
@ Be sure to use a power source intended for use in normal domestic applications to operate the unit. Do not use
any other power source.
® If you do not use the unit for prolonged periods of time, please remove the power supply plug from the outlet.

(4) Connecting cables
® When connecting sound cables, turn down the master volume in the mixer section or the volume of the power
amplifier. Noise generated during connection might cause damage to the speakers.

(5) Pin assignment of the analog I/0 XLR terminal
@ Pin assignment of the analog I/O terminal of the unit is as follows:
No. 1: Ground '
No. 2: Hot
No. 3: Cold



(6) Memory back-up
Even when the power supply is turned off, settings of all the parameters are not lost until the next time you turn
it on. This is made possible by a back-up battery installed in the unit.
When the battery voltage drops, the following message is displayed (for approximately 2 seconds) when the
power supply is turned on. '

[PGM] 6-band PEQ Le LOW BAT.

If you do not replace the battery at this time, all the parameter settings and the data stored in memory might be
lost. '

When the message is displayed, contact the person in the shop from which you purchased the product or the
nearest Yamaha service center and replace the battery immediately.

(7) Maintenance _
@ Do not use benzine or thinner to clean the exterior of the unit.
® It is recommendable to clean the terminal section at regular intervals with a commercially available contact
point cleaner. Dirt on the terminal section may cause contact failures.




2. Handling the digital audio input signal

(1) Input setting
The unit is provided with 2 systems (AES/EBU and Y2) of digital system input terminals except for XLR type
analog I/O terminal. When handling signals from these input terminals, the input system should be designated
with the “UTILITY” menu.
This is done in “SYSTEM SET UP” in the “UTILITY” menu. Please refer to “2. SYSTEM SET UP” (page 23)
under “[4] UTILITY” for further details.

(2) Handling the clock signal
When carrying out EQ processing by inputting the digital audio signal to the unit, the clock should be set with the
“UTILITY” menu.
If all signal transmission and reception is carried out digitally by taking the unit as a part of the digital audio
system, it is better to operate the unit with a clock signal provided by a unit which is the main controller of your
digital audio system.
For example, when a digital mixer is set in the center of the digital system and the clock signal generated from the
mixer is set to the synchronization master, the word clock signal distributed from the digital mixer should be input
to “WORD CLK IN” terminal on the rear panel of the unit and the clock signal should be used to operate the unit.

[Example] When the digital mixer is the center of the system

, @ Audio signals
//r( ,. Distributor

S - , ® Clock signal output

oo L7 _» @ Audio signals

’ 4 .-

[ -
-

-~ >

- A
-
-,

‘ ,® WORD CLKIN

’

Digital MTR This unit

Digital mixer

+ Even when the unit does not receive the word clock signal, it is possible to operate with a clock signal extracted
from the digital audio signal.
For operation with a signal received from another input system, it can be set in the item “CLOCK?” in the
“UTILITY” “SYSTEM SET UP” menu.
If the word clock signal is not synchronized properly, all the “Fs” displays go out. Check to see if the connec-
tions are made properly again.

Word clock

All the digital audio equipment operates based on a certain word clock signal.

This signal determines the operation sampling frequency and also the timing when the digital audio signal is
transmitted and received.

For the transmission and reception of the digital audio signal between equipment, this signal should be
synchronized. Otherwise, proper signal transmission and reception is not possible.

Therefore, you must make sure that the word clock signal is synchromzed when transmitting or recelvmg
digital audio signals between different equipment.




NOMENCLATURE AND FUNCTIONS

1. Front panel
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[Power supply section |

@) Power switch

Power supply switch

[EQ control section |

@ PARAMETER keys

The display for the EQ settings is divided into several menus. Use this key to change the screen display and to
recall the relevant menu when changing the parameter to be adjusted.

Each time you press the key, the information on the display will change.

Pressing this key while recalling the UTILITY menu, will recall the EQ setting screen.

DISPLAY key

Press this key while checking the overall frequency characteristics graph to switch to the EQ or filter setting
screen which can be accessed as well by the @ PARAMETER key.

Each time you press the key, the menu shown by the @ PARAMETER key and the content of the display will
change.

Pressing this key while recalling the UTILITY menu will recall the EQ setting screen.

FLAT key

This key is used to set the value “G” (GAIN) in all band to “0”.

Pressing the key displays “FLAT OK?” in the upper nght part of the dlSplay To make the characteristics FLAT,
press this key again while the display is on.

L and R keys

These keys are used to select channels for EQ adjustment.

If you press one key while holding down the other key, the parameter changed after that becomes the same for
both channels. (Parameter link function)

HUM FILTER key
Turn on this key (LED lights up) to filter out hum.
Use the PARAMETER key menu, see item @), for the function settings.




-

F‘ PARAM: | ptepLay  FaT | umuy

VA i = = = —H—D
: L R

' C

---------

@

BYPASS key

When the Bypass key is pressed and its LED indicator lights, the selected EQ program is completely bypassed and
the direct, unequalized signal is fed to the unit’s output connectors. This key can be used if you do not wish to
change the EQ parameter settings. :

UTILITY key
The UTILITY key recalls all the system setting menus for either DEQS settings or MIDI related settings.

PARAMETER keys »

These keys are used to select and modify pa_rameters within the currently selected program, to increase or decrease
numeral values and to turn modes on/off when adjusting EQ parameters.

“ @” or“ @ ” in the menu indicates “<, > keys and «|l, ™ keys.

Please refer to the item “[3] Basic operation/Details of equalizing menu” for details.

Rotary encoders (F/1), (Q/2), (G/3)

These are used for adjusting EQ parameter and various settings.

Each rotary encoder serves to adjust F (Frequency), Q (Q), and G (Gain) respectlvely during the equalizing
process.

When the EQ parameter is not used, each rotary encoder serves for data entry.

The parameters corresponding to these rotary encoders can be checked with marks (@, @, ®) displayed on the
screen when the menu is recalled.

THRU switch

Turn on this switch (LED lights up) when transmitting the input signal in analog from the output terminal directly.
If you turn on the switch when digital input is used, the signal cannot be output. (During analog input, the signal is
output from both the digital and analog systems.)
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| Remote control section l

@ Control Select dial
This is used to select the equipment to be controlled by the remote controller when controlling DEQSE (or DEQ5)
connected through a RS-485 terminal from the unit by the remote controller. (See (5] Using with DEQ5(E)” for
further details.)
Set it to “INT” when remote control is not used.
You need settings in “REMOTE ASSIGN” menu of UTILITY (see page 34) to use this dial.

[Display section |
@ 240 x 64 dot graphic display
Large sized graphic display to display various menus.

@ STORE/ENTER, RECALL, T, | keys

O U, T e Used to select memory number.
® STORE/ENTER ......ccocovniinunnnenn Used to store the programmed EQ data into memory.
Also in some UTILITY menus, it is used for confirmation.
® RECALL .......ococvirvieicenieenn, Used to recall EQ initial data and programs or user programs already stored.

® Memory number LED
Memory number can be checked.
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[Indicator section |

G Indicators
The indicators show the system set-up conditions of the current DEQS.

® INPUT ..o Type of digital audio signal input port.
Both LEDs go out during analog sound input.
O Fs oo Displays the current operation sampling frequency.

If all the indicators are off, word clock might not be working properly. Please
check to see if the connections are properly made.

@ EMPHASIS ..o Displays whether or not the emphasis process has been carried out. It lights up
when the emphasis process is assigned.
® PROTECT .oooooeevverveereneenennc. Displays the setting conditions of “PROTECT” switch on the rear panel.

When the memory protect is activated, “MEMORY” LED lights up and when
the key protect is activated, “KEY” LED lights up.

[Meter section |

@ IN level meter '
Displays the input signal level in the digital range after A/D conversion.

@ OUT level meter
Displays the output signal level in the digital range after D/A conversion.

[Analog level control section |

INPUT level control
This control is used to adjust the input level during analog audio input. The nominal level is indicated by “0”.

@ OUTPUT level control
This control is used to adjust the level of the output to the analog output terminal. The nominal level is indicated
by “0?,



2. Rear panel

GAUTUON TOUHEDUOETHEHISKOFELH}THOSHOOK
NOT REMOVE COVER. NO USER SERVICEABLE PARTS INSIDE.
mssnwcmeroomunmsenwcepsmomﬂ.

A'T HEINTIIONIAHN DE REDUIRE LE RISQUE CHOC ELEGTRIGUE,
LE COUVERCLE Il NE SE TROUVE A L'NTERIEUR

ADCUNE: PIEGE. POUNANT TRE FEPAFEE PAR L' USAGER.

S'ADRESSER A UN REPARATEUR COMPETENT.

WAHN"MGTOREDUCETHENSKOFHHEORELBWFIGSHOGK.
DO NOT EXPOSE THIS APPLIANCE TO RAIN OR MOISTURE.

@ INPUT ouTPUT [ Jweur + N
VALAA S5 S c@oo@o|D 7 @
O O O O =

SERNO | L 1ive |cooE v _* DIGITAL 1/0 D i D WORD| CLK
N @ @ @ @

@ ANALOG INPUT terminal
Input terminal for analog audio signal. To use the terminal, use the “UTILITY” “SYSTEM SET UP” menu (see

page 23) to make the appropriate settings.

@ ANALOG OUTPUT terminal
Output terminal for analog sound.

@ AES/EBU DIGITAL 1/O terminal v
AES/EBU format digital audio signal I/O terminal.
Stereo input and output is possible with only one cable.
In order to receive the digital signal of this format, use the “UTILITY” “SYSTEM SET UP” menu (see page 23)

to make the appropriate settings.

@ YAMAHA Y2 digital I/O terminal
YAMAHA Y2 format digital audio signal I/O terminal.

Stereo input and output is possible with only one cable.
To receive the digital signal of this format, use the “UTILITY” “SYSTEM SET UP” menu (see page 23) to make

the appropriate settings.

@ WORD CLK input terminal
The word clock signal received from the external device is input to this terminal.
Inputting the word clock signal from the device set in the clock master to this terminal during the digital audio

signal input enables more stable operation.
To receive the signal input to this terminal, use the “UTILITY” “SYSTEM SET UP” menu (see page 23) to make

the appropriate settings.

@ TIME CODE input terminal
This is the terminal for time code input. The memory program recall operatlon can
time code input to this terminal. Sl g
Use the “UTILITY” “TIMECODE EVENT” menu (see page 35) to make the appr0pr1ate settlngs '

be automated,»,based'o_n the
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RS-485 terminal

DEQ5 transmits or receives control signals with another DEQS or DEQSE through this terminal.

DEQS5 also transmits or receives control signals through this terminal with an external computer or equipment
provided with an RS-485 interface. ' '

To use this terminal, setting in “RS-485 NETWORK” menu (see page 28) in UTILITY is required.

MIDI /O terminals

DEQ5 transmits or receives MIDI signal with another DEQ35, DEQSE and MIDI equipment through these
terminals. ‘ :

Use the “UTILITY” “MIDI CONTROL” menu (see page 33) to make the appropriate MIDI related settings.

PROTECT switch
This is used to activate the memory protect and panel protect.
The functions of the switches are following.

@ OFF ..., All the operations are possible.

® MEMORY .....cccovvnininnninirinnes Memory store and Title edit cannot be executed. Bulk data cannot be received
either.

@ KEY ..o Key operations (*) on the front panel and bulk data reception cannot be
executed.

* Power supply switch, analog I/O level adjusting control, and “THRU” switch settings are excluded.
¢ The setting condition of this switch can be checked with the “PROTECT” indicator on the front panel.



BASIC OPERATION/DETAILS OF EQUALIZING MENU

1.

Memory configuration

(1) Memory area

DEQS5 has an area where the equalizer setting data (program) is stored (memory) so that it can be used when
recalled anytime. This area is called the “memory area”.

(2) Equalizer modes and memory area

DEQS5 has the following two equalizer modes. In the memory area, a maximum of 40 programs can be stored in
memory no matter which mode they are created in. _
When shipping from the factory, initial data program (initial data with flat characteristics) in the two modes are
stored in the memory area, 20 in the first part and another 20 in the second part. (The first and second 20s have the
same contents.)

| Two equalizer modes |

® 30-band graphic equalizer mode ... Memory number:  1~20 when shipping from the factory
@ 6-band parametric equalizer mode ... Memory number: 21~40 when shipping from the factory

(3) Edit area

The area where DEQS program is actually executed or data is modified after recalling the data from the memory
area is called “Edit area”.

The program, using a suitable equalizer mode, is recalled from the memory area to the edit area. It is used as it is
or the data is modified before use.

The new program after modifying the data in the edit area is stored in any memory number in the memory area.

Memory can be re-stored as many times as you like.

(4) Initial data area

10

If the program is made with its all memories using only one equalizer mode, initial data in each mode is stored in
a initial data area separately from the memory area so you can use another equalizer mode.
The initial data can be recalled to the edit area with “PARAMETER COPY” menu (see page 31) in UTILITY.
<DEQS5 memory configuration>

Initial data area Memory area

""" PEQ INITIAL

DATA .
GEQ INITIAL Y A Eh MEMORY No. 40

DATA ||

/ S e MEMORY No. 3
MEMORY “1 MEMORY No. 2
/ No. 1

Copy ' Recall Store

Edit area



2. Basic operations

This section explains the basic operation of DEQS.

(1) Recalling program

DEQS5 has two equalizer modes (graphic equalizer mode and parametric equalizer mode). First select either mode

in accordance with the equalizing process you wish to usé now and recall the initial data program or user program

in that mode.

@ Use the MEMORY up/down key to recall memory number according to the EQ process you wish to use now.

The initial data program of the graphic equalizer mode is memorized in the memory Nos. 1~20 and the initial
data program of the parametric equalizer mode is memorized in the memory Nos. 21~40 when the unit is

shipped.

The number displayed in the memory number LED blinks at this point.

2

7o\

RECALL

\Y

ENTER
MEMORY i\/

°f

- o
7

LA SN RN

MEMORY

@) After selecting a number you like, press the “RECALL” key once.
If the “RECALL” key is pressed while changing the parameter value, the following message to be confirmed

will be displayed. (Not recalled yet at this point.)

LED indicator flashes

If you want to execute the recall operation, press the “RECALL” key again. If you don’t, press either

“PARAMETER”, “DISPLAY” or “UTILITY”.

A

=y V

MEMORY

J

[Example] Display in GEQ mode

EBE]+11.6

] S vs

3g-band_GEQ

©® Message for
1 confirmation

.............

{1

EH_ ]I RECALL OK ?

Q
1=

A

1O

20

199

1.0k

@) Check the content and if it is OK, press the “RECALL” key again to execute memory recall. The flashing
memory number LED display lights up and the program is recalled.

11



(2) Outline of the parameter operation ,
Basic operations such as parameter settings and changes on the Equalizing and Utility LCD screen are as follows.

1. Selection of L. and R channel [L] and [R] keys

2. Selection of meriu» _ ' [PARAMETER], [DISPLAY], and [UTILITY] keys
3. Selection of item [<] and [>] keys
4. Change of set value F/1, Q/2, and G/3 encoders or PARAMETER [/, and [V] keys

* Only the numeric value with the cursor underneath can be changed.

(3) Actual equalizing operation (Graphic equalizer mode)
@ Initial display (equalizing menu)
When the program in graphic equalizer mode is recalled, the following display will appear at first.

o P‘rogram title o Channel name being set

lill!aﬂ
- g
: Bl+11.0 ofix | . - TEN |
-1g i
L 20 100 1.QF 19K

(@ Setting the basic menu
Dots in the table indicate the setting position of each band and the cursor indicates the changeable setting
position. The cursor position is displayed in numeric values on the left.
For equalizing use the rotary encoder “1 (F)” for selecting band and “3 (G)” for adjusting the gain.

VO P
T 1] S * HE
250 (x) L fEElLL e o ey v “'
............. ;
3 g 20 190 1.9 1QF

* Not used in this menu.

12



® Switching menu display

Parameters are provided with multiple screens. When switching to delay and filter setting display, press
“PARAMETER?” key to switch the display and make settings.
You can recall the frequency characteristic chart in graph format by switching the display content using
“DISPLAY” key so that equalizing can be carried out by checking the characteristic chart.

You can switch to the following displays by using “PARAMETER” key and “DISPLAY” key.

<Menu 1> Equalizing menu

D) 38-band GEQ EREILch)

<Menu 4> Filter graph menu

IZW]  36-band GEG =EE]Lch

L[E] #9as i HE
BE)+11.0 o 11' " 1111
1= & i
D 109 1.9k AQF,
When the PARAM key
is pressed in the above PARAMETER
screen. @
d
<Menu 2> Filter menu
38-band GEQ Lc
[ HFEF [ HOT1 J[HOTS ][NHTGHNHTJ][ LFF ]
i3 S| pREIS) e 2,0k 19,9k
1.8 S.4 1[ 5] E1...
oM UFF oM ol OFF oM

When the PARAM key
is pressed in the above
screen.

PARAMETER I
O

[alal

:13 M |11‘r_ o
DISPLAY | T (5] Syt

DK

Each time the DISPLAY
keys is pressed the
menu is switched.

<Menu 3> Hum filter, delay/polarity, Attenuator menus

30-band GEQ

[=H K

F_E“Hl I CatL]

[DEL&YA/FOL.)

S HENUAL EELAY]
w1 pali ] g d
E[THR] - TS

3. 821ins |IN |9,
DT [

..
!

l"l "‘l

..
AX

EELARTTRNORM

When the PARAM key
is pressed in the above
screen, the menu 1 will
return.

PARAMETER |

# Please refer to 3. Details of equalizing menus” (see page 18) for detail of each menu.

13




(4) Actual equalizing operation (Parametric equalizer mode)
@ Initial display (equalizing menu)

14

The following display will appear when the program in parametric equahzer mode is recalled. F (frequency), Q

and G (Gain) set values of each band (1~6) are displayed.

° Program title

@ Channel-name being set

6-band PEQ  WEM|Lch]

@ Entin 1} [ESHOE] [ESH0E) [EaDd] [ESHDE] [EAHDE]
11 £3 188 488 1,99k Q.SHL £, 38k
1.4 1.1 1.1 1.1 1. 1.5
o, 8 i, 0 K, H, 5 Ef.l:i 9, 1
(Y] OH 0N oM I M

(@ Setting the basic menu

® Use PARAMETER Ileft/right key to select a band in which the set value is changed. The dlsplay of the selected

band is highlighted.

 RASLEEEEEE @ ([Eeroi) Banos) [Ban

i
E
.

¢ “[«»]” mark on the screen indicates the parameter on that line can be carrled out. (Select a band from “BAND1”
to “BAND 6” in the example).

6-band PEQ EEM|Lch|
) | B0 | GRS | CERE |
% 186 488 1,88k 2,58k &, 30k
1.8 1.8 1.9 1.6 1.9 1.8
6, 1 G, 0 0, =, 5 (S I« Iy <
N oM iy N ¢! M

® After choosing the band, adjust each parameter (F, Q, G).

1 F-

® “[4]” mark on the lowest row indicates “fl, U” keys. After choosing a band with “<, > keys, you can turn it

6-band PEQ [ERME|Lch)

@ E=noi) BEHDE) BaHGE ][Ean-a][e:-;-.mc-s.][E:.-‘amt-»:J
R 5 :

&3 158 41111 1. 38k
L= I = T T -
£, 1 B, 6 5. 121 (S E]

QM oM 1M oM

on/off for each band by using “T, | keys.



(® Switching the menu display

Similar to the graphic equalizer mode, parameters are provided with multiple screens. Press “PARAMETER”
key to switch the content of the display and make settings. :
Switching the display content by using the “DISPLAY” key recalls the frequency characteristic chart in a
graph format so that you can equalize, while checking with the characteristic chart.

You can switch to the following displays by using the “PARAMETER” key and “DISPLAY” key.

<Menu 1> Equalizing menu

[EGM] 6-band PEQ [CEM]L.ch]

<Menu 4> Equalizing graph menu

=] [EEHDE] [ESHDI) [ESHDE] EAHDE]
18] G@8 1,08 2,56k &, 30k
g i: 1.F

.
-
Do)

g . . 4 .
M G M oM 2

DX
Yo
=
.
Do
-~
=
=,
=

When the PARAM key

is pressed in the above PARAMETER
display.

R

<Menu 2> Filter menu

6-band PEG |5E]Lch

B CEre o7 J(HoTs [(MHeTs NIIREEEN [N
] 4 b5 163 Sen Z,ek 19,9k

=1 (=] 1.4 5.9 19,0 H.5

] oM FF o I DFF (|

When the PARAM key

is pressed in the above PARAMETER

display.
S

(PGM] 6-band PEQ Le

=
DISPLAY
I T 1Dk 10E
When the DISPLAY
key is pressed.
<Menu 5> Filter graph menu
6-band PER CEELch)
= ‘ Y g
| = A -15
DISPLAY 5 l:lf'l_.__.-::;’
@ =0 [alol 1.0k, 19K

When the DISPLAY
key is pressed.

<Menu 3> Hum filter, Delay/Polarity, Attenuator menu

6-band PEQ G |Lch

A car] [CEL&YSFOL)
V2 [EAH] MAHLIRL 3.82ins [TH ]GE.Q
Fral SWHz DT R,
=odE

When the PARAM key

is pressed in the above PARAMETER
display.

O

@ Please refer to “3. Details of equalizing menus” (see page 18) for the details of each menu.
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(5) Parameter link

To conduct the equalizing operation with the unit, basically either channel should be selected with “L” or “R” key
on the front panel. However, the DEQ5 is provided with a parameter link function so that both channels can be
controlled simultaneously, for stereo source, etc.

[Example 1] When setting EQ data on both channels to the value which is to be modified on the L channel
(® While holding down “L” key, press “R” key.

paRAM- 1l owspay || PaT i umrry

- =) = =)
R

HUM
L GANCEL || BYPASS

7/ A\
L paraM UNK-J'\)

The LED on the “L” key lights up and the LED on the “R” key flashes, which indicates the parameter link state is
activated.

- =1
L

Lights up Flashing

After modifying the settings of Equalizing, Delay, Hum filter, Attenuator, Filtering, etc., the modified values on
the both channel are set to the same value.
@ To operate each channel separately by cancelling the parameter link status, press either “L” or“R” key.
The key of the pressed channel lights up (the LED of other key is not on.) the the parameter of the channel is
displayed.

(6) Making the EQ characteristics flat

16

All the “G” values of the channels displayed currently can be returned to zero by using the “FLAT” key on the
front panel.
Also, both channels can be made flat simultaneously using the parameter link feature (see above).
Use the following procedures to make “G” flat.
@ Press the “FLAT” key once and the following is displayed on the upper right part of the display.
(The set value of “G” is not flat yet at this point.)

@ Message for confirmation

6-band PEQ [ZH ll.!ElB “FLAT OK 7

(@ Check the contents of the program being set and press the “FLAT” key to confirm and execute the operation.
A message “FLAT OK” appears on the display and the EQ characteristics become flat.



(7) Storing program
DEQS5 is provided with an internal memory capable of stormg 40 programs in which equalizer setting data
(program) created by the user can be stored.
The method of writing (storing) the created program into the memory area is explained below.
Store the program as follows when it is created.

[Example] Storing in memory number “11”
@ Select a memory number (No. 11 in this case) in which the memory is to be stored by using the MEMORY “T, ‘

U7 keys.
A Q [
STORE v =j| FECALL - U H - LED display flashes.
ENTER - 00 Ho:
MEMORY /MEI’JOR\Y N

@ Press “STORE/ENTER” key once and the following message appears on the upper right part of the display.

® Message for confirmation

® Check the memory number and press the “STORE/ENTER” key again to execute and confirm the operation. If
you want to cancel after the display “STORE OK?”, press the “PARAMETER” key.

If the memory cannot be stored

“PROTECT” is displayed on the upper right part of the display and storing is not possible if the “PROTECT”
switch on the rear panel is set to “MEMORY”. Set the switch to “OFF” and store it again.

@ The memorized program can be recalled to be used when necessary late on. [“(1) Recalling program” (see
page 1]

Cautions regarding recalling

It takes at least approximately one second for the unit to execute the recall operation to change the program '
with the “RECALL” key. (The previous program is working in the meantime.)

The same time is used when MIDI program change and memory recall information is received from another
DEQ5 through RS-485 terminal. '

17



3. Details of equalizing menus

This section will explain the detail of various equalizing menus.

(1) Graphic equalizer mode
| Equalizing menu |

® Program title ® Channel name

i being set
gemLchi
[1]: Selected with rotary encoder “1”.
[3]: Switched with rotary encoder “3”. . - : ]
10F 108
i) oo Frequency ... 25Hz~20kHz (1/12 Oct step) + The intersection point of the cursors

e D is the set position.
DERE)HLL B -Gain ... +15~-15dB (0.5dB step)

Y LOW pass f"ter ........................................................................ ‘

© NOtCh filter 1-4 -+ emsreraresrno oy
® High pass filter------------- 3 RN S —— i
3 R T Highlighted item is
) S8-band GEG IEaM|Lch! v the target of Edit.
pemeenn e - [EFFE et (e E ) (RoTe ) (FeTra ) [ TEF I+ - .
: T 95 56 199 508 2,0k 19,0k | Frequency ... HPF: 20~100Hz{§?,'$%é¥x§gt° 24dB/OCT )
t.8 S8 186 @S - ) P)
oM OFF o oM OFF oM. Q (Only noteh filter) ... 0.5~10
| " On/off of filter function

|

LPF

: : ~20KH v NOT 1~4 common
: : Filter type (number) is selected with <, I> keys. 2.0K~ z F: 20Hz~20kHz
L [e] ter typ ‘( ) wi eys (1/12 OCT step) (1/12 OCT step)

£ Aeeo-[7]: Adjusted with rotary encoder “1. Slope is fixed to

: 24dB/OCT.

U S [2]: Adjusted with rotary encoder “2” (*).
e 3]: Switched with rotary encoder “3”.

*  Notch filter only

18




[Filter graph menu |

@ Select mtertype (number) with <, > keys. ' G-Dand GEQ ML ch]

=9 QO 1,08 10K

__.Fiiter type

Frequency

* The set value of this filter graph menu and the filter menu explained in the previous page is linked together and
operate sequentially.

ﬁ-lum filter, Delay/Polarity, Attenuator menu (

EI: Setting item is selected with “<, >" key.
[1]: Set with rotary encoder “1”.

[CIEL&V/'FI lL..I

: R The set item is
UEECEY]  w.m2in ‘

...................... D) [t highlighted.

FE3
THFR

[2]: Set with rotary encoder “2".

[3]: Set with rotary encoder “3".

<A: Hum filter setting item>

Hum filter related settings can be conducted here.

AUTO < MANUAL (*)
40Hz~160Hz
—80~-40dB

* The contents of Hum filter mode are as follows.

Auto .oocovceniininnn Frequency to be cancelled in relation to the power supply frequency is set automatically.
“FRQ” item is not displayed at this time.
Manual .......cocenee. Frequency set in FRQ is cancelled.
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<B: Delay/Polarity setting item>
Delay setting and phase switching can be conducted here.

When fs=48kHz: 0, 0.021~656ms (0.021ms step)

| i ..-Delay time ....... When fs=44.1kHz: 0, 0.023~714.013ms (0.023ms step)
g o B21ns When fs=32kHz: 0, 0.031~984ms (0.31ms step)
| EELAEITVNORM i ppage ... NORMAL « REVERSE

e Rotary encoder “1” and “2” can be used for delay time setting.
Use rotary encoder “1” to make a big change to delay time, and use rotary encoder “2” to make a fine
adjustment.

<C: Attenuator setting item>
Level attenuation amount in the digital audio signal range can be set.

------- Attenuation amount of input level (before the effect processing) ... 0~50.00dB
[ e e ee e Attenuation amount of output level (after the effect processing) ... 0~50.00dB

(2) Parametric equalizer mode

| Equalizing menu]|

.o Title ® Channel being set
: Band is selected with *<, b” key_s:._\ ' 6-band PEQ B ILch . .
[1]: Set with rotary encoder “1”......._ [l [EAMDI)ESNTE] EAHE) Eatca) EaNcE) EarrE) | ----- [tem being setis
- R 1 €3, 160 409 1.0k 2,50k &, 30 | nohighted.
[2]: Set with rotary encoder “2”.---+------oee.. 0 R O - T O < I O - I - N (Y <
o I TR IT B W T 0 T
(3]: Set with rotary encoder *3". <" Jgj— 1_1:-1: UM LM i3] M oM

[2]: Switched to ON/OFF with “T, 1" key.

BAND1 20Hz~200
BAND2 50Hz~500
BAND3 125Hz~1.25k
BAND4 320Hz~3.2k
BAND5 800Hz~8.0k
BAND6 2.0k~20.0k

——— —
1/24 OCT step each

"-EQ ON/OFF for each band
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[Equalizing graph menu |

[]: Setting item is selected with “<, > keys. G| 6-band PEQ EEmLch
[1]: Set with rotary encoder A e1e

[Z]: Set With rotary @NCOAEY 2", --------s-srsrsrssssmemsmsmssmassase o sssmn oo

[3]: Set with rotary encoder “3". A ey

R LoF 19F

¥¢ The set value of this equalizing graph menu and the equalizing menu above are linked and operate
sequentially.

Filter menu

This menu is the same as the setting display in the graphic equalizer mode.
Refer to the item “(1) Graphic equalizer mode” (see page 18).

[Filter graph menu\

This menu is the same as that in the graphic equalizer mode.
Refer to the item “(1) Graphic equalizer mode” (see page 18)

| Hum filter, Delay/Polarity, Attenuator menu \

This menu uses the same screen as that in the graphic equalizer mode.
Refer to the item “(1) Graphic equalizer mode” (see page 18)

21



4] UTILITY

1. UTILITY menu structure

In this unit, menus for settings other than the equalizer function are allocated to “UTILITY” key. The “UTILITY”

menu is provided with the following menus. Each time you press the “UTILITY” key the following menus are
displayed one by one. |

[FaRAMETER CoFY )
(I[EEDH ) FER-TNI
_Te EDIT RREA
[EWITEM JER
o
When you press the

“UTILITY” key first | UTILITY

|

. SOFTHARE FROTEZT]
C=/=Ten =T UP ) D EFERAT IO OFF
I 7oHocE JANALDG -
X [IHFORMAT] Y2 »
ENGLEH IMTERMAL.
EEMFHESZIE| OFF
l [(CHIoT SaHTROL - )
[ TITLE EQIT ] EAHE 19
?% 1 za DM T
1) I VESH 1
1{MEHM 1

(Displayed only when CONTROL SELECT is “INT”.)

!

[CREMOTE SZ=T13H )

l

{ ELILE  CHIME |

R

ZE |26

(Displayed only when CONTROL SELECT is “INT".)

[TIHE SO0OE ENVENT )

(RE3ET METHOER )

h ———— — | un M = F MEM
MECoREES FREMIT LOCaL L) 133 HSeIR g 12
|'_]__| SRV T =
I CENIGE Z1 1

] FEDD

(Disptayed only when CONTROL SELECT is “INT".)

|

(_E1T _SRIFT ]

l

REJEE COMML.IA0 ]

(
DEZSJALL

(Displayed only when CONTROL SELECT is “INT”.)

The screen that was displayed before
the key was pressed will return.

v Pressing “PARAMETER” or “DISPLAY” key recalls the equalizer setting screen even if any menu above is
being recalled/displayed.

* When the PROTECT switch on the rear panel is set to “MEMORY” “TITLE PROTECT” is displayed.



2. System setup

With this menu, you can conduct digital I/O related settings and digital audio signal related settings.

____________________________ [(E7=TEN _ZET UF ]

m Switched with rotary encoder “1". - . @ e 171'2'C'§1 HUHLI '
------- IHFoRHAT]YZ

GO Ir {TERMAL

EMFHSELE|OFF

.

T

[2]: Switched with rotary encoder “2".

[3]: Switched with rotary encoder “3".

(1) I/O mode
With this item, the input system of one of the following audio signals is selected.

............................................

® ANALOG: This is set when using the audio signal from an analog input terminal.

® PRESEND:  This is set when using the audio signal from an analog input terminal and at the same time
when using the signal before the DSP equalizer processing after A/D conversion by connecting
external equipment to the digital I/O terminal. (Refer to the figure below.)

@ POST SEND: This is set when using the audio signal from the analog input terminal and at the same time
when using the signal after A/D conversion and the DSP equalizer processing by connecting
external equipment to the digital I/O terminal. (Refer to the figure on page 24.)

® DIGITAL: This is set when using the audio signal from the digital input terminal of either AES/EBU or
Y2 format. Input terminal is determined in “IN.FORMAT” item.
If “DIGITAL”, “PRE SEND” or “POST SEND” is set, the appropriate settings in the item
“CLOCK” need to be made, as . well as selecting the appropriate input system in the item
“IN.FORMAT". |

<Signal flow during PRE SEND setting>

This unit
Analog audio signal—Q - — [o/A conversion-— © Analog audio signal
%
0—0-
Digital output terminal ’ 1 *~ Digital input terminal
Digital input terminal - . _ - Digital output terminal

(O @)

External effecter such as SPX1000

23



<Signal flow during POST SEND setting>

This unit—
Analog audio signal--»@ . @ Analog audio signal
0—O :

Digital output terminal -~ 1 "~Digital input terminal

. .- Digital outpht terminal
O—0O

External effecter such as SPX1000

Digital input terminal

(2) IN Format o
If the input signal is set to either “DIGITAL”, “PRE” or “POST” in the item “I/O MODE?”, a digital system input

terminal is selected from the following in this item.

DL FORMAT]Y S |

® Y2 This is set when receiving the signal from the input terminal in Y2 format.
® AES/EBU: This is set when receiving the signal from the input terminal in AES/EBU format.
(3) Clock

In the same way as (2), if the input signal is set to elther “DIGITAL”, “PRE” or “POST” in the item “I/O MODE”,
operation clock of the unit is selected.

.................................................

® INTERNAL: This is set when operating with the clock incorporated in the unit.

® AES/EBU: This is set when operating with the input clock from an AES/EBU digital input terminal.
® Y2: This is set when operating with the input clock from Y2 digital input terminal.

@ WORD CLK: This is set when operating with the input signal from a WORD CLK terminal.

(4) Emphasis
You can set whether to implement pre-emphasis and de -emphasis processing here in the process of A/D and D/A

conversion of the analog audio signal.
If the input audio signal is set to either “DIGITAL”, “PRE” or “POST”, on/off setting of de-emphasis processing

in the D/A conversion section of the unit is determined here.

S EMFHASLE

e ON: This is set to implement emphasis processing.
® OFF: This is set not to implement emphasis processing. )
® AUTO: This can be selected when the audio input signal i is set to AES/EBU”

This setting enables de-emphasis processing in the D/A conversion section in accordance with
- the emphasis flag of the 1nput signal automatlcally
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3. Title edit

Recalling this menu enables naming equalizing data program being currently created.

Moving the cursor:  The cursor is moved with the
PARAMETER <, > keys. @[ TITLE ECIT 1
|

~ Character selection: Selected with either rotary encoder
“1” or the PARAMETER T, { keys.

¢ When entering characters, the “STORE/ENTER” key is used to enter a space.

Caution

When the PROTECT switch installed on the rear panel is set to “MEMORY”, the display in the section “TITLE
EDIT” becomes “TITLE PROTECT” and the title cannot be changed.

Turn the “PROTECT” switch on the rear panel “OFF” to change the title.



4. Bulk dump

Bulk dump function enables transmission and reception of various setting data inside the unit between an external
MIDI sequencer or computer, or another DEQS(E) through the MIDI I/O terminal or the RS-485 terminal.

[1]: Switched with rbtary encoder “1”.. ELLE_COIME 1
[2]: Switched with rotary encoder “2”. ; 'I"‘E";M ﬁéf’,ﬁ.g',
[3]: Switched with rotary encoder “3”. = !
"""" -n.vTF:'J,:‘:'. “Type of transmission port..........cccccvevninvcencnnninnnnen.. RS-485, MIDI
TTER | MEMORY-- i Type of transmiSSION At .......cccrvvreemenreersreeesreereseesereeeerenns ALL DATA, SYSTEM, MEMORY, BANK
_________ -1 Memory number or Bank name which transmits data ........... When set to “*”, all the Memory or Bank data

is transmitted.

|Bulk damp procedure | ‘ :
@ Connect MIDI OUT or RS-485 terminal of the unit and MIDI IN or RS-485 terminal on the receiving s1de

[Example] When transmitting data from the unit to another DEQS.

(RS-485)
(MIDI)
This unit—— \/— DEcs
@@ @ee) %@ PO
P O e P sesceeled

(@ MIDI: Set the MIDI channel of the unit and that of the other side. [Refer to “9. MIDI control” (see page 33)]
RS-485: Set REMOTE ADDRESS in the UTILITY “RS-485 NETWORK” menu of the unit to the LOCAL
ADDRESS of the other equipment.

@ Prepare to receive bulk dump on the receiving side and set to standby status.
Make sure that “PROTECT” switch on the rear panel of the receiving DEQS is set to “OFF” when receiving
with DEQS.
If protect is on, data cannot be received.
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@. Select a type of data to be transmitted from the following in the section “ITEM” on the menu.
Use rotary encoder “2” to make a selection.

O ALL ..ot This setting transmits all the internal information of the unit.
® SYSTEM ..ocovverieiiiereccncrenennnns This setting transmits system setting information such as utility settmgs

® MEMORY .....ccocninnniiniinnnnn, This setting transmits the data stored in memory.
: Only the memory number you choose can be selected and transmitted. (Refer

to procedure 5.)
® BANK ...oovvriierecrcnecceine This setting transmits the data inside the bank set in the “MIDI CONTROL”

menu.
Only the bank you choose can be selected and transmitted in the same way as

MEMORY: (Refer to procedure 5.)
® ASSIGN ...cccoocvieneen. seveseseneeree This setting transmits the data set in the “REMOTE ASSIGN” menu.
® EVENT ... This setting transmits the data set in the “TIME CODE EVENT” menu.

(® When “MEMORY” or “BANK” is selected, memory number (or bank name for BANK) should be specified
by using the rotary encoder “3”.

Selecting “ALL” enables transmitting data of all the memories or banks together.

(® After deciding the data content to be transmitted with the unit, start the bulk recordlng on the receiving side.
When receiving with DEQS5(E), no operation is required for receiving.

(@ After starting the receiving side, start the data transmission by pressirig “STORE/ENTER” key on the unit.

A
g

The following message is displayed during the transmission.

Message during data transmission ([Example] When “ALL” is set in the item “ITEM™)

L EILE DIMF )
WEUT ) 1100
Z[ITER | ALL

I'I (RIx)

* % B LR ALL

b Message during data transmission

¢ When DEQS5 is receiving bulk data, the following message is displayed.
Message during data reception

When received with MIDI When received with RS-485
3g-band GEQ [EH_ M MIDI BULK | RS-485 BULK
_u S04 : 11 (F] :5:;3.15 i
I@""l ) e La ¥ T 110 .-2.'@*’11-'; o L ¥ L Lh
-t $ -1< HE
PR) 100 10K 104 : =0 109 1.QF 1D
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5.

28

RS-485 network

The various settings below are required to use the RS-485 terminal.

In the RS-485 format, communication protocols can be changed as necessary.

To transmit or receive data through this terminal, data communication protocols should be set the same on both
the transmitting and receiving sides.

Please refer to the item “[5] Using with DEQS(E)” for controlling DEQS(E) through this terminal.

Also refer to the item “[6] RS-485" for further details regarding RS-485.

@ REMOTE and LOCAL are switched over with <, > keys_ ((RE3=E RETHORK )

[1]: Switched with rotary encoder “1”. «-------ccreeeeneeio. e . ,_Eg SERRESSIR f;:.”':'T LosaL
________________ ASHOENMNT 3

[2]: Switched with rotary-encoder “2". ------=-~= """ @' ,C;ETé e 151 '3%.13&21

[3]: Switched with rotary encoder “3”".

REMOTE: The communication protocols of the other unit are set and a recipient is selected. |
GROUP:  Select 1 to 7 and “*”. Selecting “*” (broadcast) enables communication with all groups.
DEVICE: Select 1 to 31 and “*”. Selecting “*” (broadcast) enables communication with all devices.

LOCAL: The communication protocols of the unit are set.
GROUP:  Select from 1 to 7.
DEVICE: Select from 1 to 31.

<RATE>
Transmission rate is set here using rotary encoder “3”.
Either 9600 or 38400 can be selected. (Set to 9600 when shipped.)




What is an address?

An address is similar to a normal house address or a telephone number and is set in two steps: group number
and device number.
The group can be set from 1 to 7 and Device can be set from 1 to 31 for each group.

Device No.1

Device No.2 rGroup No.1

—
[

Device No.31

J

f Device No.1

Group N°-2< Device No.2 _l

Device No.31 |
~ 1

Please refer to “(3) Broadcast address” (see page 53) of “6 Definition of address” in the item “{6] RS-485" for
“Broadcast” which enables communications with all groups or devices.




6. RS-485 communication 1/O (RS-485 COMM. I/0)

The protocol for communicating with other equipment by RS-485 can be set here.

. : [((RE3EE SOMM. I 0}
[1]: Switched with rotary encoder “1”. ----+--emmmmmmmmeemoooemii el iz BLL
OFF: No transmission or reception is possible.
PGM CHANGE: Only program change can be transmitted and all the data can be received. (BULK OUT is
possible)
ALL: All the data (program change and parameter set value) is transmitted and received.
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7. Parameter copy

This menu is provided for copying parameters. The following two main copying methods can be used.

I: To copy initial data of GEQ or PEQ written in the initial data area to Edit area.
When all of the 40-program user memory is only GEQ (or PEQ), the initial data of another equalizer mode can
be recalled using the abpve method “I”.

II: To copy Lch or Rch parameter set value of the program in the edit area to the other channel.

[ FEEAMETER CoFY ]

[1]: Switched with rotary encoder “17, ===--==mm=ssmmeerome (LTI[FREoR_JFEQ-INHI
iy L] EOIT RREA
_______ ISIITEM

[2]: Switched with rotary encoder “2” (*).

* “ITEM” should be set only when “L-DATA” or “R-DATA” is selected in “FROM” in the menu.

| Copying procedure |

(@ Select data (either “GEQ-INT”, “PEQ-INT”, “LCH-PRM”, or “RCH-PRM?”) to be copied by using rotary
encoder “1”.
“TO” in the menu is set to the following in accordance with the setting of “FROM”.

® When “GEQ-INT” or “PEQ-INT” is selected..........ccconen. “EDIT AREA”
® When “L-DATA” i SeleCted.......coeevvreereererirrreeereresrerneensenns “R-DATA”
® When “R-DATA” is selected .....ccoevevveerevennnnns S “L-DATA”

@ (When either “L-DATA” or “R-DATA” is selected in (D) Select parameter type (ITEM) to be copied by using
rotary encoder “2”.

ALL oo Copies all the parameter values.

EQ e Copies the parameter values set in the Equalizing menu.
FILTER .....cccocviniiniiniiiiniinnn, Copies the parameter values set in the Filter menu.

HUM CAN. ..ot Copies the parameter values set in the Hum Filter menu.
DELAY/POL. ....cccovvrrircrceranne Copies the parameter values set in the Delay/Polarity menu.
ATT. o Copies the parameter values set in the Attenuator menu.

®) Press “STORE/ENTER” key once. Confirmation message “COPY OK ?” is displayed at this point in the lower
center of the display.

@ Press “STORE/ENTER” key again to execute copying. “EXECUTING” is displayed and copying is
confirmed.
If you want to cancel at stage 3, press the “PRAM” key.

[(FeRaMETER DOFY |
IDIFRGH JFER—-INI
groRe [T EGIT HREA
éﬁ ZI[ITER
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8.

32

Software protect

Separately from the “PROTECT” switch on the rear panel, this menu protects you from activating key operations
on the panel except for some keys.

: SOF THGRE FROTECT)
[1]: Switched with rotary encoder “17. ------sssxmmammaremnae o I[CFERSTION]|OFF

e ON: This setting disables operations except for that of the “PARAMETER” key, above menu setting in the
“UTILITY” menu, INPUT LEVEL, OUTPUT LEVEL, and switches the “THRU” switch.
Bulk data and parameter change from MIDI IN terminal and RS-485 terminal cannot be received.
However, program change from RS-485 can be received and time code event can be executed.

e OFF: All the operations are enabled (when “PROTECT” switch on the rear panel is “OFF”).

¥r When the software protect in the above menu is set to “ON”, and if you try to change the parameter to be
protected the followmg is displayed.

3IB8=band GEQ XYY % PROTECT |
X1 (F] S8 i
'@+1 N * Ls ¥ | &4 ."

yo(ol 190 P A 10k,




9. MIDI Control

Various settings can be made when using the MIDI I/O terminal here.

MIDI functions such as program change and bulk out, can be set in accordance with the number or channel set in
this menu.

Bank content selected in this menu can be executed. -

[»]: Mode is switched with'<, > keys.——.c....__.__ [ HioT controe )

[1): Switched with rotary encoder “1”. -+ --eeeeeeen T ﬁHHI

[2]: Switched with rotary encoder “2”. ------s-ss-eessessmrsmrssse e %

[5]: Switched with rotary encoder 3, =TT
----------------------------------------- [BANK SEIECHON] ... cevevvevivcrmereiscsnnsimssnstsssssssssssssssssssssasssassssssssssssessscssssisessesssesseesnensssossssnns A0

nn}ﬁ -------------- Transmission and reception MIDI channel (OMNI} ... 1~16, OMNI
% S MIDI program change nUmber 10 BE reCeIVEd...........cviirrnnnn e 1~128

------------------------ - Memory number fo be recalled in accordance with the PGM number set in above “PGM". ..... 1~40

This unit is provided with a function to recall the memory number specified beforehand in correspondence with

the PGM change number when a MIDI program (PGM) change signal is received through the MIDI IN terminal.

Memory numbers can be allocated in up to 4 different patterns (BANK) to the received program change S1gnal

(Refer to the next setting example.)

* The MIDI program change signal that is received is converted internally by the DEQS to a RS-485 program
change signal and output via the RS-485 terminal. (See page 47.)

* The program change received with RS-485 is recalled in accordance with the settings you have made here.

Setting method |

@ Select a bank with “<, I>” keys.

@ Select MIDI channel to be transmitted and received with rotary encoder “1”. (“OMNI” is transmitted by 1
channel.)

® Select MIDI program change number to be received from the MIDI sequencer or others with rotary encoder
“2 and allocates the memory number of the unit to be recalled in accordance with the MIDI program change
number with rotary encoder “3”.

@ Repeat the procedure of recalling the program number to be received (procedure (2)) and allocating the
corresponding memory number to it (procedure (@) hereafter.

[Setting example]
BANK A BANK B
MIDI CH PGM No. MEMORY No. MIDI CH PGM No. MEMORY No.
1 1 1 OMNI 1 12
2 2 2 4
128 8 128 128
BANK C ‘ BANK D
MIDI CH PGM No. MEMORY No. MIDI CH PGM No. MEMORY No.
12 1 11 : 6 1 11
2 12 2 19
128 20 - - 128 2
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10. Remote Assign

(1) CONTROL SELECT dial function and REMOTE ASSIGN menu
This “REMOTE ASSIGN” menu is used for setting the LOCAL ADDRESS of each DEQS5(E) to be controlled to
each “CONTROL SELECT” dial number from 1-to 23.
You can only start remote controll of a DEQS5(E) by using “CONTROL SELECT?” dial after this setting. (Refer to
the item “[5] Using with DEQS5(E)” (see page 38)

(2) Remote assign setting
Communication protocols (Local Address) of DEQSE (or DEQ5) connected through RS-485 are set for
“CONTROL SELECT” dial numbers of the unit.

[Example] When controlling the DEQ5(E) which has Local Address of Group number 1 and Device number 20
with “CONTROL SELECT” number 1 of the unit.

“CONTROL SELECT” dial number of the unit

‘Local address of the other equipment

[REHOTE &==T16H ]

[1]: Switched with rotary encoder “17. -----------o-ql oo METLEEL ] 1
______________ SR 1y )
[2]: Switched with rotary encoder “2". """~ - B[CETICE [2a }

___________

[3]: Switched with rotary encoder. “3".

¢ This setting is only effective when the external DEQSE (or DEQS5) is connected.

Caution
Please do not set multiple DEQ5(E)s except for the main unit to the same communication protocol (same
Group No. and Device No.) ‘
If there are the units which are set the same, the parameter of the unit to be remote controlled cannot be dis-
played on the display. : : :
If you try to execute remote controll under this protocol, a warning message “WARNING” is displayed on the
display.
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11. Timecode Event

This unit incorporates a timecode event function which can recall any memory program at a spemfled time based
on the received timecode. Which memory program in which position on the received timecode should be recalled
is set here.

No. of events which can be specified are from No. I to 99, 99 events in total.

[(TIHE SooE ENENT )

CLIEVENT 8 OHIEITYRE ST0 | oo e [2]: Switch with rotary encoder “2”
[«»]: Unit is selected with the <, > key-------- o] HoH HEK .

[LJEVEMT: OH | < Select whether or not to execute Time Code Event ... ON/OFF

WRE 3T «— Select Time Code type ... 30 (30 non-drop, 30D (30 drop), 25, 24

® The next event

® Event number ® Event time ® Memory number to be recalled with the event time (1~40 NOP)

(1~99) (hour/minute/second/frame) *If NOP is specified, event is disabled.
Caution

Do not display this menu while executing timecode event since the timecode is not accepted during UTILITY
mode.

<Setting Event>

@ Move the cursor to the event number with the cursor left/right key and select a event number with rotary
encoder “1” (or PARAMETER up/down key).

@ Assign the event time (H/M/S/F) to the number selected in 1.
Enter a certain time for each unit [“H” (clock) “M (minute)” “S (second)” “F (frame)”] with rotary encoder “3”
(or “<, B key) after moving the cursor with «“f, I” key. Repeat this procedure to set the event time.

® Move the cursor to “MEM” and set the memory number to be recalled at the time entered in 2.

@ To confirm the data entered in @ to @), press “STORE/ENTER” key.
“AET EVENT” is displayed on the lower middle part on the display and if the entry is confirmed, event sort
(sorting the order from the earliest time) is carried out.

® To execute multiple events, repeat the procedures (D to (@) to continue settings.
When selecting and setting the next event number, the event time set at the last time is displayed so that you
can edit the time to the original time.
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<Deleting Event>
Press the “FLAT” key while the cursor is at the event number,and the event will be deleted. Event order after the
event is put in order and the event numbers increment by one. '

<Disabling Event>

Specify “NOP” in “MEM” item, and the event is disabled and memory does not change even if the event time
comes. Event order after the event will not change since the time information will remain. Changing to “NOP”
and setting memory number enables the event.

Caution regarding event setting

Set the time so that the time interval between an event and another event time is at least one second.

DEQ5 needs approximately one second at the most to recall the memory. (same for NOP)

When the timecode event is executed, recalling starts approximately one second before the time the specified
event time’s reached and the set program is developed at the specified time.

If you try to set the time between the event times less than one seconds in the above menu, DEQS will display a
warning message and will not accept the data entry.
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12. Bit Shift

When transmitting or receiving the signal between different digital audio units, deviation in bit unit will occur due
to the longer cable distances or other reasons even if the word clock is set to same values for all units. If the other
unit does not have a function to correct the deviation between the operation clock signal and the digital input
signal, the deviation will result in noise in some cases. :
To solve this problem, DEQS delays transmitting the digital audio signal in bit units and adjusts it so that it can
match the next word. Time compensation is conducted here.

» . [ E1T ZHIFT ]
[71: Adjusted with rotary encoder “1”. L= ]

[2]: Adjusted with rotary encoder “2".

X,

<Adjustment>

Change the numeral value monitoring the sound by using the used format (Rotary encoder “1” for Y2 and rotary
encoder “2” for AES/EBU) and find the part with the least noise by ear. ‘
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5] USING WITH DEQ5(E)

1. The concept of remote operation

The concept to remote operation is explained here before we move on to settings.

[Example] When the “CONTROL SELECT?” dial on the front panel is set to “INT”

This unit

Control
CTT T Vad
] : .
h o o
OO i o L
y RS-485
Wheln setto INT
DEQSE No. 1 (DEVICE No. 1}
D | H m
- RS-485
DEQSE No. 2 (DEVICE No. 2)
00 | | H n
RS-485
DEQS5E No. 3 (DEVICE No. 3)

QO | 1 H n

Operations and settings on the panel are effective to the internal circuit of the DEQS main unit.

When DEQS5(E)s are connected to RS-485 terminal, parameter change, program change, and bulk dump informa-
tion is transmitted to equipment with the same communication protocol as the main unit.

There is no effects on a DEQ5(E) which does not use the same communication protocols.
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[Example] When the “CONTROL SELECT” dial on the front panel is set to “2”

This unit

RS-485
DEQSE No. 1 (DEVICE No. 1)
00 | = =
RS-485

DEQSE No. 2 (DEVICE No. 2)

Control /%
] e[ m L nm |
® RS-485
oo O e (10

When set to “2”

¥ It becomes the same status as the front panel of the main unit DEQSE (No. 2).

DEQSE No. 3 (DEVICE No. 3)

0O | | H u

Operation carried out on the main unit front panel becomes effective [Refer to “3. Setting the communication
protocol” for details. (see page 42)] to DEQS5(E)s with the same communication protocols as the main unit and the
parameters of the main unit DEQ5 have no effect to them. This situation is supposing the same as that in which
DEQS front panel has moved onto DEQSE. That is, all the operations for the DEQS front panel with remote
controll are the same as the operations carried out with an imaginary front panel of DEQSE. (*1)

If you operate in this situation, the control system will function as follows.
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® UTILITY menu
When UTILITY menu or others are recalled, the menus provided by the main DEQ5 are not displayed. Only
the menus which can be set with DEQS5E are displayed.

@ Transmission and reception
RS-485 data such as program change, parameter change, bulk dump, etc. is transmitted from DEQSE to the
unit which is set with the DEQSE remote address.

® Memory Store/Recall operations
If Memory Store/Recall operations are carried out, data is used only inside the DEQSE main unit.
There is no effect on the memory content of the main control DEQS. (*3).

*1. Operations of sections which are not targeted for data transmission such as the power supply switch, analog
volume, etc. are excluded.

*2. It is also possible to execute memory store/recall with other equipment simultaneously depending on RS-485
NETWORK setting.




2. Connection

(1) Network configuration
[Example of network configuration]

To other DEQ5SE

eod 06 08 o] 66 06 06 06 0
d‘@@@bl@@l@@ DEQSE

This unit

Connect cables as shown above. After completing the connection be sure to read the item “3. Setting communica-
tion protocol” (see page 42).

v Please use the cable for digital audio signal transmission for the connection.
% Bi-directional data communication is possible with one cable under the RS-485 standaid.
The signal flowing direction (male—female/female—male) in accordance with the shape of the terminal is not

specially spec1f1ed
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3.

42

Setting the communication protocol

Set the communication protocol in the following procedures after the connection.

The items to be set are transmission rate, local address, group number, and device number.

When all above settings match among the equipment the communication protocols are ready and communication
among specified equipment is possible. '
If even one setting does not match, remote control from the main unit is not possible.

[Setting of DEQ5 main unit |
[Example] When setting transmission rate to “9600”, group number to “1” and device number to “1”
@ Press “UTILITY” key on the main unit several tinies to recall “RS-485 NETWORK?”.

FSGEE HETHIRH ]
=y ‘ [
ETER || DISPLAY | FLAT i ymwmy [N [EECRESZ) REMDT Ll
(L) [BROLE T 1
==l = = i 53| i
L R HUM_ Il Bvpass = S
L- pARAM LINK ]

@) Use the PARAMETER left/right key to select LOCAL under the item “ADDRESS”.
®) Set the group number to “1”, with rotary encoder “1”, device number to “1” with rotary encoder “2”, an
“RATE” to “9600” with rotary encoder “3” respectively.

d

[ F=a=

€ METHORHE ]

@ GODRESS]|REMIT LAl
1) [SROUF T 1
IZHCEVICE |31 1
12 (R TE FER

[Setting of on the DEQSE side |
[Example] When setting transmission rate to “9600”, group number to “1” and device number to “2”
@ Set “BAUD RATE” switch on the DEQSE rear panel to “9600”.

9600

[}

E

E «—Set the switch to “9600”.
98400 |
:
1

(® On the DEQSE side, set the group number to “1”
(® Set the device number to “27.



mssigning DEQSE to “CONTROL SELECT?” dial of the mhin unit |
[Example] Assigning the above DEQSE to dial number “1”
@ Press “UTILITY” key on the main unit several times to recall “REMOTE ASSIGN” menu.

[REHITE &SZIGH )
|y TL.SEL 28t
(Z|3ROLF
[ZCEVIGE |21

Turn the rotary encoder “1” to set “CTL.SEL” to “1”.
® Use rotary encoders “2” and “3” to set the address (GROUP:1, DEVICE:1) which were set in the procedures 5
and 6.

CTL.ZEL
SROUE
DEVICE

(RS ]

Y ot b

To assign another DEQ5(E) to “CONTROL SELECT” dial, repeat the procedures @ to @. (To assign
additional DEQ5(E), assign the additional one to the dial number which has not been used.)
When setting in the procedure (® and @ with an additional DEQS5(E), use another address (combination of
GROUP No. and DEVICE No.) so that the address is not the same as the address which is-used by the other
DEQ5(E) and already assigned to the “CONTROL SELECT” dial. [Refer to “5. Multiple DEQ5(E) remote
control (see page 46)]

@ After the above setting, only selecting a certain “CONTROL SELECT” dial number enables remote operation
of DEQS5(E) which was assigned beforehand.
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4. Remote operation

(1) Parameter which can be set
<Equalizing menu>
DEQSE has the same equalizer circuit built in as thp DEQS5. (*)
Recalling the equalizing menu enables operation and setting in the same way as equalizing with the main unit.
*  Analyzer function is excluded.

<Equalizing operation>

Operate in the following procedures.

@ Turn the “CONTROL SELECT” dial to specify DEQ5E to be controlled.
Parameter content of the DEQSE to be controlled is displayed in the display, in which “REMOTE *% (refer to
the figure below”) on the lower left. -

1.9 19

.O;Display during remote operation (The number displayed is the “"CONTROL SELECT” dial number.)

@ Adjust all the parameters in the same procedures as equalizing with the main unit itself.

@ Adjusted parameters are sent to the other equipment immediately and the contents of the set parameters are
displayed on the display.

¥¢ Among the DEQS5(E)s which have the same ADDRESS connected with RS-4835, if the parameter set value is
changed, the information is transmitted to them at all times.
If you do not want receive the parameter setting change on the receiving side but you want to receive only the
memory recall, set “PROTECT” switch on the real panel to “MEMORY” or “SOFTWARE?” protect to “0”.

Caution regarding remote control

If you operate multiple devices connected to RS-485 simultaneously, it will malfunction.
When you are operating one device, do not operate the other devices.
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(2) Utility setting

The utility menus of DEQS and DEQSE are different.

If “CONTROL SELECT” dial is set to on item other than “INT”, the following menu can be set. The item names

are displayed highlighted.
Setting method is the same as for the DEQS itself.

When the key is

pressed first. ULy

ltem name is
highlighted.

........

AHALOG
THTERNAL
UFF

® With DEQSE, it does not operate
if “IN-FORMAT” and “CLOCK”
are set to “Y2".

L1 I

EB TITLE EDIT

® If “PROTECT” is activated,
“TITLE PROTECT” is displayed.
The previous display before the
key was pressed will return.

ILHouT el bt

TTER | MEMIRY
Sx] 1

BULK DUMP

Y

@ With DEQSE, it does not operate
if "OUT” is set to “MIDI".

[} [ECOEEZE|REMIT LOGC
1} SROF T 1
I[CEVICGE |31 1
EMTE Qe

RS485 NETWORK

Al

R

@ “LOCAL” setting can not be
changed.

¢

PARAMETER COPY
MIFRECH_JFPEQR-INI
To EF: IT ARER

2 ([ITEH

SOFTHARE PROTECT
D EFERET oM OFF

DEQ5 l DEQSE

The screen that was displayed before
the key was pressed will return.

RS485 PGM CHANGE
PIEERE] R

p
{] B

[y

|

The screen that was displayed before
the key was pressed will return.
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5.

Multiple DEQ5(E) remote control

When multiple DEQ5 or DEQSEs are connected to combine with the main unit DEQ5(E), the folloWing remote
operations are possible.

[Example 1] Remote control of selected DEQSEs only
Setting as follows beforehand can control the selected DEQSEs only.

Connect the RS-485 terminals. Connect the RS-485 terminals. Connect the RS-485 terminals.

| — DEQSE-T .y DEQSE-II .y DEQSE-II

DEQS5 -

BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600
GROUP No.: 1 GROUPNo.:1 GROUP No.: 1- GROUP No.: 1
DEVICE No.: 1 DEVICE No.: 2 : DEVICE No.: 3

* After setting the communication protocol as shown above, assign each of the above DEQSE to the “CONTROL

SELECT” numbers on the unit you choose and set the communication protocols corresponding to the DEQSE to
be controlled in “REMOTE ASSIGN” menu in UTILITY for each dial number, then DEQSE you choose can be
controlled.

For example, setting the same protocol (GROUP:1, DEVICE:2) as the above DEQSE-II on/in “CONTROL
SELECT” dial in “REMOTE ASSIGN” menu enables remote operatlon of DEQS5E-II just by setting the
“CONTROL SELECT” dial to “2”.

- GROUP and DEVICE Nos.), except for the main unit.
‘If there is a device with the same setting, the parameter of the device to be remote controlled cannot be dis-

‘ ~ Caution »
Do not use the same communication protocol settings among multiple DEQS(E)s (same combination of

played on the display.
If you try to execute remote control under such a protocol, a message “WARNING” is d1splayed on the display.
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6. Conversion from MIDI to RS-485

When DEQS5 receives a MIDI program change message through the MIDI IN terminal, it converts the format,
sends a RS-485 program change message through the RS-485 terminal, and switches the memory number of
DEQS5E having a local address that matches its remote address.

Since the remote address of DEQ5 is “broadcast” in.the diagram below, the program change affects all of DEQSE

collectively.

DEQ5

MIDI PROGRAM CHANGE

[ RS485 NETWORK |

ADDRESS

GROUP

DEVICE

REMOTE LOCAL
*

s

<

DEQ5E

- [ RS485 NETWORK |

ADDRESS

GROUP

DEVICE

REMOTE LOCAL
1
1

RS-485 PROGRAM CHANGE

DEQS5E

[ RS485 NETWORK |

ADDRESS

| GROUP

DEVICE

REMOTE LOCAL
1
2

RS-485 PROGRAM CHANGE
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RS-485

1.

48

RS-485

RS-485 is an interface standard, established by the Electronic Industrial Association of the USA, for multi- pomt

communications.
The familiar RS-232C is also an EIA standard. Compared with RS-232, RS-485 features long dlstance *
high speed transm1ss1on with equilibrium electric transmission and multi-point communication.

* Long distance transmission is possible equally for either transmission speed 38400, or 9600 baud.
However, the quality of the cable used or other factor might impair the long distance data transmissions.
Avoid using unnecessarily long cable if the equipment is close to each other and try to use a reliable cable if
long distance transmission is required.

<RS-485 enables bus construction/structure>

2

¢ 2
o o 1 o

VoA ANV

RS-485 standards are the electrical characteristics for high speed communication. It is not necessarily to commu-
nicate among all the equipment provided with RS-485.

It is possible to communicate with another DEQ5 or DEQSE through the RS-485 provided in the unit, but it is
not possible to communicate control data with the equipment with other transmission formats.
However, for equipment other than DEQS or DEQSE (personal computer or the equivalent equipment) with start
up software to control DEQ5 through RS-485 this is not the case. (*)

* Please use a conversion unit between the RS-232C or RS-422, and RS-485v formats.



2. Connection

Please use digital audio cable (impedance 90~120€ shield type equilibrium transmission cable) for connection
with periphery equipment.

Using general analog audio cable (impedance 40~50€2 shield type equilibrium transmission cable) could cause
trouble such as signal reflection due to mismatching impedance and transmission waveform turbulence.
Especially waveform turbulence with long cable and multi cable longer than 10 meters is noticeable.

If the length of the cable is longer than 100 meters, it is recommended that it should be terminated with a
resistor matching the impedance.of the cable. (connect the resistor between Pin 2 and Pin 3)
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3. Communication bus standard
Communication method: Complies with EIA RS-485, asynchronous type

Baud rate: 38.4/9.6 k baud (*1)
Connector: v XLR type male type or female type (*2)
Pin assign: 1 Ground :
2 Tx+HRx+
3 Tx—/Rx—
Start bit Start bit
Mark

Doi D1 D2: D3 D4. Ds: D6 D7 : Dp

Space

*4

Baud rate......... 9600/38400 baud

Start bit ........... 1 bit
Stop bit............ 1 bit
Data bit ........... 8 bit
Parity....c.oonee. Even number Parity
Logic Pin 2 Pin 3
Mark 1 High Low
Space 0 Low High *3

1. The standard baud rate should be 9600 baud but 384000 baud can be used if you want transmit at higher
speeds. :

*2Both male and female connectors are provided to make connection between equipment easier.

*3. Set the equipment connected to the RS-485 bus to high impedance except when transmitting.
For transmission, make sure that the bus is set to high impedance before the transmission to avoid signal
collision on the bus. '

*4, Dp indicates even number parity.
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4. RS-485 network between the unit and DEQ5(E)

(1) What is possible with RS-485 _
Remote controlling other DEQ5(E) ‘ : L : :
It is possible for the DEQS to operate parameter edit on another DEQ5 or DEQSE. Operating DEQS transmits
parameter change command (when UTILITY “RS-485 COMM. I/O” menu is set to “ALL”) and changes
parameters of other DEQS5(E)s (except for power supply ON/OFF and control for setting analog level, etc.)
simultaneously. ‘

Memory Store/Recall

It is possible to operate memory store/recall on DEQS(E) which has the same communication settings as the unit
by remote controll. o

If you operate Store/Recall with the unit, memory store/recall of the other equipment also works in the same way.
However, if memory protect is activated on the receiving equipment, the store function does not work. (Memory
recall, however, is possible.)

Transmission of various data inside the unit
The menu for data transmission is displayed by recalling “BULK DUMP” of the Utility menu. :
Please refer to “4. Bulk dump” of “[4] UTILITY” for the data details which can be transmitted. (see page 26)

® Conversion of a MIDI program change signal to a RS-485 signal. (See page 47.)
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Definition of address

Local address

When communicating by establishing a RS-485 network, a particular address for each DEQS(E) (referred to as
local address hereafter) is set by multiple DEQS(E)s on the network in order to recognize the unit to be controlled.
You can think of ‘address” referred to here as something like the address of each DEQS(E) or as telephone
number. ‘

The local address is a 1 byte address. The three most significant bits indicate group number and the six least
significant bits indicate the device number.

Local address = gggddddd

: ® Device number
® Group number

However, if all bits of either group or device number are all zero (group number ggg 000, or dev1ce number
ddddd = 00000) it is defined as a broadcast address.

The local address can be set by the combination of group number 1~7 and device number 1~31 except the
broadcast address.

The local address can be set in UTILITY menu of the unit and with DEQSE, it is set with the key switch on the
front panel.

Remote address
When communicating with only the special equipment on the network, the local address on the receiving side and
should be specified on the transmitting side.

Even though multiple DEQS5(E) are connected, a communication only among the specified equipment is possible.



Broadcast address ‘ o :
Setting the broadcast address to remote address enables you to transmit a command to a specified group at once.

[Example 1] When the group number is set to Broadcast

o GROUP No.1
DEQS (ransmitting side) | ———>> |  DEQSE (Receivingside) | D= Ok No-1
i
Group NO. * (Broadcast) (0] GROUP No. 1
Device No. 1 ) DEVICE No. 2

DEQSE (Receiving side)

i
(3] GROUP No. 2
DEQSE (Receiving side) DEVICE No. 1
!
1] GROUP No. 2
VICE No. 2
DEQS5E (Receiving side) DEVICE No
!
(5] GROUP No. 3 -
DEVICE No. 1
DEQSE (Receiving side) =t
!
(6] GROUP No. 3
DEVICE No. 2

DEQSE (Receiving side)

When the settings of DEQS5 remote address are made as shown above, only the DEQS5E whose device No. is set to
“1” (M), ®, and ® in the above case) respond to the remote control signal received from DEQS, despite the group
No. settings of local address on the receiving side.
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[Example 2] When device No. is set to Broadcast

o GROUP No. 1
L VICE No.
DEQS5 (Transmitting side) _——— DEQS5E (Receiving side) DEVICE No. 1
: i
Group No. 1 (9] - GROUP No. 1
Device No.* (Broadcast '
evice No.* (Broadcast) DEQSE (Receiving side) DEVICE No. 2
i
(3] GROUP No. 2
L DEVICE No. 1
DEQSE (Receiving side)

i
(/1) GROUP No. 2
‘ o DEVICE No. 2
DEQ5E (Receiving side)
]
5] GROUP No. 3
VICE No. 1
DEQSE (Receiving side) DE °
l
® GROUP No. 3
DEVICE No. 2

DEQS5E (Receiving side)

When the setting DEQS remote address are made as shown above, only DEQSE with Group Nos. set to “1” (D,
and @ in the above case) respond to the remote control signal received from DEQS5, despite of the Device No.
settings of local address on the receiving side.




[Example 3] When both Group No. and Device No. are set 'to Broadcast

(1] GROUP No. 1
L DEVICE No. 1
DEQS5 (Transmitting side) -———> DEQSE (Receiving side)
!
Group No.*(Broadcast) (2] GROUP No. 1
Device No. *(Broadcast) DEVICE No. 2

DEQSE (Receiving side)

!
(3 GROUP No. 2
DEVICE No. 1
" DEQSE (Receiving side)
{
(1] GROUP No. 2
L DEVICE No. 2
DEQSE (Receiving side)
l
® GROUP No. 3
‘ o DEVICE No. 1
DEQSE (Receiving side)
!
(6 GROUP No.3
L DEVICE No. 2
DEQSE (Receiving side)

When the setting of DEQS remote address are made as shown above, all the DEQ5Es respond to the remote
control signal received from DEQS.
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7 SPECIFICATIONS

Audio characteristics

Frequency characteristics

S/N ratio

Distortion rate

Input

No. of channels
Rating input
Maximum input
Input impedance

Output

No. of channels
Rating output
Maximum output
Output impedance

A/D, D/A conversion

A/D conversion
D/A conversion
Sampling frequency

Memory

Digital input

Digital output

56

20Hz~20kHz 0+0.5dB (fs=48kHz)

110dB typ (when emphasis is ON)
105dB or more (when emphasis is ON)
107dB typ (when emphasis is OFF)
102dB or more (when emphasis is OFF)

0.007% or less (when 1kHz, +24dBm output emphasis is OFF)

2 (electronic balance)
+4dBm '
+24dBm

20kQ

2 (electronic balance)

+4dBm
+24dBm (when load is 600€2)
150Q o

19 bit
20 bit
48kHz (when synchronized with internal clock)

1~40 (user memory)

AES/EBU format
Y2 format
WORK CLOCK (TTL level)

AES/EBU format
Y?2 format



Front panel
Control

Key

Display

Rear panel

Connector

Switch

Power supply, Power consumption

U.S. & Canadian Models
British Model
General Model

Dimension (W x H x D)

Weight

INPUT LEVEL

OUTPUT LEVEL

ROTARY ENCODER x 3 (Q, G, F)

CONTROL SELECT

STORE, MEMORY T, MEMORY, RECALL, FLAT, DISPLAY,
PARAMETER, UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS, CURSOR<—,
PARAMETERT, PARAMETER{, CURSOR—, THRU

240 x 64 dot LCD unit

7 segment LED (memory number)

8 element LED X 4 (level meter)

8 element LED (mode indicator)

Key LED (UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS THRU)

INPUT x 2 (Cannon connector)
OUTPUT x 2 (Cannon connector)
W.CLK IN (BNC)

AES/EBU IN, OUT (Cannon connector)
Y2 IN, OUT (Cannon connector)

TIME CODE IN (Cannon connector)
MIDI IN, THRU, OUT (5P DIN)
RS-485 x 2 (Cannon connector)

PROTECT SW

AC120V 60Hz 30W
AC240V 50Hz 30W
AC230V 50Hz 30W

480 x 101 x 401.6 mm

7.5kg
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Nous vous remercions d’ avoir choisi I égaliseur numérique DEQS5. Pour profiter pleinement de toutes
les possibilités et fonctions perfectionnées offertes par le DEQS, nous vous recommandons vivement de lire
ce mode d’ emploi attentivement avant d’ utiliser cet égaliseur. Rangez-le ensuite dans un endroit sir.

Avant de lire ce mode d'emploi :
Lorsque le terme DEQS(E) est utilisé dans ce manuel, il se rapporte au DEQS ou au DEQSE.

Description et caractéristiques du DEQ5

¢ 2 canaux stéréo
Le DEQS est un égaliseur stéréo numérique a 2 canaux. Il est équipé d’un dispositif de liaison de parametres qui
vous permet de regler chaque parametre pour les canaux gauche et droite individuellement ou simultanément.

¢ Deux modes égaliseur
Deux modes égaliseur sont incorporés: un mode égaliseur graphique variable 15 dB 30 bandes (mode GEQ) et un
mode égaliseur paramétrique variable 15 dB 6 bandes (mode PEQ).

# Section de conversion A/N et N/A haute performance qui contribue a une qualité sonore supérieure
Le convertisseur A/N fonctionne selon le procédé de conversion 19 bits, tandis que le convertisseur N/A utilise le
procédé 20 bits, ce qui permet une plage dynamique de 110 dB ou plus (entrée analogique lorsque EMPHASIS est
en service) et contribue a la restitution d’un son de qualité supérieure.

& Mémoire utilisateur de 40 programmes
Vous pouvez mémoriser vos propres données d’égalisation selon 40 programmes dans la mémoire utilisateur, dans
les deux modes égaliseur. Vous pouvez accéder aux données d’égalisation mémorisées par la fonction de rappel de
mémoire.
Les données mémorisées peuvent £tre échangées avec d’autres appareils par la borne MIDI I/O intégrée, ou par
I’interface RS-485, dans les configurations suivantes:

® Avec un autre DEQS(E)
Pour les fonctions de communication, le DEQS est équipé des deux interfaces MIDI et RS-485, tandis que le
DEQSE n’offre que 1’interface RS-485.

@ Ordinateur avec logiciel de démarrage pour contrdler le DEQ5(E)
La communication est possible par la borne d’interface RS-485.

@ Communication possible avec un séquenceur MIDI équipé de la fonction d’enregistrement en masse ou autre
ordinateur équivalant par la connexion MIDL

¢ Retard numérique indépendant intégré pour chaque canal
En plus de la fonction d’égaliseur, un retard numérique (réglage entre 0,021 et 656 ms par incréments de 0,021 ms
lorsque fs = 48 kHz), pouvant servir entre autres pour la correction de phase, est intégré indépendamment pour
chaque canal.

4 3 codeurs rotatifs faciles a utiliser
Les 3 codeurs rotatifs, servant au réglage des paramétres d’égalisation, assurent la fonction d’entrée des données
pendant I’utilisation des menus.
Ils contribuent 2 simplifier considérablement le maniement de 1’égaliseur numérique.

¢ Filtre de ronflement ‘
Un filtre de ronflement a été incorporé dans I’égaliseur numérique pour filtrer le ronflement et ses harmoniques
produits par le transformateur électrique. Les ronflements génants sont ainsi €liminés.



# Bornes d’entrée/sortie numériques aux formats AES/EBU et Y2
En plus des bornes d’entrée/sortie analogiques de type XLR, couramment utilisées dans les applications
professionnelles, I’égaliseur est équipé de bornes d’entrée/sortie numériques pour les formats AES/EBU et Y2.
Des bomnes d’entrée/sortie de ce type permettent de configurer 1’égaliseur avec d’autres systemes transmettant des
signaux audio sous forme numérique.

‘4 Bus de commande RS-485

Le bus de commande RS-485 est une norme de communication de type barre omnibus, servant pour I’émission et la
réception. L’utilisation de cette norme de communication permet d’agrandir la chaine en raccordant jusqu’a 23

- DEQSE (vendus séparément) en série a un DEQS servant d’organe de commande central. Vous pouvez a1n51
communiquer sur des distances couvrant plusieurs centaines de metres.
Etant donné que la borne RS-485 présente des connecteurs de type XLR, les donnees de commande peuvent étre
transmises ou regues par un cible muni de connecteurs de type XLR. Vous n’avez pas besoin d’utiliser un cible
muni de connecteurs spéciaux. (*)
Reportez-vous au paragraphe “RS-485” pour en savoir plus sur la norme de communication.

* Pour les transmissions de données RS-485 (en particulier sur de longues distances), nous vous recommandons
d’utiliser un cable avec une impédance entre 90 et 120Q pour éviter une dégradation du signal lors des
transmissions.

¢ Ecran graphique a cristaux liquides 240 X 64 points
L’écran graphique LCD surdimensionné présente 240 X 64 points. Il vous permet de visualiser les caractéristiques
de fréquence pendant les réglages d’égalisation graphique ou paramétrique. Il facilite également les différents
autres réglages. :

¢ Fonction d’événement de code temporel
L’égaliseur offre une fonction d’événement de code temporel, qui automatise le rappel d’un numéro de programme
mémorisé sur le code temporel regu a I’avance.
Vous n’avez donc pas besoin de réaliser des connexions compliquées ou de modifier les réglages de tous les appa-
reils périphériques, comme c’était auparavant le cas pour 1’automatisation pendant I’opération “auto-mix” basée sur
le code temporel. L’opération auto-mix est ainsi plus efficace.

¢ Borne MIDI I/O ‘
La borne d’entrée/sortie MIDI vous permet de commander certaines opérations, comme le rappel de mémoire et la
modification de paramétres sur 1’appareil principal, depuis une console de commande externe, comme un ordina-
teur ou un séquenceur MIDI.
Vous avez également accés 2 une fonction de vidage mémoire, qui permet 1’émission et la réception de diverses
données avec des ordinateurs ou séquenceurs MIDI capables de I’enregistrement de données en masse, ou avec un
autre DEQS.

# Fonctions de protection de mémoire et de verrouillage des commandes
Des commutateurs, situés a 1’arriere du DEQS, permettent d’activer la protection de la mémoire, qui évite de perdre
les données stockées dans la mémoire de ’appareil principal, et le verrouillage des commandes qui met hors
service toutes les commandes (*) situées en facade. :
Ces fonctions vous protégent de divers problémes, comme des pertes accidentelles de données ou des modifications
de réglage des parametres (*) par 1’action accidentelle d’une commande.

* Sauf ’interrupteur d’alimentation, le réglage des niveaux d’entrée/sortie analogiques et le commutateur
“THRU”.
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71 PREPARATIFS

1. Préparatifs

(1) Précautions
® Température de fonctionnement — Utilisez 1’appareil 4 température ambiante entre 10 et 35°C.
@ Evitez d’exposer 1’appareil au soleil pendant longtemps.
Si vous utilisez I’appareil en extérieur, installez-le-a I’ombre.
Evitez d’installer ’appareil prés d’un radiateur, d’une cuisiniere ou autre source de chaleur.

® Evitez les environnements exposés a de la poussiere excessive.

® FEvitez les environnements soumis a des vibrations excessives.

@ Faites attention & ne pas tirer ou plier de force le cordon d’alimentation secteur ou les cables.

® Evitez les chocs sur les commandes et les bornes de connexion.

@ Etant donné que le DEQS5 contient des circuits numériques, il risque de créer des interférences ou des parasites
s’il est trop pres d’un téléviseur ou d’une radio. Eloignez ces récepteurs du DEQS s’ils doivent &tre utilisés en
méme temps.

@ S’il y a des risques d’éclairs, mettez 1’égaliseur hors tension et débranchez-le dela prise secteur pour éviter des
interférences par les cablages intérieurs.

(2) Précisions concernant le montage en rack
® Evitez d’installer I’égaliseur numérique sur un appareil qui dégage beaucoup de chaleur, comme un amplifi-
cateur de puissance.
S’ils doivent étre combinés dans le méme rack, e101gnez -les d’une distance mlnlmale équivalant & 1U.
Le panneau de ventilation Yamaha VP1 (vendu separement) muni de fentes d’aération est recommandé entre
les deux appareils.
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(3) Alimentation électrique

@ Prenez soin d’utiliser une source d’alimentation concue pour les applications domestiques ordinaires pour
alimenter 1’appareil. N’utilisez aucune autre source d’alimentation.
@ S’il ne doit pas étre utilisé pendant longtemps, prenez soin de débrancher I’appareil de la prise secteur.

(4) Cables de liaison
@ Lorsque vous raccordez des cibles audio, baissez le volume principal dans la section du mélangeur ou le
volume sur I’amplificateur de puissance. Le bruit produit pendant la connexion risque d’endommager les
enceintes acoustiques.

(5) Attribution des broches des bornes analogiques XLR
® Les broches de la borne d’entrée/sortie analogique de ’égaliseur numérique sont attribuées comme suit:
N° 1: Masse
N° 2: Chaude
N° 3: Froide



(6) Protection de la mémoire
Méme si I’égaliseur numérique est hors tension, les réglages des paramétres ne sont pas perdus grace ala plle
de protection de la mémoire installée dans I’appareil.
Lorsque la tension de la pile baisse, le message suivant est affiché (pendant environ 2 secondes) lorsque vous
allumez I’égaliseur.

6-band PEQ [CH_JMS  LCOW BAT.

Si vous ne remplacez pas la pile tout de suite, tous les réglages de parametres et les données stockées dans la
mémoire risquent d’étre perdus. -

Lorsque ce message est affiché, contactez le technicien du magasin ou vous avez acheté I’ apparell ou le centre
de service aprés-vente Yamaha le plus proche pour faire changer la pile immédiatement. ‘

(7) Entretien
® Ne pas utiliser d’essence ou de diluant pour nettoyer I*extérieur de 1’appareil.
@ Nous vous recommandons de nettoyer régulieérement la section des connecteurs avec un liquide de nettoyage de
contact, en vente dans le commerce. I y a risque de manvais contact si les connecteurs sont sales. ‘



2. Réception du signal d’entrée audio numérique

(1) Systeme d’entrée
L égaliseur présente 2 systtmes (AES/EBU et Y2) de bornes d’entrée numériques, en plus des bornes d’entrée/
sortie analogiques de type XLR. Lors de la réception de signaux fournis a ces bornes d’entrée, vous devez
désigner le systéme d’entrée dans le menu “UTILITY”.
Vous devez pour cela accéder & “SYSTEM SET UP” dans le menu “UTILITY”. Pour en savoir plus, reportez-
vous 2 “2. Configuration du syst¢tme (SYSTEM SET UP)” (page 23) dans la sectlon “[4] UTILITY”.

2) Transmission du signal d’horloge
Lorsque vous effectuez le traitement d’égalisation en fournissant le signal d’écran audio numerlque a I’égaliseur,
I’horloge doit &tre réglée dans le menu “UTILITY™.
Si I’émission et la réception de signal sont effectuées numériquement, ’égaliseur numérique faisant partie de la
chaine audio numérique, il vaut mieux synchroniser ’égaliseur sur un signal d’horloge fourni par I’ appareil
servant d’organe de commande central de votre chaine audio numérique.
Par exemple, si un mixeur numérique est installé au centre du systtme numérique et que le signal d’horloge
produit par le mixeur est réglé sur ’organe de synchronisation, le signal d’horloge de mot distribué par le mixeur
numérique doit étre entré 2 la borne “WORD CLK IN” sur le panneau arriere de Iégaliseur, et le signal d’horloge
doit servir a piloter 1’égaliseur numérique.

[Example] Sile mixeur numérique est au centre du systeme

K Signaux audio

‘! _ @ Distributeur

] ’
P

/,’ ! - ,® Sortie de signal d’horloge
.
’ : N .
S o | - ® Signaux audio
7 , . .- ke
; .72
7 . -
4 -,
I4
4
‘.
e _ ® WORD CLK IN
it
MTR numérique Cet égaliseur
Mixeur numerique

¥ Méme si I’égaliseur ne regoit pas le signal d’horloge de mot, il est possible de le piloter par un signal d’horloge
extrait du signal audio numérique.
Pour le faire fonctionner sur un signal recu par un autre systéme d’entrée, vous pouvez le regler par le
paramétre sur le menu “UTILITY” “SYSTEM SET UP”. :
Si le signal d’horloge de mot n’est pas synchronisé correctement, tous les affichages “Fs” s’éteignent. Vérifiez
« encore une fois que les connexions sont correctes.

Horloge de mot

Le fonctionnement de tous les appareils audio numériques est basé sur un signal d’horloge de mot donné.

Ce signal détermine la fréquence d’echantlllonnage de fonctionnement et également le temps d’émission et de
réception du signal audio numérique.

Pour pouvoir effectuer I’émission et la réception du signal audio numérique entre deux appareils, ce signal doit
étre synchronisé. S’il ne I’est pas, I’émission et la réception sont impossibles.

Vous devez donc y’ous assurer que le signal d’horloge de mot est synchronisé lors de I’émission ou de la
réception des signaux audio numériques entre plusieurs appareils. ‘




2] NOMENCLATURE ET FONCTIONS

1. Panneau avant
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[Section d’alimentation électrique |

( Interrupteur d’alimentation
11 sert a allumer et éteindre 1’égaliseur.

[Section de commande d’égalisation |

@ Touche PARAMETER (parameétre)
L affichage des réglages d’égalisation est divisé entre plusieurs menus. Utilisez cette touche pour changer
I’affichage sur écran et pour rappeler le menu adéquat lorsque vous modifiez un parametre.
A chaque pression sur la touche, les informations sur Iaffichage changent. '
Si vous actionnez cette touche en rappelant le menu UTILITY, I’écran de réglage d’égalisation est rappelé.

® Touche DISPLAY (affichage)
Appuyez sur cette touche pendant que vous consultez les courbes des caractéristiques de fréquence générales pour
passer 4 ’écran de réglage d’égalisation ou de filtrage, que vous pouvez également rappeler par la touche @
PARAMETER.
A chaque pression sur cette touche, le menu indiqué par la touche @ PARAMETER et le contenu de 1’affichage
changent. ' ' ' ‘ ‘
Appuyez sur cette touche pendant le rappel du menu UTILITY pour rappeler 1’écran de réglage d’égalisation.

@ Touche FLAT (égalisation plate) :
Cette touche sert & régler la valeur “G” (gain) de toutes les bandes sur “0”. :
Lorsque vous actionnez cette touche, le message “FLAT OK?” apparait dans le coin supérieur droit de I’afficheur.
Pour confirmer que vous souhaitez une courbe d’égalisation plate, appuyez de nouveau sur cette touche pendant
que le message est affiché.

® Touches L et R (gauche et droite)
Ces touches servent 2 sélectionner les canaux pour le réglage d’égalisation.
Si vous appuyez sur une touche pendant que vous tenez 1’autre enfoncée, le prochain paramétre que vous modifiez
s’applique aux deux canaux gauche et droit (fonction de liaison de parametres). A

® Touche HUM FILTER (filtre de ronronnement)
Enclenchez cette touche (diode allumée) pour filtrer le ronronnement.
Utilisez le menu par la touche PARAMETER, article (@, pour les réglages de fonction.
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Touche BYPASS (dérivation) ,

Lorsque la touche BYPASS est enclenchée et que sa diode est allumée, le programme d’égalisation sélectionné est
complétement shunté et le signal direct, sans égalisation, est fourni aux connecteurs de sortie de 1’égaliseur.
Cette commande est utile si vous ne voulez pas modifier les réglages des parametres d’égalisation. ‘

Touche UTILITY
La touche UTILITY sert a rappeler tous les menu de configuration du systéme pour les réglages ‘du DEQ5 ou
MIDIL

Touches PARAMETER (parameétres)

Cette touches servent 2 sélectionner et modifier les parameires dans le programme sélectionné, a augmenter ou
diminuer des valeurs numériques, et a mettre des modes en/hors service pendant le réglage des paramétres
d’égalisation. '

“l” ou “[$]” dans le menu représentent les touches “<, > et “l, =,

Pour en savoir plus, reportez-vous 2 la section “{3] Mise en service et description du menu d’égalisation”.

Codeurs rotatifs (F/1), (Q/2), (G/3) _

Ils servent & poser des parametres d’égalisation et divers réglages.

Chaque codeur rotatif sert a ajuster respectivement la fréquence (F), Q (Q) et Ie gain (G) pendant le procédé
d’égalisation. ’ ‘

Si les parametres d’égalisation ne sont pas utilisés, chaque codeur rotatif sert a entrer des données.

' Les parametres correspondant a ces codeurs rotatifs peuvent etre vérifiés par les marques (D, @, @) affichées a

I’écran lorsque le menu est rappelé.

Commutateur THRU (direct)

Enclenchez ce commutateur (diode allumée) lors de 1’émission directe du signal d’entrée sous la forme analogique
a partir de la borne de sortie. Si vous enclenchez ce commutateur pendant I’utilisation de I’entrée numérique, la
sortie du signal est impossible. (Pendant I’entrée du signal analogique, le signal sort par les deux systemes numé-
rique et analogique. : '
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|Section de commande a distance \

® Molette CONTROL SELECT
Cette molette sert & sélectionner I’appareil 2 commander par la télécommande lorsque l¢ DEQSE (ou DEQS5) est
télécommandé depuis la borne RS-485 de 1’appateil sélectionné. (Pour en savoir plus, voir “[5] Utilisation avec le
DEQS5(E)”.)
 Réglez-le sur “INT” si vous n’utilisez pas la télécommande.
Vous n’avez pas besoin de régler le menu “REMOTE ASSIGN” de UTILITY (voir page 34) pour utiliser cette
molette.

[ Section de I'afficheur |

G Afficheur de visualisation graphique 240 X 64 points
Afficheur graphique surdimensionné pour afficher les divers menus.

[Section mémoire |
Touches MEMORY STORE/ENTER, RECALL, ﬂ, U

° U, T eeeeeeeeeee e eeer e ... Pour sélectionner le numéro de mémoire. _
® STORE/ENTER ......cccovviiinunne Pour sauvegarder le programme d’égalisation dans la mémoire. -
Dans certains menus UTILITY, cette touche sert a confirmer.
® RECALL .....cccovvvnereniniiiinnnn, Pour rappeler les données et programmes initiaux d’égalisation ou des

programmes utilisateur déja sauvegardés.

@ Afficheur électroluminescent de numéro de mémoire
Vous pouvez consulter le numéro de mémoire.
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[Section des indicateurs |

Indicateurs :
Les indicateurs définissent les conditions de configuration du systtme du DEQ5 courant.

@ INPUT ...t Type de port d’entrée du signal audio numérique.
Les deux diodes sont éteintes pendant 1’entrée d’un son analogique.
O FS (o Indique la fréquence d’échantillonnage actuelle.

Si tous les indicateurs sont éteints, I’horloge de mot fonctionne sans doute mal.
Vérifiez les connexions. ‘ '

® EMPHASIS ...ccoociviiiriiiiieni Indique si le traitement “emphasis” a ét€ exécut¢ ou non. I1 s’allume lorsque le
traitement “emphasis” est appliqué.

@ PROTECT ....ccccevviitiiniiinninne Affiche les conditions de réglage du sélecteur “PROTECT” sur le panneau
arricre. '

Si la protection de la mémoire est activée, la diode “MEMORY” est allumée,
et si la protection des commandes est activée, la diode “KEY” est allumée.

[Section des crétes-métres | -
@ Créte-metre IN (niveau d’entrée)
11 affiche le niveau du signal d’entrée dans la plage numérique apres la conversion A/N.

Créte-métre OUT (niveau de sortie) :
T1 affiche le niveau du signal de sortie dans la plage numérique apres la conversion N/A.

[Section de réglage du niveau analogique]

Bouton de réglage INPUT (niveau d’entrée)
Cette commande sert a régler le niveau d’entrée pendant I’entrée audio analogique. Le niveau nominal est indiqué
par “0”. ' s ‘ : '

@ Bouton de réglage OUTPUT (niveau de sortie) o ,
Cette commande sert 2 régler le niveau de sortie 2 la borne de sortie analogique. Le niveau nominal est indiqué

par “0”.
7
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@ Borne ANALOG INPUT (entrée analogique)
C’est la borne d’entrée pour le signal audio analogique. Pour utiliser la borne, faites les reglages appropriés sur le
menu “UTILITY” “SYSTEM SET UP” (voir page 23).

@ Borne ANALOG OUTPUT (sortie analogique)
C’est la borne de sortie pour le-son analogique.

@ Borne AES/EBU DIGITAL I/O (entrée/sortie numérique AES/EBU)
C’est 1a borne d’entrée/sortie du signal audio numérique au format AES/EBU.
Vous pouvez raccorder I’entrée et la sortie stéréo avec un cable unique.
Pour recevoir le signal numérique sous ce format, faites les réglages appropriés dans le menu “UTILITY”
“SYSTEM SET UP” (voir page 23).

@ Borne Y2 DIGITAL I/O (entrée/sortie numérique Y2)
C’est la borne d’entrée/sortie du signal audio numérique au format Y2 de Yamaha.
Vous pouvez raccorder I’entrée et la sortie stéréo avec un cible unique.

Pour recevoir le signal numérique sous ce format, faites les réglages appropriés dans le menu “UTILITY”
“SYSTEM SET UP” (voir page 23).

@ Borne WORD CLK IN (entrée d’horloge de mot)
Le signal d’horloge de mot regu depuis le dispositif externe est fourni a cette borne. :
Les opérations sont plus stables si vous fournissez a cette borne le signal d’horloge de mot depuis le dispositif
défini dans I’horloge centrale pendant I’entrée d’un signal audio numérique.
Pour recevoir I’entrée de signal a cette borne, faites les réglages appropriés dans le menu “UTILITY” “SYSTEM
SET UP” (voir page 23).

%) Borne TIME CODE (entrée du code temporel) ‘ »
C’est la borne d’entrée du code temporel. L’opération de rappel de programme mémorisé peut étre automatlsee
sur la base du code temporel fourni a cette borne.’
Faites les réglages appropriée dans le menu “UTILITY” “TIME CODE EVENT” (voir page 35).
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Borne RS-485

Le DEQ5 émet ou recoit des signaux de commande vers ou depuis un autre DEQS5 ou DEQSE par cette borne.

Le DEQS5 peut également émettre ou recevoir des signaux de commande par cette borne vers ou depuls un
ordinateur ou autre appareil externe muni d’une interface RS-485.

Pour utiliser cette borne, réglez le menu “RS-485 NETWORK?” (voir page 28) dans UTILITY

Bornes MIDI I/O (entrée/sortie MIDI)

Le DEQ5 transmet ou regoit le signal MIDI vers ou depu1s un autre DEQ5, DEQSE ou appareil MIDI par ces
bornes.

Faites les réglages MIDI appropriés sur le menu “UTILITY” “MIDI CONTROL” (voir page 33).

Sélecteur PROTECT (protection)
11 sert & activer la protection de la mémoire et la protection des commandes.
11 offre les positions suivantes:

® OFF oo, Toutes les opérations sont impossibles.

® MEMORY ......cccocenininninnienns La sauvegarde en mémoire et la création de titre ne peuvent pas &tre exécutées.
Les données en masse ne peuvent pas étre recues non plus.

@ KEY oo Les commandes du panneau avant (*) sont verrouillées et la réception de

données en masses ne peut pas étre exécutée.

* Linterrupteur d’alimentation, les boutons de réglage de niveau d’entrée/sortie analogique et le commutateur
“THRU ”’sont exclus.
¢ Vous pouvez vérifier le réglage de ce sélecteur par I'indicateur “PROTECT” sur le panneau avant.

{
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3] MISE EN SERVICE ET DESCRIPTION DU MENU D’EGALISATION
1. Configuration de la mémoire
(1) Zone mémoire v
Le DEQS contient une zone dans laquelle vous pouvez sauvegarder (inscrire en mémoire) les données de réglage
d’égalisation (programmes), que vous pouvez rappeler et utiliser 4 tout moment. C’est ce que 1’on appelle la “zone
mémoire”. '
(2) Modes égaliseur et zone mémoire
Le DEQS offre les deux. modes égaliseur décrits ci-dessous. Dans la zone mémoire, vous pouvez sauvegarder un
maximum de 40 programmes de n’importe quel mode égaliseur. :
Au moment de sa sortie d’usine, le DEQS contient dans la zone mémoire des programmes de données initiales
(courbe d’égalisation plate) dans les deux modes, 20 dans le premier et 20 dans le second (Les 20 programmes de
chaque mode sont identiques.) :
\Deux modes égaliseur | ‘
® Mode égaliseur graphique 30 bandes (GEQ) ... Numéros de mémoire: 1 a 20, réglés en usine.
® Mode égaliseur paramétrique 6 bandes (PEQ) .. Numéros de mémoire: 21 a 40, réglés en usine.
(3) Zone d’édition
La zone dans laquelle les programmes du DEQS5 sont exécutés ou les données sont modifiées apres rappel de la
mémoire est ce que 1’on appelle la “zone d’édition”.
Vous rappelez un programme, dans le mode égaliseur adéquat, de la zone mémoire vers la zone d’édition. Vous
pouvez l'utiliser tel quel ou le modifier préalablement. "
Le nouveau programme apres modification des données dans la zone d’édition est sauvegardé sur n’importe quel
numéro de mémoire dans la zone mémoire. Vous pouvez le sauvegarder 4 nouveau aussi souvent que vous le
souhaitez. :
@) Zone de données initiales
Si le programme est réalis€ avec toutes les mémoires en utilisant un seul mode égaliseur, les donnees initiales de
chaque mode sont sauvegardées dans la zone de données initiales, 2 1’écart de la zone mémoire, pour vous
permettre d’utiliser un autre mode égaliseur.
Les données initiales peuvent &tre rappelees dans la zone d’édition sur le menu “PARAMETER COPY” (voir
page 31) dans UTILITY.
<Configuration de la mémoire du DEQ5>
Zone de données initiales Zone mémoire
I DONNEES INITIALES
DONNEES D'EGALISEUR . , .
INITIALES ; PARAMETRIQUE | [ "Ttoomommmenm MEMOIRE N° 40
D’EGALISEUR | | ,_I '
GRAPHIQUE :
T S MEMOIRE N° 3
— o . | MEMOIRE MEMOIRE N° 2
Ne 1
Copie Rappel ' Sauvegarde
10 Zone d'édition




2. Mise en service

Cette section décrit les opérations de base du DEQS.

(1) Rappel d’un programme

Le DEQS5 offre deux modes égaliseur (égaliseur graphique et égaliseur paramétrique). Sélectionnez d’abord un
des modes en fonction du procédé d’égalisation que vous voulez utiliser et rappelez le programme de données

initiales ou un programme utilisateur dans ce mode.

@ Utilisez les touches MEMORY /v pour rappeler un numéro de mémoire en fonction du procédé d’égalisation
que vous voulez utiliser. Le programme de données initiales du mode égaliseur graphique (GEQ) est conservé
dans les mémoires N° 1 a 20, et le programme de données initiales du mode égaliseur paramétrique (PEQ) est

conservé dans les mémoires N° 21 4 40 a 1a sortie d’usine.

Le numéro de mémoire indiqué sur I’afficheur électroluminescent se met a clignoter.

STORE

EMORY

2
o
M

|

A}

A

L
MEMORY

[ B Y

Le numéro de mémoire clignote.

@ Sélectionnez un numéro de mémoire, puis appuyez une fois sur la touche “RECALL”. :
Si vous actionnez la touche “RECALL” pendant que vous étes en train de modifier des parametres, vous
obtenez le message de confirmation indiqué ci-dessous. (Le rappel n’est pas encore exécuté.)
Si vous voulez exécuter I’opération de rappel, appuyez de nouveau sur la touche “RECALL”, sinon appuyez

sur “PARAMETER?”, “DISPLAY” OU “UTILITY”.

S
v

=

MEMORY

R

[Exemple] Affichage en mode GEQ

EER)  38-band GEQ

r---

® Message de
confirmation

'
¢
EEEREEEE R )

EA ]Sy RECALL OK ?

1.

p(ol

1990

oK

19Q¥,

(® Vérifiez le contenu du programme, et s’il vous convient, appuyez de nouveau sur la touche “RECALL” pour
exécuter le rappel du programme. Le numéro de mémoire cesse de clignoter sur I’afficheur électroluminescent

et le programme est rappelé.

11



(2) Commandes de base pour le réglage des parameétres
Les différentes manipulations de base, comme les réglages et modifications de paramétres sur les menus
d’égalisation et UTILITY, sont les suivantes:

1. Sélection du canal gauche ou droite Touches [L] et [R]

2. Sélection du menu. Touches [PARAMETER], [DISPLAY] et [UTILITY]

3. Sélection du paramétre Touches [<]et [>]

Codeurs F/1, Q/2 et G/3 ou touches PARAMETER [A] et @
* Seules les valeurs numériques situées au-dessus du curseur peuvent
étre modifiées.

" 4. Changement de valeur

(3) Opérations d’égalisation (mode égaliseur graphique)
(D Affichage initial (menu d’égalisation)
Lorsque vous rappelez un programme en mode GEQ, vous obtenez d’abord I’affichage suivant:

® Titre de progfamme o Nom du canal en cours de réglage

3a-band GEQ = ][5_:1;]

:;:: BT PeT- ;
BEI+11.0 o Ly pri~U B
-1= AR IR
Z0 10w R S ()

@ Réglage du menu de base
- Les points sur le tableau indiquent la position de réglage de chaque bande, et le curseur indique la position
~ pouvant étre réglée. La position du curseur est affichée en valeurs numériques sur la gauche.
Pour I’égalisation, utilisez le codeur rotatif “1 (F)” pour sélectionner la bande, et “3 (G)” pour régler le gain.

PO EmlLch
""""""""" JDE]  #0as :
2 C} Q (X) i 1@-!-1 [ ) = La T ll
-1 '
3O 6 - ZD 199 Lk 19

* TInutilisé dans ce menu.

12




(® Affichage des autres menus

Les paramétres peuvent étre réglés sur plusieurs menus. Lorsque vous voulez régler le retard et le filtre,
appuyez sur la touche “PARAMETER” pour changer I’affichage et faire les réglages.
Vous pouvez rappeler le tableau des caractéristiques de fréquence sous forme graphique en ' commutant
1’affichage par la touche “DISPLAY”, ce qui vous permet de réaliser I’ egahsatlon tout en regardant la courbe

d’égalisation.

Les touches “PARAMETER” et “DISPLAY” vous donnent accés aux menus suivants.

<Menu 1> Menu d’égalisation

EZMILch
.1.I SHee i it
TIE) 1.0 of i l.l - ‘sll
-1 AH
I8 10w WS 1OF

Lorsque la touche PARAM
est actionnée dans le
menu ci-dessus

PARAMETER

o

<Menu 2> Menu de filtrage

Ee0) _3@-band GEQ (B2 Lch

] [ AEE (ot J[(HeTe JHoTs ) (meTa JUCFF ]

' 45 53 109 s08 2Bk 10,6k
= r

1.5 3, 0
oM OFF oM LM F oM

<Menu 4> Menu de courbe de filtrage

JIZe)  38-band GEQ EEl{Lch

] M lTﬁ

o
=
-2

Lorsque la touche PARAM
est actionnée dans le PARAMETER
menu ci-dessus

O

= 1
DISPLAY | ™

=0

QB 1.0H 19K

Le menu est commuté a
chaque pression sur la
touche DISPLAY.

<Menu 3> Menu de filtre de ronronnement, retard/polarité, atténuation

] 38-band GEQ R ch)

I EDH AL |t:-EL_.-w/F--L_|

N ] MHNI IAL G, 82ims [IH 19,4
ZIFR2] SEHz DT, 1
2 [THR] - TSHE

Lorsque la touche PARAM
est actionnée dans le PARAMETER

menu ci-dessus, le C %

menu 1 revient.

@ Pour en savoir plus sur chaque menu, reportez-vous 2 “3. Description des menus d’égalisation” (voir page 18).
p
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(4) Opérations d’égalisation (mode égaliseur paramétrique)'
(D Affichage initial (menu d’égalisation)

Lorsque vous rappelez un programme en mode PEQ, vous obtenez d’abord 1’affichage ci-dessous. Les valeurs

F (fréquence), Q et G (gain) de chaque bande (1 a 6) sont affichées. .

@ Titre de programme @ Nom du canal en cours de réglage

@Y 6-band PEQ  NE=EILch)

&3 19
1.4 1.1
BB i, i

oM U

[ [E&bTi)[EEHoz) Eatios) [Earnd) ESHDE] EEHDE]
] 00 1,aak 2050k &, J0k

IR T T B W

(@ Réglage du menu de base
® Utilisez les touches PARAMETER <« pour sélectionner la bande dont vous voulez modifier les valeurs.

L’ affichage de la bande sélectionnée s’illumine.

¥¢ Le symbole “[a” 2 Iécran indique que vous pouvez régler ce paramétre sur cette ligne. (Choisissez la bande

6-band PEQ =ML ch]

[ESHD L} EANOE] [EaMDE] [ESHDS) [EAHDE] [EBESHDE]

w3 158 e 1 9ak 2,50k &, 30k
1.4 1.9 1.4 1.8 1.4 1.4
&, 6 &, 5 e 9, B, 0.0
M 1k M oM oMo M

de “BAND1” a “BAND6” dans cet exemple.)

® Apres avoir choisi la bande, ajustez chaque parametre (F, Q, G).

1QFo

® Le symbole “{4]” sur la derniere ligne représente les touches “f, U”. Choisissez une bande par les touches
“<, >, vous pouvez ainsi la mettre en/hors service (ON/OFF) a 1’aide des touches «“ff, U7,

14
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(® Affichage des autres menus
Comme pour le mode GEQ, les paramétres peuvent étre réglés sur plusieurs menus. Appuyez sur la touche
“PARAMETER” pour changer 1’affichage et faire les réglages.
Vous pouvez rappeler le tableau des caractéristiques de fréquence sous forme graphique en commutant
I’affichage par la touche “DISPLAY”, ce qui vous permet de réaliser 1’égalisation tout en regardant la courbe
d’égalisation. ‘
Les touches “PARAMETER” et “DISPLAY” vous donnent accés aux menus suivants.

<Menu 1> Menu d’égalisation <Menu 4> Menu de courbe d’égalisation

[PeM]) 6-band PEG LML ch 6-band PEQ =R ch]
E [E&HT 1] [EaHDz]) [ESnnE) ESHDI) [ESHDE] [E&HTE] — MDD e
[ 1583 G390 1,90k 2,50k o, Sk . _y G360
1.6 1.4 1.6 1 ] 1.6 i.0 | | pisrLay | 1.8 o
N O Y < S - A N « N < B - 9,4
GH N ]3| lZlN O oMy oM -1E i
=0 100 1.0k 1RE

Lorsque la touche PARAM Lorsque la touche

est actionnée dans le PARAMETER DISPLAY est actionnée.

menu ci-dessus :

O

<Menu 2> Menu de filtrage ‘ <Menu 5> Menu de courbe de filtrage

Zetd]  6-band PEQ EZM]Lch) 6-band PEQ ML ch)

] [(EFF ot J0HeT= | [(HaTs JHeTs JLFF ]

11 44 1‘.n 111;1 ) SEe 2,0k 19,9k = l

z e £, B 9,5 : -
= oM OFF A OM OFF M DISPLAY
=0 o0 1.0F Ok

Lorsque la touche PARAM . Lorsque la touche

est actionnée dans le PARAMETER DISPLAY est actionnée.

menu ci-dessus @

<Menu 3> Menus de filtre de ronronnement, retard/polarité, atténuation
6~-band PEQ Le

@FH' H_can)  [CELETCEoL)
TEAMAHUAL CELEY]) @.921ms [TH_]@.0
G} SuHz AN A
|- TS uE '

Lorsque la touche PARAM
est actionnée dans le PARAMETER
menu ci-dessus

T

@ Pour en savoir plus sur chaque menu, reportez-vous a “3. Description des menus d’égalisation” (voir page 18).
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(5) Liaison de parameétres
Lorsque vous effectuez un réglage d’égalisation sur cet égaliseur numérique, vous devez généralement
sélectionner un des deux canaux par la touche “L” ou “R” sur le panneau avant. Le DEQS offre cependant une
fonction de liaison de parameétres vous permettant de régler simultanément les paramétres des deux canaux, pour
une source stéréo par exemple.

[Exemple 1] Réglage d’égalisation sur les deux canaux d’apres les valeurs modifiées sur le canal gauche
(@ Tenez la touche “L” enfoncée et appuyez sur “R”.

PARAM- || oispay || FLAT |l yrwrry
p—
L

) (== =)
R

HUM
GANCEL BYPASS

2! Q
@LPARAM UNK—j\“>

La diode de la touche “L” s’allume et celle de la touche “R” clignote, indiquant que la liaison de paramétres est
activée. :

(=1
I

~ S'allume Clignote

Aprés modification sur les menus d’égalisation, de retard, de filtre de ronronnement, d’atténuation, de filtrage,
etc., les valeurs modifiées sur le canal gauche sont également appliquées au canal droit.
@ Pour régler chaque canal séparément et annuler la liaison des paramétres, appuyez sur la touche “L” ou “R™.
La diode de la touche actionnée s’allume (celle de I’autre touche s’éteint) et les pa.rametres de ce canal sont
affichés.

(6) Courbe d’égalisation plate
Vous pouvez ramener A zéro toutes les valeurs de “G” pour le canal actuellement affiché en actionnant la touche
“FLAT” sur le panneau avant.
La fonction de liaison de parametres vous permet d appliquer cette égalisation plate aux deux canaux en méme
temps (voir ci-dessus).
Pour ramener “G” a zéro, procédez comme suit:
@ Appuyez une fois sur la touche “FLAT”. Le message de confirmation ci-dessous apparait dans le coin

supérieur droit de 1’afficheur.

(La valeur de “G” n’est pas ramenee a zéro. )

® Message de confirmation

6-hand PEQ [GH n!;m FLAT OK ?

(@ Vérifiez le contenu du programme en cours de réglage et appuyez sur la touche “FLAT” pour confirmer et
exécuter 1’opération. Le message “FLAT OK” apparait et la courbe d’égalisation devient plate.
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(7) Sauvegarde d’un programme :
Le DEQ5 intégre une mémoire interne pouvant contenir 40 programmes. Vous pouvez ainsi mémoriser vos
propres données de réglage d’égalisation (programmes). ’
La méthode d’inscription (sauvegarde) dans la zone mémoire d’un programme que vous avez créé est expliquée
ci-dessous.
Sauvegardez le programme comme suit aprés 1’avoir créé.

[Exemple] Sauvegarde dans la mémoire Ne 1l

@ Sélectionnez le numéro de la mémoire (N° 11 dans ce cas) dans laquelle vous aller sauvegarder le programme
a aide des touches MEMORY “T!, .

£

D A

SToRE RECALL - U U j Le numéro de mémoire clignote.
o | Y b b-
MEMORY® / MEMORY \ )

@ Appuyez une fois sur la touche “STORE/ENTER”. Le message suivant apparalt dans le coin supérieur droit de
Pafficheur.

® Message de confirmation

........................

6-band GEQ  BEENILchINGT TN

N N e N

(3 Vérifiez le numéro de la mémoire et appuyez de nouveau sur la touche “STORE/ENTER” pour exécuter et
confirmer 1’opération. Si vous voulez annuler I’opération apres I’affichage de “STORE OK?”, appuyez sur la
touche “PARAMETER”.

Si le programme ne peut pas étre mémorisé

“PROTECT” apparalt dans le coin supérieur droit de 1’afficheur et la sauvegarde est impossible si le sélecteur
“PROTECT”, situé sur le panneau arriere, est positionné sur “MEMORY”. Réglez le sélecteur sur “OFF” et
recommencez 1’opération de sauvegarde.

@ Le programme sauvegardé pourra étre rappel€ a la demande. [“(1) Rappel d’un programme” (voir page 11)]

Précisions concernant la sauvegarde

L’égaliseur numérique met environ une seconde au minimum pour exécuter 1’opération de rappel et changer le
programme par la touche “RECALL”. (Pendant ce temps, le programme précédent est toujours en service.)

1l faut compter le méme délai lors de la réception d’instructions de changement de programme MIDI et de
rappel de programme depuis un autre DEQS par la borne RS-485.
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3. Description des menus d’égalisation

Cette section décrit en détail les différents menus d’é égalisation.

(1) Mode égaliseur graphique

| Menu d’égalisation \

® Canal en cours

® Titre de programme
: : i deréglage

) [ =<1

[1]: Sélectionné par le codeur rotatif “1”.

[2]: Sélectionné par le codeur rotatif “3". 1a i 11

TRE

.......................

& g Fréquence ... 25 Hz ~ 20 kHz (pas-de 1/12 d'octave) _l_ Le pointd cljntelrsectlon deds cursleurs
o correspond a la position de réglage
[E)+11.5- Gain ... +15 ~ 15 dB (pas de 0,5 dB) P P gag

[Menu de filtrage|

@ Filtre passe- bas (Low Pass Fllter) """"""""""""""""""""""""""""""""" :
@ Filtre coupe-bande (Notch filter) 1-4--------

@ Filtre passe-haut (High Pass Filter) ;---r--rrrremreeemeeeeemeeeen
E e Le paramétre. illuminé
3@8-band GEQ Lc . v est en cours d'édition.
7 I G | I | e | e || ZEREN | e B
8 ) 46 15;;1 L 1'5;_'1;3 Z,6k 18,6k Fréquence ... HPF: 20 ~ 100 Hz {EFZEZ:‘?,??;Z‘;%:) 24 dB/oct)
NS LY B N )
oM OFF oM oM FF OM.| " Q (filtre coupe-bande uniguement) ... 0,5 ~ 10
" Filtre envhors service (ON/OFF)
; LPF Y NOT 1 ~ 4 commun
@: Le type de filtre (numéro) est sélectionné par les touches <, b. 2 ~ 20 kiz F: 20 Hz ~ 20 kiHz

(Pas de 1/12 octave)
La pente est fixée a
» 24 dB/oct.

(Pas de 1/12 octave)

s [1]: Réglé par le codeur rotatif “1”.

S [2]: Réglé par le codeur rotatif 2" (*).

RO [3]: Commuté par le codeur rotatif “3".

* Filtre coupe-bande uniquement
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}Menu de courbe de filtrage |

[«»]: Le type de fitre (numéro) est sélectionné par les touches <, >. 38-band GEQ [EXM]Lch
[1]: Réglé par le codeur rotatif “1”. @
[2]: Réglé par le codeur rotafif *27, -+ == ~_f—
) g T L 23 '
[3]: Commuté par le codeur rotatif “3”. 5 PS) 5Y5) 1.QF, 19F

* Filtre coupe-bande unigquement

... Type de filtre

Fréquence

* Les valeurs posées dans ce menu de courbe de filtrage et le menu de filtrage décrit 4 la page précédente sont
liées et fonctionnent séquentiellement.

\Menu de filtre de ronronnement, retard/polarité, atténuation ‘ |

[CELavFoL. i---[-----Le parametre a
A2 imslfl régler est illuminé.

[4»]: Le paramétre & régler est sélectionné par les fouches "4, ", (=€ 39'ba"d GEQ [EXH]Lch

[1]: Réglé par le codeur rotatif “1”. ....._......._._ . =

[2]: Réglé par le codeur rotatif “2".

[3]: Réglé par le codeur rotatif “3”.

<A: Paramétres du filtre de ronronnement>
Vous pouvez régler le filtre de ronronnement ici.

@ —H“n'_’_‘“ _...Mode du filtre de ronronnement (*) seret AUTO & MANUAL (%)
LA E_ Lt .-~ Fréquence a filtrer 40 Hz ~ 160 Hz

FF'J —‘:‘E .

THE] - 7506 T NIVEAU d SBUI eveeeeeeneeenneeinni e -80 ~—40 dB

* Le mode du filtre de ronronnement est spécifié comme suit:

Automatique (AUTO) ............. La fréquence & annuler en fonction de la fréquence de 1’alimentation secteur est
réglée automatiquement. Le parametre “FRQ” n’est pas affiché dans ce cas.
Manuel (MANUAL) ................ La fréquence posée pour FRQ est annuiée.
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<B: Parametres de retard/polarité>
Vous pouvez régler le retard et 1I’inversion de phase ici.

Si Fs = 48 kHz: 0, 0,021 ~ 656 ms (pas de 0,021 ms)

i CELAV/ZFOC] - | .- Temps de retard ........ Si Fs = 44,1 kHz: 0, 0,023 ~ 714,013 ms (pas de 0,023 ms)
| BELAY] @.9Zins Si Fs = 32 kHz: 0, 0,031 ~ 984 ms (pas de 0,31 ms)

NORM (normale) < REV (inverse)

Y¢ Les codeurs rotatifs “1” et “2” peuvent servir a poser le temps de retard.
Utilisez le codeur rotatif “1” pour changer compleétement le temps de retard, et le codeur rotatif “2” pour faire
un réglage fin.

<C: Parametres d’atténuation>

Vous pouvez régler la quantité d’atténuation de niveau dans la plage du signal audio numérique.

Quantité d'atténuation du niveau d’entrée (avant traitement) ... 0 ~ 50 dB
Quantité d'atténuation du niveau de sortie (apres traitement) ... 0 ~ 50 dB

(2) Mode égaliseur paramétrique
| Menu d’égalisation |

® Titre @ Canal en cours de réglage

Yremamnmnaaan Cmmranuinans N RSO

[»]: La bande est sélectonnée par les touches *q > P R T LT ] ]l!i!ﬂ

[1]: Réglé par le codeur rotatif “47. - Eanoi)Eancs) Eanns) Eancs] [Eanoe) E&rcs)| - Le parametre en cours

) . 8 1,80k 2, S8k &, 3ok de réglage est illuming.
[2]: Réglé par le codeur rotatif “2". i 5] 1.5 G 1.5 - 1.6
) (S| (SN 8,1 i, 3, 0
[3]: Réglé par le codeur rotatif “3". Ok oM oM CIM CN

[%]: Commuté sur ON ou OFF par les touches 1, I,

.......................................................................

i BAND1 20 Hz ~ 200
1....Bande BAND2 50 Hz ~ 500
: BAND3 125 Hz ~ 1,25 kHz

S Fréquence -'vc-v#n.---n.-ut'-lhh-‘ ..... BAND4320HZ~3,2KHZ
Q.. 05~100 BANDS 800 Hz ~ 8,0 kHz
i, " Gain ... 15 ~ +15 dB (pas de 0,5 dB) BANDS 2,0 kHz ~ 20,0 kHz

—

N —
Pas de 1/24 oct pour chaque bande

A Egalisation ON/OFF pour chaque bande



[Menu de courbe d’égalisation|

@: Le paramétre est sélectionné par les touches “q b, 6-band PEQ =ML ch)
[T Réglé par le codeur rotatif “1".-——....______ . o1 i

n

I

...
o]

=

[2): Réglé par le codeur rotatif “2”.

=
1

-

in

[3]: Réglé par le codeur rotatif“3”. """~ [l SRR i = s s e

...-Bande
--'Fréquence
a

- Gain

¥ Les valeurs posées dans ce menu de courbe d’égalisation et le menu d’égalisation ci-dessus sont liées et
fonctionnent séquentiellement. ‘

‘Menu de filtrage ‘

Ce menu est identique 2 celui du mode égaliseur graphique.
Reportez-vous 2 “(1) Mode égaliseur graphique” (voir page 18).

\Menu de courbe de filtrage!

Ce menu est identique 2 celui du mode égaliseur graphique.
Reportez-vous 2 “(1) Mode égaliseur graphique” (voir page 18).

Wlenu de filtre de ronronnement, retard/polarité, atténuatioxﬂ

Ce menu utilise le méme écran que celui du mode égaliseur graphique.

Reportez-vous a “(1) Mode égaliseur graphique” (voir page 18).
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UTILITY

1. Structure du menu UTILITY

Dans cet égaliseur numérique, les menus de réglage des fonctions autres que 1’égalisation sont attribués 2 la
touche “UTILITY”. Le menu “UTILITY” offre les menus suivants. Chaque pression sur la touche “UTILITY”

affiche les menus suivants un par un.

A la premiére =
pression sur la UTILITY

touche “UTILITY” @

|
\

[ FERAEMETER (ZOFY )

(DFESH_JFER-INI
T EDOIT HRER

EITEN JEQ

[EOFTHARE FROTECT]

[ SYSTEHM SET UFE ]

I/0MO0E | ANALDG
TN.FORMAT] Y2

WD INTERMAL
EMFHAELS|0OFF

I ESFERAT oM OFF

l

|

MICT COMNTREOL -]

@[ TITLE EOIT ]

L)

EaMHE JH
CH gt
Ei5H
HEM

63

az

I

e

——

(Affiché uniquement si CONTROL SELECT est réglé sur “INT”.)

l

[ FEMOTE SSETSH ]

1)

IR

I[ETL.ZEL 20
21 G F
SIGEVICE |25

— .

13

(Affiché uniqguement si CONTROL SELECT est réglé sur“INT”.)

i

[ FZaEE HETHORFE )

[TIHE COCE EVENT )

[O][E0CRESE)REMOT LOTAL
ILHEROUFE T 1
(ZI[CEVICE |31 i
L2 RRTE QR
[ REASE TOMM. T2 ]
DD AL

(Affiché uniquement si CONTROL SELECT est réglé sur “INT”.)

’

L’écran affiché avant la premiére pression
sur la touche réapparait.

¢ La touche “PARAMETER” ou “DISPLAY” permet de rappeler I’écran de réglage d’égalisation méme si un

des menus ci-dessus est rappelé ou affiché.

* Sj le sélecteur PROTECT, situé sur le panneau arriére, est réglé sur “MEMORY”, “TITLE PROTECT” est

affiché.
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2. Configuration du systéme (SYSTEM SET UP)

Ce menu vous permet d’effectuer des réglages portant sur les entrées et sorties numériques et le signal audio

numérique.

[¢]: Commuté par les touches "<, >".

[1]: Commuté par le codeur rotatif “1 M

[2]: Commuté par le codeur rotatif “2".

[3]: Commuté par le codeur rotatif “3".

[SYETEHM SET LIF |}

170 HMooE JAKALOG
--------------------- -LX) [IE HATIYZ
.................... A21[: IMTERMAL
___________________ 3 [ENFHASIZ]OFF

(1) Mode d’entrée/sortie (/O MODE) :
" Ce parametre sert & sélectionner le systeéme d’entrée en fonction des signaux audio suivants.

® ANALOG:

@ PRE SEND:

® POST SEND:

® DIGITAL

Choisissez cette posmon lors de I’ utlllsatlon du signal audio fourni & une borne d’entrée
analogique.

Choisissez cette position lors de 1’utilisation du signal audlo fourni & une borne d’entrée
analogique, et du signal avant égalisation DSP et aprés conversion A/N par la connexion d’un
appareil externe a la borne DIGITAL I/O. (Voir le schéma ci-dessous. )

Choisissez cette position lors de 1’utilisation du signal audio fourni a une borne d’entrée
analogique, et du signal aprés conversion A/N et égalisation DSP par la connexion d’un
appareil externe a la borne DIGITAL I/O. (Voir le schéma page suivante.)

Choisissez cette position lors de Dutilisation du signal audio fourni a la borne d’entrée
numérique au format AES/EBU ou Y2. La borne d’entrée est déterminée par le parametre
“IN.FORMAT". ’

Si vous choisissez “DIGITAL”, “PRE SEND” ou “POST SEND”, le paramétre “CLOCK” doit
étre réglé de maniére appropriée, et le systeme d’entrée correct doit étre sélectionné par le
paramétre “IN.FORMAT"”. :

<Circulation du signal lors du réglage PRE SEND>

Signal audio analogique —'@———‘Conv;;ion AN |»—| — Egalisation]——
‘JQ

Cet égaliseur

—_— ConveLsE na— © Signal audidana!ogique
!
(@)

Borne de sortie numérique 1 "~ Borne d'entrée numérique

. _. Borne de sortie numérique
—0—0

Effecteur externe comme un SPX1000

Borne d’entrée numérique
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<Circulation du signal lors du réglage POST SEND>

Cet égaliseur:

Signal audio analogique —»@ Egalisation -(g-—» —’© Signal audio analogique

@1—-

1 “~Borne d'entrée numérique

_-Borne de sortie numérique

Effecteur externe comme un SPX1000

Borne de sortie numérique -~

Borne d’entrée numérigue .

Q

(2) Format d’entrée (IN.FORMAT)
Si le signal d’entrée est réglé sur “DIGITAL”, “PRE” ou “POST” dans le parametre “I/O MODE”, une borne
d’entrée numérique parmi les deux suivantes est sélectionnée.

...................................

[N

LI FoRMaT] VD |

® Y2 Ce réglage correspond 2 la réception du signal a la borne d’entrée au format Y2.
o AES/EBU' Ce réglage correspond a la réception du signal a la borne d’entrée au format AES/EBU.

(3) Horloge (CLOCK)
Comme pour (2), si le signal d’entrée est réglé sur “DIGITAL”, “PRE” ou “POST ” dans le paramétre “I/O
MODE?”, I’horloge de synchronisation de 1’égaliseur numérique est sélectionnée.

® INTERNAL: Ce réglage correspond I’utilisation de ’horloge intégrée dans 1’égaliseur numérique.

@ AES/EBU: Ce réglage correspond a ’utilisation de I’horloge entrant a la borne d’entrée numérique
AES/EBU. ,
® Y2 Ce réglage correspond 2 'utilisation de 1’horloge entrant a la borne d’entrée numérique Y2.

® WORD CLK: Ce réglage correspond 2 I'utilisation de 1’horloge entrant a la borne WORD CLK.

(4) EMPHASIS
Vous pouvez choisir d’appliquer le traitement “pre-emphasis” ou “de-emphasis” dans le procédé de conversion

A/N et N/A du signal audio numérique.
Si le signal audio entrant est réglé sur “DIGITAL”, “PRE” ou “POST”, le réglage ON/OFF du traitement “de-

emphasis” dans la section de conversion N/A de 1’égaliseur numérique est déterminé ici.

.....................................

(BENFEESIE]OFF |

® ON: Pour appliquer le traitement “emphasis”.
® OFF: Pour ne pas appliquer le traitement “emphasis”.
® AUTO: Ce réglage peut étre sélectionné lorsque le signal d’entrée audio est réglé sur “AES/EBU”.

" I1 permet le traitement “de-emphasis” automatique dans la section de conversion N/A en
fonction de I’indicateur “emphasis” du signal d’entrée.
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3. Création de titre (TITLE EDIT)

Rappelez ce menu pour attribuer un nom au programme de données que vous étes en train de créer.

Déplacement du curseur: Utilisez les touches
PARAMETER <, >.

Sélection des caractéres: Utilisez le codeur rotatif “1” ou
les touches PARAMETER 1, .

ol TITLE EDIT ]
)

mE:

¥t Lorsque vous posez des caracteres, la touche “STORE/ENTER?” sert & entrer un espace.

Attention

Si Ie sélecteur PROTECT, situé sur le panneau arriére, est réglé sur “MEMORY?”, ’affichage dans la section
“TITLE EDIT” indique “TITLE PROTECT"” et le titre ne peut pas étre modifié.
Réglez le sélecteur “PROTECT” du panneau arriére sur “OFF” pour changer le titre.
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Vidage mémoire (BULK DUMP)

Le fonction de vidage mémoire permet 1’émission et la réception de données. de réglage, entre 1’égaliseur
numérique et un séquenceur MIDI externe ou un ordinateur, ou un auire DEQS5(E) par la borne MIDI 1/0 ou la
borne RS-485.

[1]: Commuté par le codeur rotatif “1*. ... o R
[2]: Commuté par le codeur £o~tatif “Qr, S }:?4“ 5
[2]: Commuté par le codeur rotatif «37, --+-=w=+== T TIITT = [

RS-485, MID)

ALL DATA, SYSTEM, MEMORY, BANK

Lorsqu'il est réglé sur "***, toutes les données de la mémoire
ou de la banque sont transmises.

[Procedure de vidage de la mémoire |

( Raccordez la borne MIDI OUT ou RS-485 de 1’égaliseur numerlque a la borne MIDI IN ou RS-485 du c6té
récepteur.

[Exemple] Transmission de données de 1I’égaliseur numérique vers un autre DEQ5

(RS-485)
(MIDI)
Cet appareil \l/ DEQ5
 pod o P
@@@@%d‘@@@ P lovooele

@ MIDI: Réglez le canal MIDI de 1’égaliseur numérique et celui de 1’autre appareil. (Voir “10. MIDI
CONTROL” en page 33.)
RS-485: Réglez REMOTE ADDRESS dans le menu UTILITY “RS-485 NETWORK” de I’ égaliseur
numérique sur 1’adresse locale de 1’autre appareil.

() Préparez 1’autre appareil a recevoir les données en masse et mettez-le en mode d’attente.

Assurez-vous que le sélecteur “PROTECT” a I’arriére du DEQS récepteur est réglé sur “OFF”.
Si la protection est en service, le DEQS5 récepteur ne peut pas recevoir les données.



@ Sélectionnez un type de données a transmettre par un des paramétres suivants dans la section “ITEM” du
menu.

Utilisez le codeur rotatif “2” pour sélectionner le parametre.

@ ALL ..., Ce réglage sert 4 transmettre toutes les informations internes de l’égaliseur
numérique. :
® SYSTEM ............... eereens Ce réglage sert a transmettre les informations de configuration du systeme comme
: les réglages de “utility”. ;
® MEMORY ..., Ce réglage sert a transmettre les données mémorisées.
Seul le numéro de mémoire choisi peut étre sélectionné et transmis (voir 1’étape 5).
® BANK ... Ce réglage sert a transmettre les données de la banque dans le menu “MIDI
CONTROL”. :
Seule la banque choisie peut étre sélectionnée et transmise, comme pour MEMORY.
® ASSIGN ..o Ce réglage sert a transmettre les données posées dans le menu “REMOTE ASSIGN™.
® EVENT .....c.ocviiriiinnen. Ce réglage sert a transmettre les données posées dans le menu “TIME CODE EVENT”.

® Si “MEMORY” ou “BANK?” est sélectionné, le numéro de mémoire (ou le nom de la banque pour BANK) doit
étre spécifié en utilisant le codeur rotatif “3”.

Si vous sélectionnez “ALL”, vous pouvez transmettre les données de toutes les mémoires ou banques
ensemble.

(® Apres avoir décidé la nature des données a transmettre depuis 1’appareil, déclenchez 1’enregistrement en masse
du coté récepteur. Dans le cas d’'un DEQS5(E) pour la réception, vous n’avez aucune manipulation 2 faire.

(@ Aprés avoir mis le c6té récepteur en marche, déclenchez la transmission des données en actionnant la touche
“STORE/ENTER” sur I’égaliseur numérique. :

STOHEARECALL
e

Le message suivant est affiché pendant la transmission.

Message pendant la transmission de données ([Exemple] Si vous avez sélectionné “ALL” pour le parametre
“ITEM”)

[ ELE

] KIXR S
ITEM
Bl (3]

* sk B lL_}- HLL

CIHE ]
MIOT
ALL

S Message pendant la transmission de données
¢ Lorsque le DEQS regoit les données en masse, le message suivant est affiché.
Message pendant la réception de données

Réception par la borne MIDI

G 36=band GEQ w&m MIDI BULK
11 (F]

Réception par la borne RS-485

=] 38-band GEQ Y RS-485 BULK
TE] i

Se1e

1<

TS

E[E]+11.8 o~ "é, g,. 2 " Z[E]+11.

| L)

g o x Ia i 3 ll

piol

100

1.0k

19H
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Réseau RS-485 (RS-485 NETWORK)

Les différents réglages ci-dessous sont nécessaires pour utilisez la borne RS-485.

Dans le format RS-485, les protocoles de communication peuvent étre modifiés si nécessaire.

Pour transmettre ou recevoir des données par cette borne, les protocoles de communication de données doivent
étre identiques pour I’appareil émetteur et 1’appareil récepteur.

Reportez-vous 2 la section “[5] Utilisation avec le DEQS5(E)” pour commander un DEQS5(E) par cette borne.
Consultez également la section “[6] Bus RS-485” pour en savoir plus sur la borne RS-485.

@: REMOTE et LOCAL sont commutés par les touches <>, __ . [[FEaSE HETHORR )

HODRESS
ISR fi
DEVICE |31 1

RATE SEAG

REMOT LooaL
T 1

AN

REMOTE: Les protocoles de communication de 1’autre appareil sont réglés et un appareil récepteur est choisi.

GROUP:  Sélectionnez 1 a 7 et “*”, Si vous sélectionnez “*” (émission), la communication avec tous les
groupes est possible. _

DEVICE: Sélectionnez 1 & 31 et “*”. Si vous sélectionnez “*” (émission), la communication avec tous les
appareils (“device”) est possible.

LOCAL: Le protocole de communication de 1’égaliseur numérique est posé.
GROUP:  Sélectionnez 1 a 7 pour le groupe.
DEVICE: Sélectionnez 1 a 31 pour I’appareil.

<RATE>
Réglez la vitesse de transmission ici en utilisant le codeur rotatif “3”.
Vous avez le choix entre 9600 et 38400. (Le réglage usine est 9600.)




Qu’est-ce qu’une adresse?

Une adresse est comme 1’adresse d’une maison ou un numéro de téléphone. Elle est posée en deux étapes:
numéro de groupe et numéro d’appareil (device).
Vous avez le choix entre 1 et 7 pour le groupe (GROUP), et pour chaque groupe vous avez le choix entre 1 et
31 pour I"appareil (DEVICE). )

| )

Appareil n° 1

Appareil n° 2 >Groupe n°1

—
(I

Appareil n° 31

Appareil n° 1

Groupe n° 2< Appareil n° 2 —l
—

Appareil n° 31
. —

Veuillez consultez le paragraphe “(3) Adresse de diffusion (Broadcast Address)” (voir page 53) de
«“6. Définition d’adresse” dans le chapitre “[6] Bus RS-485” pour en savoir plus sur I’émission qui permet la
communication avec tous les groupes et appareils.
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Entrée/sortie de communication RS-485 (RS-485 COMM. 1/0)

Vous pouvez poser ici le protocole de communication avec un autre appareil par I’interface RS-485.

. . [ F=asS CoMH.I-0 )
[(1]: Commuté par le codeur rotatif “17, ------- - -ereveremmeneee 1L ALL
OFF: Aucune émission ou réception possible. :
PGM CHANGE: Seul le changement de programme peut &tre transmis et toutes les données peuvent étre recues.
(BULK OUT est possible.)
ALL: Toutes les données (changement de programme et valeurs des parameétres) peuvent étre

transmises et réegues.




7. Copie de paramétres (PARAMETER COPY)

Ce menu présente les paramétres de copie. Vous pouvez utiliser les deux principales méthodes de copie suivantes.

I: Pour copier les données initiales de GEQ ou PEQ de la zone des données initiales vers la zone d’édition (EDIT
AREA). '
Si les 40 programmes utilisateur mémorisés ne concernent que le mode GEQ (ou PEQ) les données initiales
d’un autre mode égaliseur peuvent &tre rappelées par la méthode “I”.

II: Pour copier la valeur du parameétre Lch ou Rch du programme vers la zone d’édition de I’autre canal.

[ FERSMETER CoF ]

[1]: Commuté par le codeur rotatif “17.---=--=--=rr-oreemmeree \TIFRECR_|FER-IN]I
i - EQIT RREH

[2]: Commuté par le codeur rotatif “2" (*).

* Réglez “ITEM” uniquement si “L-DATA” ou “R-DATA” est sélectionné pour le paramétre “FROM” dans le
menu.

| Procédure de copie |
@ Sélectionnez les données (“GEQ-INT”, “PEQ-INT”, “LLCH-PRM” ou “RCH-PRM?”) & copier en tournant le

codeur rotatif “1”.

Le paramétre “TO” dans le menu est réglé comme suit, en fonction du réglage de “FROM”.
® Si “GEQ-INT” ou “PEQ-INT” est sélectionné .................. “EDIT AREA”
® Si “L-DATA” est SEIECtiONNE .....coevevererrererirrerrsenereenrsneeiaes “R-DATA”
® Si “R-DATA” est sélectionné ..........cccoevrvvirsieniiiniinniinienns “L-DATA”

@ (Si “L-DATA” ou “R-DATA” est sélectionné 2 I’étape (1)) Sélectionnez le type de données (ITEM) a copier en
tournant le codeur rotatif “2”.

ALL e Copie toutes les valeurs de parametre.

EQ e Copie les valeurs de parametre posées dans le menu EQUALIZING.
FLTER ....coovveviirriirerreenneneeene Copie les valeurs de parametre posées dans le menu FILTER.

HUM CAN .....ccoovinninnens erereene Copie les valeurs de parametre posées dans le menu HUM FILTER.
DELAY/POL .......cccocevvvivuvrininne Copie les valeurs de paramétre posées dans le menu DELAY/POLARITY.
ATT ot Copie les valeurs de paramétre posées dans le menu ATTENUATOR.

® Appuyez une fois sur “STORE/ENTER”. Le message de confirmation “COPY OK ?” apparait au centre en bas
de ’afficheur.

@ Appuyez de nouveau sur “STORE/ENTER” pour exécuter la copie. “EXECUTING” apparait et la copie est
confirmée.
Si vous voulez annuler a I’étape 3, appuyez sur la touche “PRAM”.

[FaRRAMETER COEY ]

DFESH_JFER~INI
srore _[Te EDIT AREA
=y IEIITEN v
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8. Protection du logiciel (SOFTWARE PROTECT)

En plus du sélecteur “PROTECT” a I’arriére, ce menu vous empéche d’actionner certaines commandes du
panneau avant, a I’exception de certaines touches.

[E2FTHARE FROTEZT)
------------------------------ 1D [CFERATICH)OFF

[1]: Commuté par le codeur rotatif “1”.

e ON: Ce réglage‘ verrouille les commandes, sauf la touche “PARAMETER?”, les réglages du menu “UTILITY”,

INPUT LEVEL, OUTPUT LEVEL, et commute le commutateur “THRU”.
Les données en masse et le changement de paramétre fournis a la borne MIDI IN ou RS-485 ne peuvent

pas étre recus. Cependant, le changement de programme de la borne RS-485 peut €tre regu et I’événe-

ment de code temporel peut &tre exécuté.
e OFF: Toutes les opérations sont verrouillées (si le sélecteur “PROTECT” a I’arriére est réglé sur “OFF”).

¢ Si la protection de logiciel, dans le menu ci-dessus, est réglée sur “ON”, et si vous essayez de changer le
paramétre a protéger, vous obtenez le message suivant.

GEEHR]  38-band GEQ ®=13 + % PROTECT

DFE}] 9as gF e
] +11.0 ot La. 2| | L 55"
-1 A4 i

n

20 199 L9k 1D
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9. Echange d’informations MIDI (MIDI CONTROL.)

Vous pouvez réaliser divers réglages dans ce menu lors de I’ utilisation de la borne MIDI I/O.

Les fonctions MIDI, comme le changement de programme et la sortie en masse, peuvent étre réglées en fonction
du numéro ou du canal posé dans ce menu.

Le contenu de la banque sélectionnée dans ce menu peut étre exécuté.

v

[]: Le mode est commuté par les touches <, ST ST LT
: : 1L L Eat_ )0

[1]: Commuté par le codeur rotatif “1.----+--—oooooee Sy

[2]: Commuté par le codeur rotafif 2", --------xxeox-eo e | 2 m;: %

[3): Commuté par le codeur rotatif 3",
O T [ ————— AD
‘ 1 Emission et réception du canal MIDI (OMNI} ..o 1~ 16, OMNI

Numéro du changement de programme MIDI & reCevoir ........cccvenciini s 1~128

........................... "7 Numéro de la mémoire  rappeler en fonction du numéro de PGM posé Ci-dessus ............ 1~ 40

Cet égaliseur numérique offre une fonction servant a rappeler le numéro de mémoire spécifié auparavant en

fonction du numéro PGM lors de la réception d’un signal de changement de programme (PGM) MIDI par la

borne MIDI IN. Les numéros MIDI peuvent étre attribués selon 4 motifs différents au maximum (BANK) au

signal de changement de programme recu. (Voir I’exemple de réglage suivant.)

* Je signal de changement de programme MIDI regu est converti intérieurement par le DEQS en un signal de
changement de programme RS-485 et sorti par la borne RS-485. (Voir page 47.)

* Le changement de programme recu par la borne RS-485 est rappelé en fonction des réglages que vous avez
effectués. ‘

[Méthode de réglage|

(@ Sélectionnez une banque avec les touches “<, >”.

@ Sélectionnez le canal MIDI 2 transmettre et recevoir par le codeur rotatif “1”. (“OMNI” est transmis par le
canal 1.) ‘ '

® Sélectionnez le numéro de changement de programme MIDI a recevoir par le séquenceur MIDI ou autre, en
utilisant le codeur rotatif rotatif “2”, et attribuez le numéro de mémoire de I’appareil a rappeler en fonction du
numéro de changement de programme MIDI avec le codeur rotatif “3”.

@ Répétez la procédure de rappel du numéro de programme a recevoir (étape () et d’attribution du numéro de
mémoire correspondant (étape (®).

[Exemple de réglage]
BANK A BANK B
MIDI CH PGM No. MEMORY No. MIDI CH PGM No. MEMORY No.
1 1 1 OMNI 1 12
2 2 2 4
128 8 128 128
BANK C BANK D
MIDI CH PGM No. MEMORY No. MIDI CH PGM No. MEMORY No.
12 1 11 . 6 1 11
2 12 2 19
128 20 128 2
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10. Attribution d’adresse (REMOTE ASSIGN)

(1) Fonction CONTROL SELECT et menu REMOTE ASSIGN
Le menu “REMOTE ASSIGN” sert a attribuer ’adresse (LOCAL ADDRESS) de chaque DEQS(E) & commander
a chaque numéro de 1 a 23 de la molette “CONTROL SELECT”.
Vous ne pouvez pas commander un DEQS5(E) a distance en utilisant la molette “CONTROL SELECT” si ce
réglage n’est pas effectué. (Voir la section “(5] Utilisation avec le DEQS5(E) en page 38.)

(2) Réglage de REMOTE ASSIGN .
Les protocoles de communication (Local Address) des DEQSE (ou DEQS) raccordés par I'interface RS-485 sont
réglés pour les numéros de la molette “CONTROL SELECT” de I’appareil.

[Exemple] Pour contrdler un DEQS(E) avec I’adresse locale définie par le groupe n° 1 et I’appareil n°® 20 sur la
position n° 1 de “CONTROL SELECT” sur I’appareil.

Numéro de la molette “CONTROL SELECT” sur I'appareil
i Adresse locale de I'autre appareil

CFENGTE Azsien ]

[@1: Commuté par le codeur rotatif “17.------------. CTL.SEL i ---------
SR Vo,
[2]: Commuté par le codeur rotatif “2”. -~ ISIOEVIGE |21 }

[3]: Commuté par le codeur rotatif “3”. "~

¥ Ce réglage n’est efficace que si un DEQS’E (ou DEQ5) externe est raccordé.

Attention

Faites attention & ne pas régler plusieurs DEQS5(E), sauf ’appareil principal, sur le méme protocole de
communication (numéro de groupe et numéro d’appareil identiques).

Si certains appareils sont réglés de la méme manitre, les parametres de 1’appareil & commander a distance ne
peuvent pas étre affichés sur Iafficheur.

Si vous essayez d’exécuter la commande a distance sous ce protocole un message d’avertissement
“WARNING” apparait sur 1’ afflcheur ‘
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11. Evénement de code temporel (TIME CODE EVENT)
Cet appareil offre une fonction d’événement de code temporel qui peut rappeler n’importe quel programme
mémorisé a une heure donnée basée sur le code temporel recu. Vous définissez ici le programme mémorisé a

rappeler et la position sur le code temporel regu.
Vous pouvez spécifier de 1 a 99 événements au total-

[1]: Commuté par le codeur rotatif 1" (TLLE Coof EVENT)
- Lommuile par 1& codeur rotatil T----..... CLIEMENT D OHIEI TYRE 3T ooy ---[2]: Commuté par le codeur rotatif “2”..
E]: L'appareil est sélectionné par les touches <, b. ---+----- |@ “'i' H © F "151”
...... = W xlu}
[3]: Commuté par le codeur rotatif “3". " s A0 35

L DIEVENT : ON i « Choisissez si 'événement de code temporel doit &tre exécuté ou non .... ON/OFF
PIEITYFEIZA |« Sélectionnez le type de code temporel .... 30 (30 non-drop, 30D (30 drop), 25, 24

® Numéro d’événement @ Temps de I'événement @ Numéro de la mémoire a rappeler au temps spécifié (1 ~ 40.NOP)
(1 ~99) (heure/minute/seconde/image) * Si NOP est spécifié, I'événement est invalidé.
Attention

Ce menu ne doit pas étre affiché pendant ’exécution d’un événement de code temporel car le code temporel
n’est pas accepté en mode UTILITY.

<Pour spécifier I’événement>

() Amenez le curseur sur le numéro d’événement par les touches de curseur ¢ et sélectionnez un numéro
d’événement par le codeur rotatif “1” (ou les touches PARAMETER a/v).

@ Aitribuez le temps de 1’événement (H/M/S/F) au numéro sélectionné a 1.
Posez un temps donné pour chaque unité [“H” (heure), “M” (minute), “S” (seconde) “F” (numéro d’image)]
par le codeur rotatif “3” (ou les touches “<, ") apres avoir déplacé le curseur par les touches “f, U”. Répétez
cette étape pour poser le temps de 1’événement.

® Amenez le curseur sur “MEM” et posez le numéro de la mémoire a rappeler au temps entré a 2.

@® Pour confirmer les données entrées a (D) et 3), appuyez sur la touche “STORE/ENTER”.
“AET EVENT” apparait au centre en bas de ’afficheur et si I’entrée est confirmée, 1’appareil fait le tri des
événements (il les classe dans 1’ordre chronologique).

® Pour exécuter plusieurs événements, répétez les étapes (D a (@ et continuez les réglages.
Si vous sélectionnez et réglez le numéro d’événement suivant, le temps de I’événement réglé en dernier

apparait et il vous suffit de le modifier.
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<Pour effacer un événement>

Appuyez sur la touche “FLAT” lorsque le curseur est sur un numéro d’événement pour effacer cet événement.
I’ ordre et les numéros des événements sont ensuite réarrangés.

<Pour invalider un événement>

Spécifiez “NOP” au paramétre “MEM” pour invalider un événement. La mémoire ne changera pas lorsque le
temps de 1’événement sera atteint. L’ordre des événements ne change pas car 1’information temporelle est
conservée. Changez en “NOP” et posez un numéro de mémoire pour valider I’événement.

Précisions concernant le réglage d’événement

Réglez le temps de maniére que deux événements soient séparés d’au moins une seconde.

Le DEQS5 a besoin d’au moins une seconde pour rappeler la mémoire (pareil pour NOP).

Lorsque 1’événement de code temporel est exécuté, le rappel commence environ une seconde avant que le
temps spécifié ne soit atteint, et le programme indiqué est développé au temps spécifié.

Si vous essayez de spécifier deux temps d’événements avec un intervalle inférieur a une seconde, le DEQS
affiche un message d’avertissement et n’accepte pas les données entrées.
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12. Déplacement de bit (BIT SHIFT)

Lors de I’émission ou de la réception de signaux entre plusieurs appareils audio numériques, il se produit une
déviation en unités de bit 4 cause de la longueur du céble ou d’autres raisons, méme si I’horloge de mot est réglée
sur la méme valeur pour tous les appareils. Si 1’autre appareil n’a pas une fonction pour corriger la déviation entre
le signal d’horloge de fonctionnement et le signal d’entrée numérique, la déviation peut produire du bruit dans
certains cas. ’

Pour éliminer ce probléme, le DEQ5 retarde la transmission du signal audio numérique en unités de bit et 1’ajuste
pour qu’il puisse correspondre au mot suivant. Vous effectuez ici la correction temporelle.

( EIT SHIFT )
[1]: Réglé par le codeur rotatif “1”. —

[2]: Réglé par le codeur rotatif “2”.

<Réglage> '
Changez la valeur numérique en écoutant le son, sur le format utilisé (codeur rotatif “1” pour Y2 et codeur rotatif
“2” pour AES/EBU), et déterminez a I’oreille la position avec le moins de bruit.
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5] UTILISATION AVEC DES DEQ5(E)

1. Principe de la commande a distance

Nous vous expliquons le principe de la commande a distance avant de passer aux réglages.

[Exemple] Sila molette “CONTROL SELECT” a Pavant est réglée sur “INT”

reil

Commande

E— « i [

RS-485
Réglé sur INT

DEQSE N° 1 (DEVICE N° 1)

éél | H .‘ %

RS-485
DEQS5E N° 2 (DEVICE N° 2)
o0 | | H u
: RS-485

DEQSE N° 3 (DEVICE N° 3)

00 | T H m |/

Les opérations et les réglages sur le panneau agissent sur le circuit interne du DEQS principal.

Si des DEQS(E) sont raccordés par la borne RS-485, les informations de changement de paramétre, changement
de programme et vidage mémoire sont transmises aux appareils qui ont le méme protocole de communication que
I’appareil principal.

Ces informations ne sont pas transmises & un DEQS5(E) qui n’utilise pas le méme prototole de communication.
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[Exemple] Sila molette “CONTROL SELECT” a ’avant est réglée sur “2”

Cet appareil

RS-485

DEQSE N° 1 (DEVICE N° 1)
OO0 | | H n
RS-485

DEQSE N° 2 (DEVICE N° 2)

Commande

1 ol t+r1im N
FJW_J] ® RS-485
ool L Jeriug

Réglé sur “2”

¢ |l passe au méme statut que le panneau avant du DEQSE principal (N° 2).

DEQSE N° 3 (DEVICE N° 3)

o0 | | H -

Les opérations réalisées sur le panneau avant de ’appareil principal agissent sur les DEQ5(E) qui ont le méme
protocole de communication que I’appareil principal, et les parametres du DEQ5S principal n’ont aucun effet sur
eux (voir “3. Réglage du protocole de communication” en page 42). On peut imaginer que le panneau avant du
DEQ5 a été déplacé sur le DEQSE. C’est-a-dire que toutes les opérations de commande a distance actionnées sur
le panneau avant du DEQS5 sont les opérations que vous auriez effectudes sur le panneau avant imaginaire du
DEQSE. (*1)

Si vous opérez dans cette situation, le systéme de commande fonctionne comme suit:
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® Menu UTILITY
Lorsque le menu UTILITY ou autre est rappelé, les menus fournis par le DEQS principal ne sont pas affichés.
Seuls les menu pouvant étre réglés par le DEQSE sont affichés.
® Emission et réception
Les données RS-485, comme le changement de programme, le changement de parametre, le vidage mémoire,
etc., sont transmises depuis le DEQSE vers I’appareil correspondant a 1’adresse distante définie sur le DEQSE.
® Opérations de sauvegarde/rappel de mémoire
Lors des opérations de sauvegarde ou de rappel, les données ne sont utilisées que dans le DEQSE principal.
Elles n’ont aucun effet sur le contenu de la mémoire du DEQS de commande principal. (*2)

*1. Les sections ne faisant pas ’objet de transmissions de données, comme I’interrupteur d’alimentation
électrique, le volume analogique, etc., sont exclues.

*2. 11 est possible d’exécuter simultanément une opération de sauvegarde/rappel mémoire sur un autre appareil,
suivant le réglage de RS-485 NETWORK.




2. Connexions

(1) Configuration du réseau
[Exemple de configuration de réseau]

>Vers un autre DEQSE

® P 06 0@ 06 66 | 06 06 0o 0
@1@@ oleeee DEQ5E DEQSE

Cet appareil

Raccordez les cables comme indiqué ci-dessus. Lorsque les connexions sont terminées, veuillez lire la section
“3, Réglage du protocole de communication” (voir page 42). '

¥ Prenez soin d’utiliser des cables de transmission de signal audio numérique pour la connexion.

¥¢ La communication bidirectionnelle de données est possible avec un céble unique a la norme RS-485.
Le sens du signal (mile — femelle/femelle — male), suivant la forme de la borne, n’est pas spécifié
spécialement.
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Réglage du protocole de communication

Procédez comme suit pour régler le protocole de communication lorsque les connexions sont terminées.

Les parametres a régler sont la vitesse de transmission, 1’adresse locale, le numéro de groupe et le numéro
d’appareil.

Lorsque tous les réglages ci-dessus correspondent entre tous les appareils, le protocole de communication est prét
et la communication entre plusieurs appareils donnés est possible.

Si un seul réglage ne correspond pas, la commande a distance depuis 1’appareil principal n’est pas possible.

]Réglage sur le DEQS principal |
[Exemple] Vitesse de transmission “9600”, numéro de groupe “1” et numéro d’appareil “1”
(® Appuyez plusieurs fois sur la touche “UTILITY” de I’appareil principal pour rappeler “RS-485 NETWORK”

PARAM FEdEt HETHORE ]
= ] [
ETER || DISPLAY | FLAT ) ymy () [FOCREZZ) REMOT LﬁcHL
LHEROLE
=S = = = (2} [CEVICE ‘_'1 1
L R CANCEL [| BYPASS 21 EATE : SEAR
L param LINK -

(@ Utilisez la touche PARAMETER «» pour sélectionner LOCAL sur le parametre “ADDRESS”.
(® Réglez respectivement le numéro de groupe sur “1” avec le codeur rotatif “1”, le numéro d’appareil sur “1”
avec le codeur rotatif “2”, et “RATE” sur “9600” avec le codeur rotatif “3”.

HNETHWORF )
REMOT Lol

|
31

(CEEass
AOORESE
ERDE
CEVICE
EATE

i3]

ERE

.
B

|Réglage sur le DEQSEI
[Exemple] Vitesse de transmission “9600”’, numéro de groupe “1” et numéro d’appareil *“2”
@ Réglez le sélecteur “BAUD RATE” a I’arriere du DEQSE sur “9600”.

9600 38400

| «—Réglez le sélecteur sur “9600".
:
RS-485 —————

(® Réglez le numéro de groupe sur “1” sur le DEQSE.
® Réglez le numéro d’appareil sur “2”.




| Attribution du DEQSE a un numéro de la molette “CONTROL SELECT” sur I’appareil principal |

[Exemple] Attribution du DEQSE ci-dessus au numéro “1”’ sur la molette
@ Appuyez plusieurs fois sur la touche “UTILITY” de I’appareil principal pour rappeler le menu “REMOTE

ASSIGN”.

(CREHMOTE _ASZIEH )
M[ETCEEL 20
=) [SROUF i
IZIOEVICE |26

Tournez le codeur rotatif “1” pour régler “CTL.SEL” sur “1”.
® Utilisez les codeurs rotatifs “2” et “3” pour régler 1’adresse (GROUP:1, DEVICE:1) posée aux étapes 5 et 6.

DIETLEEL | o
12 [GROUF 1
[Z{DEYICE 1

Pour attribuer un autre DEQS(E) a la molette “CONTROL SELECT”, répétez les étapes @ a @. (Pour

attribuer un DEQS(E) supplémentaire, choisissez un numéro de la molette qui n’est pas encore utilisé.)
Lorsque vous effectuez les étapes ®) et (® sur un DEQS5(E) supplémentaire, utilisez une adresse (combinaison
de GROUP No. et DEVICE No.) différente de celle de 1’autre DEQS(E) qui est déja attribué & un numéro de la
molette “CONTROL SELECT”. (Voir “5. Commande a distance de plusieurs DEQ5(E)”, page 46.)

@ Lorsque le réglage ci-dessus est terminé, il suffit de sélectionner un numéro de la molette “CONTROL

SELECT” pour commander 2 distance un DEQS5(E) qui est attribué & ce numéro.
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4.
@)

Commande a distance

Parametres pouvant étre réglés

<Menu d’égalisation>

Le DEQSE est équipé du méme circuit d’égalisation que le DEQS. (*)

Le fait de rappeler le menu d’égalisation permet les mémes opérations et réglages que lors de 1’égalisation avec
I’appareil principal. -

* La fonction analyseur est exclue.

<Opération d’égalisation>

Procédez comme suit.
@ Tournez la molette “CONTROL SELECT” pour spécifier le DEQSE & commander.
Les parametres du DEQSE a commander apparaissent sur ’afficheur, avec “REMOTE *#*” dans le coin

inférieur gauche (voir illustration ci-dessous).

(REMOTE Bl 28 409 LK 1QF

° Affichage lors de la commande & distanée d’un autre appareil
(Le numéro affiché correspond au numéro sur la molette “CONTROL SELECT”.)

@ Ajustez tous les paramétres en procédant comme pour 1’égalisation sur I’appareil principal.
@ Les paramétres ajustés sont envoyés immédiatement a 1’ autre appareil, et leur valeur apparait sur I’afficheur.

ve Si plusieurs DEQS(E) raccordés par I’interface RS-485 ont la méme adresse, les informations sont transmises
simultanément a tous les appareils lorsque les paramétres sont modifiés.
Si vous ne voulez pas recevoir le changement de réglage des parametres du c6té récepteur, mais que vous
voulez recevoir uniquement le rappel de mémoire, réglez le sélecteur “PROTECT” a I’arriere sur “MEMORY”

ou “SOFTWARE” sur “0”.

Précisions concernant la commande a distance
Si vous pilotez simultanément plusieurs appareils raccordés a RS-485, il y a un risque de fonctionnement

défectueux. »
Pendant que vous étes en train de commander un appareil a distance, n’utilisez pas les autres appareils.
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(2) Réglage de Utility _
Les menus Utility du DEQ5 et du DEQSE sont différents.

Si la molette “CONTROL SELECT” est réglée sur une position autre que “INT”, vous pouvez ajuster les menus

suivants. Les noms des paramétres sont illuminés.
La méthode de réglage est la méme que sur le DEQS.

A la premiére ]
pression sur la UTILITY

touche “UTILITY”
O

l -----Le nom du paramétre
est illuminé.

SYSTEM SET UP  HEEN RTINS ;

ANAL DG
2

(2
INTERMAL
SIZ{FF

@ Sur le DEQSE, cette fonction -
ne peut pas étre utilisée si
“IN-FORMAT" et “CLOCK”
sont réglés sur Y2.

EB ITLE b1
g ]
® Si “PROTECT” est activé,
“TITLE PROTECT” apparait
sur |'afficheur. U'affichage
précédent, avant I'action
sur la touche, est rétabli.

-

HodT ES425
WITEM JMEMORY
S 1

® Sur le DEQS5E, cette
fonction ne peut pas étre
utilisée si “OUT” est réglé
sur “MIDI".

Y
RS485 NETWORK

SODRESS]REMOT LOCHSL
SR T 1
CEMICE |71 1
FSTE DE L

® Le réglage “LOCAL" ne
peut pas étre changé.

'

PARAMETER COPY

D[EESH_JFEQ-INI
i EQIT ARER
EIITEN |ER

|

SOFTHARE PROTECT
T EFERATTo OFF

DEQ5 l

DEQSE

HMIDI COMTROL

B HIE,

_H
COHHT
1
1

EIT SHIFT ’

L’écran précédent, avant

l'action sur la touche, est rétabli.

RS485 PGM CHANGE
(D] I
1
1

HEN ]

l

L’écran précédent, avant I'action

sur la touche, est rétabli.




5.

Commande a distance de plusieurs DEQ5(E)

Lorsque plusieurs DEQS5 ou DEQSE sont raccordés pour former une chaine avec le DEQS5(E) pr1n01pa1 les
opérations a distance suivantes sont possibles.

[Exemple 1] Commande a distance des DEQSE sélectionnés uniquement
Réalisez les réglages suivants pour pouvoir commander uniquement les DEQSE sélectionnés.

Raccordez aux borhes RS-485. @ Raccordez aux bornes RS-485. Raccordez aux bornes RS¥485.

— DEQSE-T — DEQSE-TI ! DEQSE-TIT

DEQ5 —

BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600
GROUP No.: 1 GROUP No.: 1 GROUP No.: 1 GROUP No.: 1

DEVICE No.: 1 DEVICE No.: 2 DEVICE No.: 3

Apros avoir posé le protocole de communication comme indiqué ci-dessus, attribuez chaque DEQSE & un numéro
de la molette “CONTROL SELECT?” et réglez le protocole de communication correspondant au DEQSE 2
commander sur le menu “REMOTE ‘ASSIGN” dans UTILITY pour chaque numéro de la molette. Vous pouvez
alors piloter le DEQS5E de votre choix.

Par exemple, attribuez le méme protocole (GROUP:1, DEVICE:2) que le DEQSE-II ci- dessus au numéro 2 de la
molette “CONTROL SELECT” et dans le menu “REMOTE ASSIGN” pour pouvoir commander le DEQSE-II a
distance simplement en réglant la molette “CONTROL SELECT” sur “2”,

Attention

N’utilisez pas les mémes protocoles de communication pour les différents DEQ5(E) (méme combinaison de
numéros de groupe et d’appareil), sauf pour 1’appareil principal.

S’il y a un appareil avec le méme réglage, les paramétres de ’appareil a piloter  distance ne peuvent pas étre
affichés.

Si vous essayez d’exécuter une commande 2 distance sous un tel protocole, le _message “WARNING” apparait
sur 1’afficheur. ‘
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6. Conversion de MIDI 2 RS-485

Lorsque le DEQS recoit un message de changement de programme MIDI par la borne MIDI IN, il en convertit le
format, envoie un message de changement de programme RS-485 par la borne RS-485 et commute le numéro de
mémoire des DEQSE dont I’adresse locale correspond 2 I’adresse éloignée. Comme I’adresse éloignée du DEQS
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_est “émise” avec le schéma ci-dessous, le changement de programme affecte collectivement tous les DEQSE.

GROUP 1
DEVICE 2

DEQ5 < CHANGEMENT DE PROGRAMME MIDI
[ RS485 NETWORK |
ADDRESS | REMOTE LOCAL
GROUP *
DEVICE *
DEQSE CHANGEMENT DE PROGRAMME RS-485
[ RS485 NETWORK |
ADDRESS | REMOTE LOCAL «
GROUP 1
DEVICE : 1
CHANGEMENT DE PROGRAMME RS-485
DEQSE
[ RS485 NETWORK |
ADDRESS | REMOTE LOCAL -
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6| Bus RS-485

1. Bus RS-485

RS-485 est une interface normalisée, établie par 1’association américaine Electronic Industnal Association (EIA),
pour les communications multipoints.

La norme RS-232C, plus courante, a également été etabhe par I'EIA. L’avantage de la norme RS-485 par
rapport 2 RS-232C réside dans le fait qu’elle permet la transmission trés rapide sur de longues distances (*), avec
une transmission €lectrique équilibrée, et la communication multipoints.

* a transmission sur de longues distances est possible avec une vitesse de transmission de 38400 ou 9600
bauds.

Cependant, il est possible que la qualité du cable utilisé pour la connexion, ou autre facteur, affecte la
transmission de données sur de longues distances.

Evitez d’utiliser des cébles trop longs si les appareils sont trés rapprochés, et essayez d’utiliser un céable fiable
si vous devez transmettre des données sur de longues distances.

<Le RS-485 permet une configuration/structure de type bus>

2

¢ ¢
o o o

\Y VAARY

| _l

Les normes RS-485 correspondent aux caractéristiques €lectriques pour la communication ultra-rapide. Il n’est
pas nécessaire de communiquer entre tous les appareils. permis par le RS-485.

La communication avec un autre DEQ5 ou DEQSE par la borne RS-485 fournie sur 1’appareil est possible,
mais il n’est pas possible de communiquer des données de commande sur un appareil offrant d’autres formats de
transmission.

Cependant, pour les appareils autres que DEQS ou DEQSE (micro-ordinateur ou appareil équivalant) avec un
logiciel de démarrage pour commander le DEQS5 par le RS-485, ce n’est pas le cas. (*)

* Vous devez utiliser un appareil de conversion entre les formats RS-232C ou RS-422, et RS-4385.
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2. Connexion

Veuillez utiliser un cible audio numérique (cable de transmission équilibré, de type blindé a impédance 90 ~
120Q) pour raccorder les appareils périphériques.

L utilisation d’un céble audio analogique courant (cible de transmission équilibré, de type blindé & impédance
40 ~ 50Q) risque de poser des probléemes, comme des réflexions du signal dues a une incompatibilité
d’impédance, et des turbulences de forme d’onde de transmission. Les turbulences de forme d’onde sont
particuliérement génantes avec un long cable ou un céble multiple de plus de 10 metres.

Si le cable fait plus de 100 metres, il doit &tre terminé par une résistance correspondant a I’ impédance du cable
(raccordez la résistance entre les broches 2 et 3).
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3. Norme du bus de communication

Méthode de communication:

Conforme 2 la norme RS-485 de ’EIA, type synchrone

Vitesse de transmission: 38,4/9,6 k bauds (*1)
Connecteur: Type XLR male ou femelle (*2)
Attribution des broches 1 Masse
' 2 Tx+Rx+
3 Tx—/Rx—
Start bit Start bit
Mark
DOiDIiD2i D3| D4i D5 D6 D7 | Dp
Space
*4
Vitesse de transmission ...... 9600/38400 bauds (*1)
Bit de départ ........coccevenennene. 1 bit
Bit d’arrét ...ooeeeeeeivieireennen 1 bit
Bit de donnée ..........ceveeneeee 8 bits
Parité ......cccovvninininnnnninnnn Parité paire
Logique Broche 2 Broche 3
Marque 1 Haut Bas
Espace 0 Bas Haut *3
*1. La vitesse de transmission standard doit étre de 9600 bauds, mais vous pouvez utiliser 38400 bauds si vous

voulez transmettre les données encore plus vite.
Des connecteurs méles et femelles sont fournis pour faciliter la connexion entre appareils.
Réglez I’appareil raccordé au bus RS-485 sur une impédance élevée, sauf lors de la transmission.

*2,
*3.

Avant la transmission, prenez soin de régler le bus sur une impédance élevée pour éviter une collision du

signal dans le bus.

*4. Dp indique une parité paire.
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4. Réseau RS-485 entre I'appareil et d’autres DEQ5(E)

(1) Possibilités offertes par I’interface RS-485
Commande a distance d’autres DEQS5(E)
Le DEQS5 peut éditer les parametres d’un autre DEQS ou DEQSE. Le DEQ5 de commande transmet une
commande de changement de paramétres (si le menu UTILITY “RS-485 COMM. 1/O” est réglé sur “ALL”) et
change les parametres des autres DEQS(E) (sauf 1’alimentation electnque ON/OFF et le reglage du niveau
analogique, etc.) simultanément.

Sauvegarde/Rappel de la mémoire

Vous pouvez piloter 4 distance les opérations de sauvegarde/rappel de la mémoire sur un DEQS5(E) offrant les
mémes réglages de communication que le DEQS5 de commande.

Si vous actionnez une opération de sauvegarde/rappel depuis le DEQS5 de commande elle est réalisée de la méme
maniére sur I’autre appareil. Cependant, si la mémoire de 1’appareil récepteur est protégée, la sauvegarde est
impossible. (Le rappel de mémoire est cependant possible.)

Transmission de diverses données a I’intérieur de I’appareil

‘Le menu de transmission de données est affiché en rappelant “BULK DUMP” sur le menu UTILITY.
Reportez-vous 2 “4. Vidage mémoire (BULK DUMP)” de “[4] UTILITY” pour connaitre en détails les données
pouvant étre transmises (voir page 26).

o Conversidn d’un signal de changement de programme MIDI en un signal RS-485. (Voir page'47.)‘
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(2) Définition d’adresse

Adpresse locale (Local Address)

Lorsque vous communiquez au sein du réseau RS-485, 1’adresse particulieére de chaque DEQS(E) (que I’on
appellera adresse locale) est définie par les DEQS5(E) multiples sur le réseau pour reconnaitre 1’appareil a
commander. Vous. pouvez considérer que le terme “adresse” se rapporte ici a I’adresse de chaque DEQS5(E) ou
comme un numéro de té€léphone.

L’adresse locale est une adresse d’un octet. Les trois bits de poids fort representent le numéro de groupe, et les
cinq bits de poids faible représentent le numéro d’appareil.

Adresse locale = gggddddd

: ° Numéro d'appareil
® Numéro de groupe

S tous les bits de chaque numéro d’appareil ou de groupe valent zéro (numéro de groupe ggg = 000, ou numéro
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d’appareil ddddd = 00000), c’est ce que 1’on appelle une adresse de diffusion.

L’adresse locale peut étre définie par la combinaison d’un numéro de groupe de 1 & 7 et d’'un numéro d’appareil
de 1 2 31, sauf ’adresse de diffusion.

L’adresse locale peut €tre posée dans le menu UTILITY de I’appareil. S’il s’agit d’un DEQSE, elle est posée par
la commande sur le panneau avant.

Adresse distante (Remote address) \ ,
Pour permettre la communication entre plu31eurs appareils du réseau, 1’adresse locale du coté récepteur doit étre
spécifiée au cOté émetteur.

Meéme si plusieurs DEQ5(E) sont raccordés, la communication n’est possible qu’entre les appareils spécifiés.




Adresse de diffusion (Broadcast Address)

Le fait de régler I’adresse distante sur I’adresse de diffusion vous permet de transmettre une commande vers un
groupe donné en une seule fois.

[Exemple 1] Si le numéro de groupe est réglé sur Broadcast

(1] GROUP No. 1
DEQ5 (c6té émetteur) ———> DEQSE (coté récepteur) DEVICE No.1

i
GROUP No. * (Broadcast) (9] GROUP No. 1

DEVICE No. 1

° DEQSE (coté récepteur) DEVICE No. 2

]
L3 GROUP No. 2
DEQ5E (cbté récepteur) DEVICE No. 1

!
(4] GROUP No. 2
DEQSE (c6té récepteur) | DoV ICENO-2

l
(5] GROUP No. 3
DEVICE No. 1

DEQSE (coté récepteur)

!
(6] GROUP No. 3
‘ ‘ "y DEVICE No. 2

DEQ5E (c6té récepteur)

Si les réglages d’adresse distante sont posés sur le DEQS comme indiqué ci-dessus, seuls les DEQSE dont le
numeéro d’appare11 est réglé sur “1” (D, @ et ® dans I'exemple ci-dessus) répondent au signal de commande a
distance émis par le DEQS, quel que soit le réglage de numéro de groupe pour les adresses locales du c6té
récepteur.
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[Exemple 2] Sile numéro d’appareil est réglé sur Broadcast

1] GROUP No. 1
pek x DEVICE No. 1
DEQS5 (c6té émetteur) _ DEQSE (c6té récepteur)
‘ 1
GROUP No. 1 O GROUP No. 1
DEVICE No. * (Broadcast) DEVICE No. 2

DEQSE (c6té récepteur)

{
(3] GROUP No. 2
DEVICE No. 1
DEQSE (c6te récepteur)
!
1 GROUP No. 2
) DEVICE No. 2
DEQSE (c6té récepteur)
l
(5 GROUP No. 3
s DEVICE No. 1
DEQSE (c6té récepteur)
!
® GROUP No. 3
DEVICE No. 2

DEQSE (c6té récepteur)

Si les adresses distantes sont réglées sur le DEQS comme dans ’exemple ci-dessus, seuls les DEQSE dont le
numéro de groupe est réglé sur “1” () et @ en "occurrence) répondent au signal de commande 2 distance émis
par le DEQS, quel que soit le réglage de numéro d’appareil pour les adresses locales du c6té récepteur.




[Exemple 3] Sile numéro de groupe et le numéro d’appareil sont tous deux réglés sur Broadcast

1 GROUP No. 1
L DEVICE No. 1
DEQ5 (coté émetteur) —_———> DEQSE (cdté récepteur)
!
GROUP No. * (Broadcast) (2] GROUP No. 1
DEVICE No. 1 L, DEVICE No. 2
DEQSE (co6té récepteur)
1
(3] GROUP No. 2
es DEVICE No. 1
DEQSE (cbté récepteur)
{
(4] GROUP No. 2
. DEVICE No. 2
DEQSE (c6té récepteur)
l ,
(5 GROUP No. 3
DEVICE No. 1
DEQSE (c6té récepteur)
!
(6] GROUP No. 3
DEVICE No. 2
DEQSE (c6té récepteur)

Si les adresses distantes sont réglées sur le DEQS5 comme dans 1’exemple ci-dessus, tous les DEQSE répondent au
signal de commande a distance émis par le DEQS.
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7] SPECIFICATIONS

Caractéristiques audio
Caractéristiques de fréquence 20 Hz ~ 2 kHz, 00,5 dB (fs = 48 kHz)

Rapport S/B 110 dB typique (emphasis ON)
: 105 dB ou plus (emphasis ON)

107 dB typique (emphasis OFF)

102 dB ou plus (emphasis OFF)

Taux de distorsion 0,007% ou moins (1kHz, sortie +24 dBm, emphasis OFF)
Entrées
Nombre de canaux 2 (symétrie électronique)
Niveau d’entrée +4 dBm
Entrée maximum +24 dBm
Impédance d’entrée 20 kQ
Sorties
Nombre de canaux 2 (symétrie électronique)
Niveau de sortie © +4dBm
Sortie maximum +24 dBm (sur charge de 600€2)
Impédance de sortie 150Q

Conversion A/N, N/A

Conversion A/N 19 bits
Conversion N/A 20 bits
Fréquence d’échantillonnage 48 kHz (synchronisation sur I’horloge interne)
Mémoire 1 ~ 40 (mémoire utilisateur)
Entrées numériques Format AES/EBU
Format Y2 '
WORD CLOCK (niveau TTL)
Sorties numériques Format AES/EBU
Format Y2
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Panneau avant

Réglages

Touches

Afficheur

Panneau arriere

Connecteurs

Sélecteur

INPUT LEVEL

OUTPUT LEVEL

CODEURS ROTATIFS x 3 (Q, G, F)

CONTROL SELECT

STORE, MEMORYT, MEMORY, RECALL, FLAT, DISPLAY,
PARAMETER, UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS, CURSOR«,
PARAMETERT, PARAMETER!, CURSOR—>, THRU

Ecran LCD 240 x 64 points

DEL 7 segments (numéro de mémoire)

DEL 8 éléments X 4 (crétes-metres)

DEL 8 éléments (indicateur de mode)

Diodes de touche (UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS, THRU)

INPUT X 2 (connecteurs de type Cannon)
OUTPUT x 2 (connecteurs de type Cannon)

W. CLK IN (BNC)

AES/EBU IN, OUT (connecteurs de type Cannon)
Y2 IN, OUT (connecteurs de type Cannon)

TIME CODE IN (connecteurs de type Cannon)
MIDI IN, THRU, OUT (DIN 5 broches)

RS-485 X 2 (connecteurs de type Cannon)

PROTECT SW

Alimentation électrique, consommation électrique

Modeles pour les Etats-Unis
et le Canada

Mode¢le pour le Royaume-Uni
Modele universel

Dimensions (L x H x P)

Poids

Secteur 120V, 60Hz, 30W
Secteur 240V, 50Hz, 30W
Secteur 230V, 50Hz, 30W

480 x 101 x 401,6 mm

7,5kg
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Vielen Dank fiir den Kauf des Digital-Equalizer DEQS. Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung
aufmerksam durch, um das gesamte Leistungspotential und die zahlreichen fortgeschrittenen Funktionen
dieses Gerdtes voll ausschopfen zu konnen, und bewahren Sie die Anleitung fiir spdteres Nachschlagen an
einem sicheren Platz auf.

Hinweis zu dieser Anleitung
DEQS5(E) steht in dieser Anleitung fiir DEQS oder DEQSE.

Kurzbeschreibung und Erlauterung der Funktionen des DEQ5

¢ 2-Kanal-Stereo-System
Der DEQS5 ist ein digitaler 2-Kanal-Stereo-Equalizer. Das Gerét ist mit einer sogenannten Parameter Link-Funktion
ausgestattet, mit der die einzelnen Parameter fiir den linken und rechten Kanal sowohl zusammen als auch getrennt
gesteuert werden konnen.

& Zwei Equalizer-Betriebsarten
Das Geriit bietet zwei Equalizer-Funktionen: einen variablen 30-Band-Graphic Equalizer-Modus von +15 dB
(GEQ) und einen variablen 6-Band-Parameter-Equalizer-Modus von +15 dB (PEQ-Modus).

¢ A/D- und D/A-Hochleistungs-Wandlersektion fiir optimale Klangqualitit
Die A/D-Wandlersektion funktioniert iiber einen 19-Bit-Wandlerproze$, wihrend die D/A-Wandlersektion eine 20-
Bit-Wandlung vollzieht. Hierdurch 148t sich ein Dynamikumfang von mehr als 110 dB (Analogeingang, wenn
EMPHASIS eingeschaltet ist) und auerdem noch reinere Klangwiedergabe erzielen.

¢ Anwenderdatenspeicher mit 40 Programmen
Der Anwenderdatenspeicher nimmt in jedem Equalizer-Modus bis zu 40 Programme selbsterzeugter Equalizer-
Daten auf. Die gespeicherten Equalizer-Daten sind iiber die: Abruffunktion jederzeit zuginglich. Die im Speicher
abgelegten Daten konnen auf folgende Weise tiber die eingebauten MIDI-Eingang/Ausgang-Buchsen oder eine der
RS-485-Schnittstellenbuchsen iibertragen oder empfangen werden:

@ In Kombination mit einem anderen DEQS(E)
Der DEQS ist fiir den Datenaustausch sowohl mit MIDI- als auch mit RS-485- Schmttstellenbuchsen ausgeriistet.
Der DEQSE besitzt dagegen nur eine RS-485-Schnittstellenbuchse.
@ Computer mit Startup-Programm zur Steuerung des DEQ5(E)
Der Datenaustausch erfolgt iiber die RS-485-Schnittstellenanschliisse.
® MIDI-Sequenzer mit Bulk Recording-Funktion oder ein dquivalenter Computer
Der Datenaustausch erfolgt iiber einen MIDI-Anschluf. ‘

# Integrierte, unabhingige Digitalverzégerung fiir jeden Kanal
Der DEQ5 verfiigt neben der Equalizer-Funktion auch iiber eine Digitalverzogerung (mit Zeiteinstellungen von 0,
0,021 bis zu 656 ms in Schritten von 0,021 ms bei fs = ‘48 kHz), die unter anderem fiir den Phasenausgleich ver-
wendet werden kann und fiir jeden Kanal getrermt integriert ist.

¢ Leicht bedienbare Encodersysteme mit 3 Drehreglern
Die iiber 3 Drehregler gesteuerten Encodersysteme konnen zur EQ-Parametereinstellung verwendet werden und
dienen gleichzeitig zur Dateneingabe fiir die Meniieinstellung. ’
Dies schafft eine weitaus bessere Betriebsumgebung.

¢ Eingebauter Brummfilter
Das Gerit ist mit einem eingebauten Brummfilter ausgeriistet, der storende Brummgeriusche und vom Netztrans-
formator erzeugtes Eigenrauschen herausfiltert. Jegliche unerwiinschten Nebengeriusche werden somit vollsténdig
eliminiert.




# Eingebaute digitale I/O-Buchsen fiir das AES/EBU- und Y2 -Format
Neben den analogen XLR-Eingang/Ausgang-Buchsen, die von professionellen Anwendern vielfach verwendet
werden, ist der DEQ5 auch mit digitalen Eingang/Ausgang-Buchsen fiir die Formate AES/EBU und Y2 aus-
geriistet.
Durch AnschluB an die Input/Ouput-Buchsen kann der DEQS leicht mit Gerdten, die Ton51gnale im Digitalbereich
iibertragen, kombiniert werden

¢ RS-485-Steuerbus

Der Steuerbus RS-485 ist eine der Datenaustauschnorm entsprechende Sammelleitung die sowohl zur Ubertragung .
“als auch zum Empfang verwendet wird. Aufgrund der Normkompatibilitit kann das System auf maximal 23

nachtriglich gekaufte DEQSE-Geriite erweitert und iiber ein DEQS als Master-Gerét zur Steuerung aller ange-
schlossenen DEQS5E-Gerite verwendet werden. Ein derartiges System ermoglicht die Datenkommunikation iiber
eine maximale Entfernung von mehreren hundert Metern.
Als RS-485-AnschluB dient eine XLR-Steckbuchse. Steuerdaten konnen iiber das Kabel fiir XLR-Buchsensysteme
iibertragen und empfangen werden. Die Verwendung eines separaten SpezialanschluBkabels (*) entfallt.
Einzelheiten zur Dateniibertragungsnorm entnehmen Sie bitte dem Abschnitt “RS-485”.

* Fiir die RS-485-Dateniibertragung (besonders iiber weite Entfernungen) empfiehlt sich ein Kabel mit einer
Impedanz zwischen 90 und 120 Ohm, um eine Signalschwéchung wéhrend des Ubertragungsvorgangs zu
verhindern.

¢ Eingebautes 240 x 64 Punkte-Fliissigkristall- Dlsplay
Das eingebaute, groBflichige 240 x 64-Punkte-Fliissigkristall-Display ermdglicht miiheloses Uberpriifen der
Frequenzkurven-Diagramme, wihrend der graphischen EQ- und Parameter—EQ Verarbeitung und erleichert dariiber
hinaus noch verschiedene andere Einstellvorgénge.

¢ Automatische Zeitcode-Abruffunktion
Der DEQS verfiigt iiber eine Timecode-Funktion zum automatischen Aufrufen von Programmnummern, die zuvor
unter dem empfangenen Zeitcode gespeichert wurden.
Diese Funktion macht komplizierte Anschliisse und die Anderung der Einstellungen aller Perlpherlegerate die fiir
die Automation wihrend des Auto-Mischbetriebs auf Zeitcodebasis normalerweise notwendig sind, iiberfliissig.
Der Auto-Mischbetrieb geht damit wesentlich rationeller vonstatten.

¢ MIDI-I/O-Buchse
Die MIDI-Eingang/Ausgang-Buchse ermoghcht unter anderem den Speicherdatenabruf oder dle Parameterin-
derung des Hauptgeriites iiber einen externen Controller, wie zum Beispiel ein MIDI-Sequenzer oder ein Computer.
Eine Bulk Dump-Funktion ist ebenfalls vorhanden, mit der verschiedene Daten tiber einen fiir die Aufnahme von
Bulk-Daten geeigneten MIDI-Sequenzer oder Computer oder einen anderen DEQ5 ubertragen und empfangen
werden kdnnen.

# Speicher- und Tastensperrfunktion
Der Schalter zur Aktivierung der Speichersperrfunktion, die einen Verlust der im Hauptgerét abgespeicherten Daten
verhindert, und der Tastensperrfunktion, die die Tasten (*) an der Fronttafel deaktiviert, befindet sich an der
Riickwand des Gerites. Diese Funktionen verhindern einen Datenverlust oder eine Anderung der Parameterein-
stellbedingungen durch unbeabsichtigtes Beriihren der Fronttafeltasten (*).

* Nicht eingeschlossen sind der Netzschalter, der Regler zur Einstellung des analogen Eingangs-/Ausgangspegels
und der “THRU”-Schalter.
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1| VOR DER INBETRIEBNAHME

1. Vor der Inbetriebnahme

(1) VorsichtsmaBregeln

® Die Umgebungstemperatur fiir den Betrieb des Gerites sollte zwischen 10°C und 35°C liegen.

® Vermeiden Sie Plitze, an denen das Geriit lingere Zeit direkter Sonnenbestrahlung ausgesetzt ist.

@ Vermeiden Sie extrem staubige Plitze.

® Vermeiden Sie Plitze, an denen das Gerit starken Erschiitterungen ausgesetzt ist.

@ Zichen Sie niemals am Netzkabel oder den AnschluBkabeln, und biegen Sie die Kabel nicht.

@ Vermeiden Sie StoBe gegen die Funktionselemente und AnschluBbuchsen des Gerites. )

® Aufgrund der integrierten digitalen Schaltungen des DEQS kann es bei nahe stehenden Fernsehern oder Radios
zu Empfangsstorungen kommen. Stellen Sie diese Gerite deshalb bei gleichzeitigem Betrieb in ausreichender
Entfernung zum DEQS auf.

@ Schalten Sie das Gerit bei Blitzgefahr aus, und ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, um Rausch-
storungen durch elektrische Hausleitungen zu vermeiden.

(2) VorsichtsmaBregeln fiir die Rackaufstellung
@ Stellen Sie das Gerit nicht auf Komponenten ab, die starke Wirme erzeugen, wie z.B. auf Hauptverstarker usw.
Falls sich die Aufstellung zusammen mit derartigen Komponenten nicht vermeiden 1d8t, solite das Gerit in
einem Abstand von mindestens IU von anderen Bausteinen aufgestellt werden. Dartiber hinaus empfiehlt sich
die Verwendung der getrennt erhiltlichen Yamaha-Beliiftungsverkleidung VP1 mit Luftléchern.
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(3) Netzversorgung
® Dic Einheit von einer normalen Netzstrombuchse aus betreiben. Keine anderen Betriebsstromquellen
verwenden.
@ Zichen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, wenn das Geriit fiir lingere Zeit nicht benutzt wird.

(4) KabelanschluB
@ Stellen Sie vor dem AnschluB der Audiokabel den Master-Lautstirkeregler in der Mischpultsektion oder den
Lautstirkeregler des Hauptverstirkers auf minimale Lautstirke ein. Pl6tzlich einsetzende, hohe Lautstéirke kann
die Lautsprecher beschidigen.

(5) Stiftbelegung der analogen XLR I/O-Buchse
® Die AnschluBstifte der analogen Eingang/Ausgang-Buchse dieses Gerites sind wie folgt belegt:
Nr. 1: Erdung
Nr. 2: Heil3
Nr. 3: Kalt



(6) Speicherschutz
Das Gerit ist mit einer Speicherschutzbatterie ausgeriistet. Die gespeicherten Parametereinstellungen gehen

auch durch Ausschalten des Geriites nicht verloren und sind beim néchsten Einschalten wieder voll verfiigbar.
Bei schwacher Batteriespannung erscheint beim Einschalten des Gerites (fiir etwa 2 Sekunden) die folgenden
Meldung im Display.

6-hand PEQ [CH T LOW BAT.

Hiernach muB die Speicherschutzbatterie unverziiglich ausgetauscht werden, da anderenfalls alle gespeicherten
Daten und Parametereinstellungen verloren gehen.

Wenden Sie sich fiir den Kauf einer neuen Batterie an das Fachgeschift, in dem Sie das Gerit gekauft haben
oder an die nichstgelegene Yamaha-Kundendienststelle, und tauschen Sie die Batterie so bald wie mdglich aus.

(7) Wartung und Pflege
® Verwenden Sie zum Abwischen des AuB8engehiuses niemals Benzol oder Verdiinner.
@ Die AnschluBbuchsen sollten regelmiBig mit einem im Fachhandel erhiltlichen Kontaktpunkt-Reinigungs-
mittel gesiubert werden. An den Buchsen haftender Schmutz kann Kontaktunterbrechungen verursachen.




2. Handhabung des digitalen Toneingangssignals

(1) Eingangseinstellung
Neben der analogen XLR-Eingang/Ausgang-Buchse ist der DEQS ist mit digitalen Eingang/Ausgang-Buchsen fiir
2 Formate (AES/EBU und Y?2) ausgeriistet. Bei der Verarbeitung dieser Eingangssignale, sollte das Elngangs-
system iiber das “UTILITY”-Menii bestimmt werden.
Diese Einstellung erfolgt im “UTILITY”-Menii “SYSTEM SET UP”. Weitere Einzelheiten hierzu entnehmen Sie
bitte dem Abschnitt “2. SYSTEM SET UP” (Seite 23) unter “[4] UTILITY”.

(2) Handhabung des Clock-Signals
Bei der EQ-Verarbeitung durch Eingeben des digitalen Clock-Signals, sollte die Clock iiber das “UTILITY”-
Menii eingestellt werden.
Wenn alle Signaliibertragungs- und Empfangsvorgénge digital ausgefithrt werden (indem das Gerét als Teil des
digitalen Audio-Systems eingesetzt wird), empfiehlt sich die Steuerung des Gerites iiber ein Clock-Signal von
einem Controller, der als Hauptsteuergerit des digitalen Audio-Systems funktioniert.
Wenn zum Beispiel ein Digital-Mischpult in der Mitte der Digitalanlage steht und das vom Mischpult erzeugte
Clock-Signal auf Synchronisierungs-Master gestellt ist, sollte das vom Mischpult verteilte Word Clock-Signal in
die Eingangsbuchse “WORD CLK IN” an der Riickwand des Gerites eingespeiit und das Clock-Signal zur
Steuerung des Gerites verwendet werden.

[Beispiel] Wenn das Digital-Mischpult in der Mitte der Anlage steht:

, @ Tonsignale
R _ @ Verteiler
;I II 7 , ] C|OCK-SignaIaUSgang
2 4
/, ,’I i _,»® Tonsignale
/,' _ _®WORD CLKIN
Digital-MTR DEQ5
Digital-Mischpult

¢ Selbst wenn das Gerit das Word Clock-Signal nicht empféngt, ist die Steuerung mit einem aus dem digitalen
Tonsignal extrahierten Clock-Signal moglich. :
Ein Signal, das von einem anderen System empfangen wurde, kann im “UTILITY”-Menii “SYSTEM SET UP”
unter “CLOCK?” bearbeitet werden.
Wenn das Word Clock-Signal nicht korrekt synchronisiert ist, erloschen alle “Fs” im Display. Uberprufen Sie in
diesem Fall, ob alle Anschliisse korrekt ausgefiihrt wurden.

Word Clock

Der Betrieb aller digitalen Audiogerite basiert auf einem Word Clock-Signal.

Dieses Signal bestimmt die Betriebs-Samplingfrequenz und das Timing bei Ubertragung und Empfang des
Digitalsignals.

Fiir die Ubertragung und den Empfang des digitalen Tons1gnals zwischen verschiedenen Geriten, sollte dieses
Signal synchronisiert sein. Andernfalls ist die fehlerfreie Ubertragung und der Empfang des Signals nicht
moglich. '

Achten Sie deshalb bei der Ubertragung und beim Empfang von dlgltalen Tonsignalen zwischen verschiedenen
Geriten darauf, daB das Word Clock-Signal synchron1s1e11: ist.




NOMENENKLATUR UND FUNKTIONEN
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| Netzversorgungssektion |

@ Netzschalter (POWER)

Dieser Schalter dient zum Einschalten des Geriites.

| EQ-Steuersektion |

@ PARAMETER-Tasten

Das Display fiir die' EQ-Einstellungen ist in mehrere Meniis unterteilt. Bei der Anderung der Parameterein-
stellungen dient diese Taste zum Abrufen des jeweils gewiinschten Meniis.

Der Anzeigeninhalt wechselt bei jedem Tastendruck.

Durch Driicken dieser Taste bei angezeigtem UTILITY-Menii werden die EQ-Einstellungen abgerufen.

DISPLAY-Taste

Driicken Sie diese Taste, um beim Uberpriifen der allgemeinen Frequenzcharakteristik die EQ- oder Filterein-
stellen abzurufen, die dariiber hinaus auch iiber die PARAMETER-Taste (2) zugiéinglich sind.

Bei jedem Tastendruck wechselt der Inhalt des iiber die PARAMETER-Taste ) abgerufenen Meniis.

Durch Driicken dieser Taste bei angezeigtem UTILITY-Menii werden die EQ-Einstellungen abgerufen.

FLAT-Taste ‘

Mit dieser Taste wird der Wert “G” (GAIN) auf allen Frequenzbiindern auf “0” eingestellt.

Bei Driicken der Tasten erscheint in der oberen rechten Ecke des Displays die Abfrage “FLAT OK?”. Driicken Sie
die Taste zur Erzielung eines flachen Frequenzgangs wihrend der Anzeige der obigen Abfrage noch einmal.

L- und R-Taste . S

Diese Tasten dienen zur Wahl von Kanélen fiir die EQ-Einstellung.

Wenn Sie eine der Tasten gedriickt halten und gleichzeitig die andere Taste driicken, ist der anschlieBend
geiinderte Parameter fiir beide Kanile giiltig (Parameter Link-Funktion).

HUM CANCEL-Taste
Driicken Sie diese Taste (LED leuchet auf) zum Herausfiltern von Brummgeriuschen.
Verwenden Sie die PARAMETER-Taste 2) [siehe Punkt (2) oben] fiir die Funktionseinstellungen.
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POWER Q

@

BYPASS-Taste

Durch Driicken der BYPASS-Taste (die LED der Taste leuchtet auf) wird das gewihlte EQ-Programm vollstandlg
umgangen und-das direkte, unbearbeitete Signal in die Ausgangsbuchsen des Gerites eingespeif3t. Diese Taste
kann verwendet werden, wenn eine Anderung der EQ-Parametereinstellungen nicht gewiinscht ist.

UTILITY-Taste
Die UTILITY-Taste dient zum Abrufen aller Systemeinstellmeniis. Hlerzu zdhlen neben den Einstellungen des
DEQS5 auch alle MIDI-bezogenen Einstellungen.

PARAMETER-Tasten

Diese Tasten dienen zum Abrufen und Andern von Parametern innerhalb des jeweils gewihlten Programms zur
Erhthung oder Reduz1erung numerischer Werte und zum Ein-/Ausschalten bei der EQ- Pa;rameteremstellung

Die Symbole “{e»}” und “[$]” im Menii stehen fiir die Tasten “<, >” und «J, .

Einzelheiten entnehmen Sie bitte dem Kapitel “[3] [3] GRUNDLEGENDE BEDIENUNG/BESCHREIBUNG DES
EQUALIZER-MENUS”,

Encoder-Drehregler (F/1), (Q/2), (G/3)

Diese Drehregler dienen zur Anderung der EQ- Parameter und verschiedener anderer Einstellungen.

Bei der Signalbearbeitung dienen die drei Encoder-Drehregler jeweils zur Einstellung von F (Frequenz), Q Q
und G (Gain).

Wenn keine EQ-Parameter verwendet werden, dienen die Drehregler zur Dateneingabe.

Die diesen drei Reglern entsprechenden Parameter konnen bei Abruf des Meniis anhand der Kennummern (D, ),
und @ im Display iiberpriift werden.

THRU-Taste

Driicken Sie diese Taste (die LED der Taste leuchtet auf) zur Ubertragung eines analogen Eingangssignals direkt
vom Ausgang. Bei Digitalsignalen darf diese Taste jedoch nicht gedriickt werden, da andernfalls kein Signalaus-
gang erfolgt. (Wihrend des analogen Eingangs erd das Signal sowohl vom Digital- als auch vom Analogsystem
ausgegeben).
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| Fernsteuersektion |

@ CONTROL SELECT-Regler 4
Bei der Steuerung des DEQSE (oder DEQS) wird mit diesem Drehregler der iiber das Hauptgerdt zu steuernde
Baustein angewdihlt, der an eine RS-485-Buchse angeschlossen ist. (Weitere Einzelheiten hierzu enthélt das
Kapitel “[5] Verwendung mit dem DEQ5(E)”.)
Stellen Sie den CONTROL SELECT-Regler auf “INT”, wenn das steuernde Gerét nicht verwendet wird.
Zur Verwendung dieses Reglers sind entsprechende Einstellungen im UTILITY-Menii “REMOTE ASSIGN”
notwendig (siche Seite 34).

[Display-Sektion |
@ 240 x 64-Punkte-Fliissigkristall-Display
GroBflichiges Fliissigkristall-Display zur Anzeige verschiedener Meniis.

STORE/ENTER, RECALL, T, I Tasten

O U, T e Diese Tasten dienen zur Wahl einer Speicherplatznummer.

® STORE/ENTER ......ccooevvnnrnne Diese Taste dient zum Abspeichern der programmierten EQ-Daten und zur
Datenbestitigung bei bestimmten UTILITY-Meniis.

® RECALL ....cccoovniiiiiiniiniinnns Diese Taste dient zum Abrufen von EQ-Initialisierungsdaten und -programmen

oder bereits gespeicherten Anwenderdatenprogrammen.

@ MEMORY-Leuchtanzeige
Diese LED-Anzeige zeigt die jeweilige Speicherplatznummer an.



— 1
| Anzeigensektion |
(1 Anzeigen
Die Anzeigen informieren iiber den jeweiligen System- Elnstellstatus des DEQS
@ INPUT ...t Typ des digitalen Audio-Signaleingangs.
Bei Analog-Signaleingang erloschen beide LEDs.
O Fs Zeigt die jeweilige Betriebs-Samplingfrequenz an.
Wenn keine der Anzeigen leuchtet, funktioniert die Word Clock eventuell nicht
korrekt. Uberpriifen Sie in diesem Fall, ob alle Anschliisse richtig ausgefiihrt
wurden.
® EMPHASIS ..o Zeigt an, ob der Korrekturvorgang stattgefunden hat oder nicht. Bei erfolgtem
Emphasis-Prozef leuchtet die Anzeige.
® PROTECT ......coovvininvininiiinnins Zeigt den Einstellstatus des “PROTECT”-Schalters an der Riickwand an.

Bei aktiver Speichersperrfunktion leuchtet die “MEMORY”-LED auf; bei
aktiver Tastensperrfunktion leuchtet die “KEY”-LED auf.

[MeRanzeigensektion |

@) IN-Pegelanzeige
Diese Anzeige informiert iiber den Eingangssignalpegel im Digitalbereich nach der A/D- Wandlung.

@ OUT-Pegelanzeige
Diese Anzeige informiert tiber den Ausgangssignalpegel im Digitalbereich nach der D/A- Wandlung.

[Analogpegel-Steuersektion |

INPUT-Pegelregler
Dieser Regler dient zur Steuerung des Emgangspegels wihrend des analogen Tonsignaleingangs. “0” ist der
nominale Pegel.

@ OUTPUT—Pegelregler
Dieser Regler dient zur Steuerung des Ausgangspegels zur Analogausgangsbuchse. “0” ist der nominale Pegel.



2. Rickwand
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@ ANALOG INPUT-Buchse
Diese Buchse ist der Eingang analoge Tonsignale. Nehmen Sie die notwendigen Einstellungen zur Verwendung
der Buchse im “UTILITY”-Menii “SYSTEM SET UP” vor (siehe Seite 23).

@ ANALOG OUTPUT-Buchse
Diese Buchse ist der Ausgang fiir analoge Tons1gna1e

@ AES/EBU DIGITAL I/O Buchsen
Digitale Tonsignal-Eingang/Ausgang-Buchsen im AES/EBU- Format
Stereoeingang und -ausgang ist iiber ein einziges Kabel moglich.
Nehmen Sie die notwendigen Finstellungen fiir den Empfang von D1g1ta131gnalen dieses Formats im “UTILITY-
Menu “SYSTEM SET UP” vor (siche Seite 23).

@ YAMAHA Y2 I/O-Buchsen :
Digitale Tonsignal-Eingang/Ausgang-Buchsen im YAMAHA Y2-Format.
Stereoeingang und -ausgang ist iiber ein einziges Kabel méglich.
Nehmen Sie die notwendigen Einstellungen fiir den Empfang von Digitalsignalen dieses Formats im “UTILITY”-
Menii “SYSTEM SET UP” vor (siehe Seite 23).

@& WORD CLK-Eingangsbuchse
An dieser Buchse liegt das von einem externen Baustein empfangene Word Clock-Signal an. '
Die Einspeisung des Word Clock-Signals von dem im Clock Master eingestellten Baustem in diesen AnschluB
gewihrleist erhohte Sicherheit bei der digitalen Tonsignaliibertragung.
Nehmen Sie die notwendigen Einstellungen fiir den Empfang von Signalen, die an diesem AnschluB anliegen, im
“UTILITY”-Menii “SYSTEM SET UP” vor (siche Seite 23).

@ TIME CODE-Eingangsbuchse
Diese Buchse dient fiir den Eingang von Zeitcode- Slgnalen Basierend auf dem Zeitcode- Emgang 1n dlese Buchse
kann der Speicherprogrammvorgang automatisiert werden.
Nehmen Sie die hierzu notwendigen E1nste11ungen im “UTILITY” Menii “TIMECODE EVENT? vor (siche Seite
35). ‘
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RS-485-Buchsen :

Diese Buchsen dienen zum Austausch von Steuersignalen zwischen dem DEQS5 und einem anderen DEQS oder
einem DEQSE. ~

Die Buchsen konnen dariiber hinaus auch zum Austausch von Steuersignalen zwischen dem DEQS und einem
externen Computer oder einem Gerit, daf§ mit einer RS-485-Schnittstelle ausgeriistet ist, verwendet werden.
Nehmen Sie die hierzu notwendigen Einstellungen im “UTILITY”-Menii “RS-485 NETWORK?” vor (siehe Seite
28).

MIDI I/O-Buchsen : :

Diese Buchsen dienen zum Austausch von MIDI- Slgnalen zwischen dem DEQS und einem anderen DEQS5,
DEQSE oder MIDI-Geriiten.

Nehmen Sie die hierzu notwendigen MIDI-bezogenen Einstellungen im “UTILITY”-Menii “MIDI CONTROL”
vor (siche Seite 33).

PROTECT-Schalter
Mit diesem Schalter wird die Speicher- und Tastensperrfunktion aktiviert.
Der Schalter ist dreifach verstellbar: ’

® OFF ..o, Alle Funktionen sind betriebsfahig.

® MEMORY .....ccoviiviviicnicnecnne Die Speicher- und Titeleditierfunktion sind betriebsunfihig. Der Empfang von
Bulk-Daten ist ebenfalls nicht moglich.

@ KEY .o Die Tasten an der Fronttafel (*) sind deaktiviert. Der Empfang von Bulk-Daten

ist nicht moglich.

* Nicht eingeschlossen sind der Netzschalter, der Regler zur Einstellung des analogen Eingangs-/Ausgangs-
pegels und der “THRU”-Schalter.

¢ Die jeweilige Einstellung des Schalters kann iiber die “PROTECT”’-Anzeigen an der Fronttafel jederzeit
{iberpriift werden.



GRUNDLEGENDE BEDIENUNG/BESCHREIBUNG DES EQUALIZER-MENUS

1.

Speicherkonfiguration

(1) Speicherbereich

Der DEQS verfiigt iiber einen Bereich, in dem Equalizer-Einstelldaten (Programme) abgelegt werden (Speicher),
so daf diese durch einfaches Abrufen jederzeit zuginglich sind. Dieser Bereich ist der sogenannte “Speicher-
bereich”.

(2) Equalizer-Betriebsarten und Speicherbereich

Der DEQS bietet die folgenden beiden Betriebsarten. Im Spelcherberelch konnen maximal 40 Programme
abgelegt werden, ganz gleich in welchem Modus die Programme zusammengestellt wurden.

Das Initialisierungsdatenprogramm (Anfangsdaten mit flachem Frequenzgang) in den beiden Betriebsarten ist
werksseitig im Speicherbereich untergebracht — 20 im ersten Abschnitt und 20 im zweiten Abschnitt. (Der Inhalt
des ersten und zweiten Abschnitts ist identisch.)

\ Zwei Equalizer-Betriebsarten |

@ 30-Band-Graphic Equalizer-Modus ... Speicherplétznummern 1 bis 20 werksseitig voreingestellt
@ Parametrischer 6-Band-Equalizer-Modus ... Speicherplatznummern 21 bis 40 werksseitig voreingestelit

(3) Editierbereich

Der Bereich, in dem die DEQS5-Programme ausgefiihrt oder Daten nach dem Abrufen aus dem Spelcher modi-
ﬁzlert werden ist der sogenannte “Editierbereich”.

Das Programm wird im jeweils geeigneten Equalizer-Modus aus dem Speicherbereich in den Editierbereich
gerufen, wo die Programmdaten entweder gedndert oder in unverinderter Form verwendet werden.

Nach der Datenénderung im Editierbereich wird das neue Programm unter einer beliebigen Speicherplatznummer
im Speicherbereich abgelegt und kann beliebig oft neu gespeichert werden.

(4) Initialisierungsdatenbereich

10

Wenn bei der Zusammenstellung des Programms alle Speicherplitze im gleichen Equalizer-Modus belegt wurden,
werden die Initialisierungsdaten jedes Modus in einem separaten Initialisierungsdatenbereich auflerhalb des
Speicherbereichs abgelegt, so daf anschlieBend ein anderer Equalizer-Modus verwendet werden kann.

Die Initialisierungsdaten kénnen iiber das UTILITY-Menii “PARAMETER COPY” jederzeit in den Editierbereich
gerufen werden (siehe Seite 31). »

<Speicherkonfiguration des DEQS>

Initiaiisierungsdatenbereich Speicherbereich
l ------ PEQ-INITIALI- _
' SIERUNGS- :

GEQ- DATEN N D SARREEE bt SPEICHER-NR. 40

INITIALISIERUNGS! ‘

DATEN —

[ """"""""" SPEICHER-NR. 3
SPEICHER- SPEICHER-NR. 2
NR. 1
Kopie Abrufen Spelchern

' Editierbereich



2. Grundlegende Bedienung
Dieser Abschnitt erlautert die grundlegende Bedienung des DEQ5.

(1) Programmabruf
Der DEQ5 verfiigt iiber zwei Equalizer-Betriebsarten (graphischer Equalizer-Modus und parametrischer
Equalizer-Modus). Wihlen Sie je nach dem auszufiihrenden Signalbearbeitungsvorgang zuerst eine der beiden
Betriebsarten und rufen Sie in dem gewihlten Modus das Initialisierungsdatenprogramm oder das Anwender-

datenprogramm ab.

(@ Driicken Sie die MEMORY-Tasten a und v zum Abrufen der Speicherplatznummer entsprechend dem
auszufiihrenden EQ-Vorgang. Bei der werksseitigen Einstellung wird das Initialisierungsdatenprogramm des
Graphic Equalizer-Modus unter den Speicherplatznummern 1 bis 20 und das Initialisierungsdatenprogramm
des parametrischen Equalizer-Modus unter den Speicherplatznummern 21 bis 40 abgespeichert.

£D

=
%

|

LED-Anzeige blinkt

[ B B NN

R

MEMORY

@ Driicken Sie nach der Wahl einer Speicherplatznummer einmal die Abruftaste “RECALL”.
Wird die “RECALL”-Taste wihrend der Anderung eines Parameterwertes gedriickt, erscheint im Display die
folgende Bestitigungsabfrage (in diesem Stadium noch nicht abgerufen).
Driicken Sie dann zum Abrufen die “RECALL”-Taste noch einmal, bzw. entweder die Taste “PARAMETER?”,
“DISPLAY” oder “UTILITY?, falls ein Abruf vorerst noch nicht gewiinscht ist.

@ Bestatigungs-

[Beispiel] Anzeige im GEQ- Modus : abfrage

STORE RECALL (&SR] 38=band GEQ [=H. 11!:—111 RECAU— OK 7
— V NDE] Etas : . 1
' ' o) M .l 3 ll
o F(E)+11.9 @ ¥ | L
MEMO -1 H
=9 199 L9 10K

~® Uberpriifen Sie den Anzeigeninhalt, und driicken Sie dann zum Abrufen der gewiinschten Daten die Taste
“RECALL” noch einmal. Die blinkende LED-Speicherplatz-Nummernanzeige leuchtet auf, und das Programm
wird abgerufen.

11



(2) Kurzbeschreibung des Parameterbetriebs
Grundlegende Bedienungsablidufe wie zum Beispiel Parametereinstellungen und anderungen werden durch Abruf

des im Utilitiy-Meniis im Fliissigkristall-Display wie folgt ausgefiihrt.

1. Wahl des linken (L) oder rechten (R) Kanals [L]- und [R]-Taste

2. Wahl des Meniis ) [PARAMETER]-, [DISPLAY]- und [UTILITY]-Taste
3. Wahl des zu dndernden Wertes [<]- und [>]-Taste
4. Anderung des eingestellteh Wertes F/1-, Q2- und G/3-Encoder oder die PARAMETER-Tasten

[@] und [[V]]

* BEs kann nur jeweils der durch den Cursor marklerte
numerische Wert geéndert werden.

(3) Bedienungsbeispiel (Graphic Equalizer-Modus)
(® Anfangsanzeigeninhalt (Equalizer-Menii)
Bei Abruf des Programms im Equalizer-Modus erscheint im Display zunichst die folgende Anzeige.

@ Programmtitel ® Eingestellter Kanal

3a-band GEQ cH n!az
.l.l SRz i EREEE: :
.-_:;.l@"‘ll.” Q- La ¥ L ‘ :ll
"" -1 i i
Z0 AR 1.9k 19F

@ Einstellung des Grundmeniis
Punkte in der Tabelle zeigen die Einstellposition jedes Frequenzbands an. Der Cursor markiert dabei die

Einstellposition, die geéndert werden kann. Die Cursorposition wird links als numerischer Wert angezeigt.
Wihlen Sie bei Signalbearbeitung das gewiinschte Frequenzband mit dem Encoder- Drehregler “1 (F)”, und
stellen Sie den Verstarkungswert (Gam) m1t dem Regler “3 (G)” ein.

1 Fe o
e [EERILch
TUHTIE] Eess] i
2 3 Q (%) e RE L o Lasy | LA I
3Q 6 Z9 199 1O 10F

* In diesem Menii nicht verwendet.
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® Umschalten auf andere Meniis

Parameterwerte werden in mehreren Anzeigemeniis dargestellt. Driicken Sie zum Umschalten auf das Delay-
und Filter-Einstellmenii die “PARAMETER”-Taste, um in diesen Meniis Einstellungen vorzunehmen.

Driicken Sie die “DISPLAY”-Taste zum Abrufen der graphischen Frequenzkurven-Tabelle, auf der Sie
wihrend der Signalbearbeitung die Frequenzkurve iiberpriifen kénnen.

Mit der “PARAMETER”- und der “DISPLAY"’-Taste konnen Sie die folgenden Anzeigemeniis abrufen.

<Menii 1> Equalizer—Menii

3@-band GEQ JEEEL ch

.LI- SHes H
BE+11.0 oL l

-1s i H

Z9 199 LR 19F

Wenn nach dem Abruf
des obigen Menis die PARAMETER
PARAMETER-Taste
gedrlckt wird:

— 0

<Menii 2> Filter-Menii

] 38-band GEQ TN Lch]

Kk [RFF ][n-nn I[NH

J[NHT\J][ w T34 [ LFF ]

',i] 43 S| h_m_1 nv
= Y ul'—‘ F BN

19, 8k
OM

Wenn nach dem Abruf
des obigen Menus die
PARAMETER-Taste
gedriickt wird:

PARAMETER l
O

<Menii 3> Hum Cancel-, Delay/Polarity-, Attenuator-Menii

‘ 3@-band GEQ (XML ch]
B EHIH CaH

lC'EL.HY/F' e I I I
DESAMEHUAL [CELEY] a.82lns [TH_]4.
ZIFEG| SaHz AT,
Z[IRE]-TodE  [ESCARTTVIMORM

UM

Wenn nach dem Abruf
des obigen Meniis die
PARAMETER-Taste
gedriickt wird, erscheint
wieder das Men( 1.

PARAMETER I

—['_"‘%:>__j |

@ Einzelheiten zu diesen Meniis entnehmen Sie bitte dem Abschnitt “3

auf Seite 18.

[ venve ]
DISPLAY | —

Der Anzeigeninhalt bzw.
das angezeigte Menii
wechselt bei jedem Driicken
der DISPLAY-Taste.

<Menii 4> Filtergrafik-Menii

=] 38-band GEG EEN]Lch

HOTZ
¥ ]

]

0 gt 1.QHK QK

. Einzelheiten zu den Equalizer-Meniis”

13



(4) Bedienungsbeispiel (Parametrischer Equalizer-Modus)
(® Anfangsanzeige (Equalizer-Menii)

Bei Abruf des Programms im Parameter Equalizer-Modus erscheint das folgende Anzeigebild im Display, das
fiir jedes Frequenzband (1 bis 6) die Einstellwerte F (Frequenz), Q und G (Gain) zeigt.

Z

® Parametertitel

@ Eingestellter Kanal

@] 6-band PEQ  MEZMILCH

E&uni]ganoz) EsHDE) EanCa] EENDE] EANDE]

&3 158 4
) 1.8
N5 @,a  -a
(x12] UN

S

B 1L eak 2,50
g i

N )
L A, i B, K
g} ¢ o

&, 28k

@ Einstellung des Grundmeniis

® Driicken Sie die PARAMETER-Tasten (links/rechts) zum Abrufen des Frequenzbands, in dem der Einstellwert
geéandert werden soll. Das gewihlte Frequenzband ist in der Anzeige hell hervorgehoben.

6-band PEG [EEN|Lch]

49 foaak 2,568k 5,
N o)

[ [Esnci}[Earos) [EanbE] [ESHD 3} [ESHDE]} [ESHDE)

A

% Das Symbol “/e»]” zeigt den Parameter, der in dieser Zeile gedndert werden kann. (Wihlen Sie in diesem

v

PARAMETER

Beispiel das gewiinschte Frequenzband (“BAND1” bis “BAND6”).

® Andern Sie nach der Wahl des Frequenzbands die einzelnen Parameter (F, Q, G).

® Das Symbol “{4]” in der untersten Reihe steht fiir die Tasten “11, . Nach der Wahl eines Frequenzbands mit
den Tasten “<, >” kann jedes Band mit den Tasten “f, J” ein- und ausgeschaltet werden.

14

6~banhd PEQ [ERNIL ch

. &3 1E50
2 lw 1.4
o 1 K, 11,
B OH i

[} [EsnDi)Eenos) Eanes] EaAca) [EAHOE) EAnDe)

06 1,88k 2,50 &, 30k
1.0 1.4 1.8 1.8
5l . 8] (5 . 5] %] . 5] l:1 . %]

I 0N oM M




(® Umschalten auf andere Meniis
Die Parameter werden hnlich wie im Graphic Equalizer-Modus auf mehreren Anzeigemeniis dargestellt.
Driicken Sie die “PARAMETER”-Taste zum Abrufen anderer Meniis, in denen Sie Einstellungen
vorzunehmen mdochten. ‘ '
Driicken Sie die “DISPLAY”-Taste zum Abrufen der graphischen Frequenzkurven-Tabelle, auf der Sie
wihrend der Signalbearbeitung den Frequenzgang iiberpriifen konnen.
Mit der “PARAMETER”- und der “DISPLAY ”-Taste konnen Sie die folgenden Anzeigemeniis abrufen.

<Menii 1> Equalizer-Menii <Menii 4> Equalizer-Grafikmenii

6-band PEQ EEMILc! ‘ 6-band PEQ [EEMLch]
E{ [E&HT 1) [EAHDE] [EStDE] [ERHDE] [ESHDE) [ESHOE] — ENOS 18
T £ 1ED 490 1. eEk 2, S8k &, 30k . 413@ -
g fow o Lo Tiaa TTiod Tioa | DISPLAY {4 o
(Bl K, b 1,1 o, 0 1-1 5} 5,8 o,
oM oM M M N M — oM -1s
) 190 108 19
Wenn nach dem Abruf Wenn die DISPLAY-
des obigen Meniis die PARAMETER Taste gedriickt wird:
PARAMETER-Taste
gedriickt wird: | @
<Menii 2> Filter-Menii <Menii 5> Filtergrafik-Menii
6~-band PEG x| chl [PGM] 6-band PEQ EaL ch]
[y [((REF JHoT i [(HoTE J(HoTs l[u- T3 JLLFF ] HOT
L) i3 1“'“ 111&1 15&3@ RE R L = 1e 2
2] N 3 E! ) . N I I S g3
oM OEF AR o BEF on | | DISPLAY \ G55
@ E0 109 1.0 10K

Wenn nach dem Abruf
des obigen Menis die
PARAMETER-Taste
gedriickt wird:

Wenn die DISPLAY-
Taste gedriickt wird:

PARAMETER |
O

<Menii 3> Hum Cancel-, Delay/Polarity-, Attenuator-Menii

6-band PEQ Le

RO SEtL]) | [PELEVSFOLY ETT)
L [EAH nHNI AL BELSY] B892 1ms -IN i,
Zl[Fra] SEHz eELan e o,
2 [THE] - TSdE  [FESCARITMORM

Wenn nach dem Abruf
des obigen Menis die
PARAMETER-Taste
gedriickt wird:

PARAMETER |
O

@ Einzelheiten zu diesen Meniis entnehmen Sie bitte dem Abschnitt “3. Einzelheiten zu den Equalizer-Mentis”
auf Seite 18.
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(5) Parameter Link

Zur Signalbearbeitung mit diesem Gerit sollte mit der Taste “L” oder “R” an der Fronttafel normalerweise entwe-
der der linke oder rechte Kanal gewéhlt werden. Der DEQS verfiigt jedoch iiber eine Parameter Link-Funktion,
mit der fiir Stereo-Klangquellen usw. beide Kanile gleichzeitig gesteuert werden konnen.

[Beispiel 1] Emstellung der EQ-Daten beider Kanile auf den Wert, der auf dem linken (L) Kanal geindert
werden soll

(@ Halten Sie die Taste “L” gedriickt, und driicken Sie gleichzeitig die Taste “R”.

PARAM: Il DisPLay [l ALAT I umry

Die LED der Taste “L” leuchtet auf, und die LED der Taste “R” blinkt. Dieser Anzeigenstatus bestitigt, daB die
Parameter Link-Funktion aktiv ist.

27N

- P
L

Leuchtet Blinkt

Nach der Anderung der Einstellwerte fiir Equalizer, Delay, Hum Cancel, Attenuator, Filter usw. werden die

gednderten Werte auf beiden Kanilen auf den gleichen Wert eingestellt.

(2 Driicken Sie zum Deaktivieren der Parameter Link-Funktion entweder die Taste “L” oder “R”, falls Sie die
beiden Kanile getrennt steuern mochten. :
Hierbei leuchtet nur die fiir den jeweiligen Kanal gedriickte Taste auf (die LED der anderen Taste leuchtet
nicht), und der Parameter des betreffenden Kanals erscheint im Display.

(6) Flachrichtung der EQ-Frequenzkurven

Alle “G”-Werte des jeweils angezeigten Kanals konnen durch Driicken der Taste “FLAT” an der Fronttafel auf
Null riickgestellt werden.

Weiterhin konnen mit der oben beschriebenen Parameter Link-Funktion beide Kanile glelchzeltlg flach gerlchtet
werden.

Gehen Sie zum Flachrichten von “G” wie folgt vor.

- (D Driicken Sie die Taste “FLAT” einmal. Im Display erscheint daraufhin die folgende Anzeige.
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(Der eingestellte Wert von “G” ist in diesem Stadium noch nicht flachgerichtet.)

® Bestitigungsabfrage

6-band PEQ [EH ng;m FLAT OK 7\|

® Uberprijfen Sie den Inhalt des eingestellten Programms, und driicken Sie die Taste “FLAT” zur Bestétigung der
Abfrage und zur Ausfithrung des Flachrichtvorgangs.
Im Display erscheint die Meldung “FLAT OK”, und die EQ- Frequenzkurve ist flachgerichtet.



(7) Programmspeicherung
Der DEQS verfiigt iiber einen internen Speicher zur Slcherung der vom Anwender programmlerten Equalizer-
Einstelldaten (Programme). Der Speicher kann bis zu 40 Programme aufnehmen.
Die Anwenderdatenprogramme werden wie nachfolgend beschrieben in den Speicherbereich geschrieben.
Speichern Sie die zusammengestellten Programme wie folgt.

[Beispiel] Speichern eines Programms unter der Speicherplatznummer ¢11”
(® Wihlen Sie mit den MEMORY-Tasten “f, I die Speicherplatznummer (in diesem Fall Nr. 11), unter der das
Programm gespeichert werden soll. -

2

A [ /’
STORE RECALL - Jl. | LED-Anzeige blinkt
ENTER v - 00 00 N ’

MEMORY /ME’MOR\Y \

@ Driicken Sie die Taste “STORE/ENTER” einmal. Hiernach erscheint die folgende Abfrage in der oberen
rechten Ecke des Displays.

@ Bestatigungsabfrage

........................

6-band GEQG EEM]Lch! ~STORE OK 7 '
/_\ ____ /\\.—-/

® Uberpriifen Sie die Speicherplatznummer, und driicken Sie die Taste “STORE/ENTER” noch einmal, um die
Abfrage zu bestitigen und die Daten zu speichern, bzw. die “PARAMETER”-Taste, falls Sie den Vorgang nach
Erscheinen der Abfrage “STORE OK?” abbrechen mdchten.

Falls die Programmspeicherung nicht moglich ist

Wenn die Programmspeicherung nicht funktioniert, ist der “PROTECT”-Schalter an der Riickwand des Gerétes
auf “MEMORY” gestellt, und in der oberen rechten Ecke des Displays erscheint die Meldung “PROTECT”.
Stellen Sie den Sperrschalter auf “OFF”, und wiederholen Sie den Speichervorgang.

@® Die gespeicherten Programmdaten konnen zur Verwendung jederzeit wieder abgerufen werden. (Siche dazu
den Abschnitt *(1) Programmabruf” auf Seite 11.)

* VorsichtmabBregeln fiir den Programmabruf

Beim Abrufen eines Programms schaltet das Gerit (von dem zuvor eingestellten Programm) auf das
gewiinschte Programm um. Es dauert deshalb mindestens eine Sekunde, bis die Daten nach dem Driicken der
“RECALL”-Taste bereitstehen.

Ebenso lange dauert der Empfang eines MIDI-Programmwechselbefehls oder einer Speicherabrufinformation
von einem anderen DEQS iiber einen RS-485-Anschluf.
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3. Einzelheiten zu den Equalizer-Menis

Dieser Abschnitt erliutert Einzelheiten zu den verschiedenen Equalizer-Meniis.

(1) Graphic Equalizer-Modus

|Equalizer-Menii |

[A): Mit dem Encoder-Drehregler “1” wéhlen.
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3” wahlen.

o TiefpaBfitter

@ Kerbfilter 1-4------

° HochpaniIter

@ Programmiitel
' i Kanal

................................

PR

@ Eingestellter

LK

Der Schnittpunkt des Cursors
ist die eingestelite Position.

+

Der hell hervorgehobene

[} _36-band GEG @B Lch

Posten ist das Editierziel.

@' Filtertyp (Nummer) mit den Tasten <, > wahlen.
--[1]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” einstellen.

@:_Ml; dem Encoder-Drehregler “2” (*) einstellen.

2,0 K bis 20 kHz
(1712 Okt.-Schritt)
Flanke ist auf

24 dB/OKkt. fixiert

F: 20 Hz bis 20 kHz
(1/12 Okt.-Schritt)

b [3]: Mit dem Encoder-Drehregler ‘3" umschalten.

*  Nur Kerbfilter

18

I L T | M e LT | i | , B
= = poe TR — (Flanke ist auf —24 dB/Okt. fixiert)
i} 4 ltg éug Iﬁug ‘31.1% 18, ik Frequenz ... HPF: 20 bis 100 HZ{(1/12 Okt -Schritt)
oM OFF oMo oM oFF IZIN Q (Nur Kerbfllter) . 0,5 bis 10
™ Filter Ein-/Aus
LPF ¥¢ NOT 1 bis 4 gemeinsam




rFiltergrafik-Mem'i \

@: Filtertyp (Nummer) mit den Tasten <, > wéahlen.
[1]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” einstelien

[PGM] Sa-band GEQ EERILch]

o0 1.0F OF,

.. Filtertyp

Frequenz

* Die auf der vorangegangenen Seite erlduterten Einstellwerte dieses Filtergrafik-Meniis und des Filter-Meniis
sind miteinander verbunden und funktionieren sequentiell. '

ﬁlum Cancel-, Delay/Polarity-, Attenuator-Menii \

S P Der eingestellte
' Posten ist hell
hervorgehoben.

El: Mit dem Encoder-Drehregler “3” umschalten.

<A: Hum Cancel-Einstellmenii>

In diesem Display-Menii k6nnen Brummfiltereinstellungen ausgefiihrt werden.

.- Brummfiltermodus (*} ..coocvveeniieriinnns AUTO < MANUAL (%)
--- Herauszufilternde Frequenz ........... 40 bis 160 Hz
Schwellwert ......cccvreiinnsivnnnnns —80 bis 40 dB

* Der Inhalt des Brummfiltermodus setzt sich wie folgt zusammen.

AUTO ..covvvvvinnnn. Die zu loschende Frequenz im Verhiltnis zur Netzspannungsfrequenz wird automatisch

eingestellt.

MANUAL ........... Die unter FRQ eingestellte Frequenz wird geloscht.
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<B: Delay/Polarity-Einstellung>

In diesem Anzeigemenii konnen Delay-Einstellwerte und Phasenumschaltungen eingestellt werden.

Bei fs =48 kHz: 0, 0,021 bis 656 ms (0,021-ms-Schritt)

i [DELAVZFOL, .-Delay-Zeit...... Bei fs = 44,1 kHz: 0, 0,023 bis 714,013 ms (0,023-ms-Schritt)
g E—“""l o, E121ru=‘.";' Bei fs = 32 kHlz: 0, 0,031 bis 984 ms (0,31-ms-Schritt)

............ NORMAL < REVERSE

¢ Die Delay-Zeit kann mit den Encoder-Drehreglern “1” und “2” eingestellt werden.
Verwenden Sie den Encoder-Drehregler “1” fiir groe Anderungen in der Delay-Zeit und den Encoder-

Drehregler “2” fiir geringfiigige Anderungen.
<C: Attenuator-Einstellung>

In diesem Anzeigemenii kann der Pegelddmpfungsgrad im dlgltalen Tonsignalbereich eingestellt werden.

o T Sy Dampfungsgrad des Eingangspegels (vor der Effektverarbeitung) ... 0 bis 50,00 dB
: " LT --------- Dampfungsgrad des Ausgangspegels (nach der Effektverarbeitung) ... 0 bis 50,00 dB

..................

(2) Parametrischer Equalizer-Modus

' |Equalizer-Menii |
o Programmtitei @ Eingesteliter Kanal
@: Frequenzband mit den Tasten “<, " wahlen. pGM 6~band PEQ |. = llﬂﬂ
[]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” einstellen. B T IEHNDilEHNC"—HEHND =] [Barca} [EAHDE] EAHGE] "“peLe:Fr?eSte"te:oswn
) . CO1El 4ER 1, nul' .50 G, TRk ist hell hervorgehaben.
[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2” einstellen. 1.5 1.0 i. 1.4 1.1
) L & 5 Eu:l BLE
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3” einstelien. N 0K OH ot 3]

[4]: Mit den Tasten “f!, I” ein-/ausschalten (ON/OFF):

BAND1 20 Hz bis 200

Frequenzband BAND2 50 Hz bis 500
FroQUENZ oo BAND3 125 Hz bis 1,25 kHz
. : BAND4 320 Hz bis 3,2 kHz
. 7Q..0,5bis 10,0 BANDS5 800 Hz bis 8,0 kHz

“Gain ... —15 bis +15 dB (0,5-dB-Schritty | BANDE 2,0 Hzbis 20,0 kHz
In 1/24-Okt.-Schritten

“EQ ON/OFF fiir jedes Frequenzband
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'Equalizer-Grafikmenii |

@: Einstellposten mit den Tasten “<, >" wahlen. 6-band PEQ ERELch
[1]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” einstellen : i

[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2” einstellen.

[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3” einstellen.

ROEETR LOF 100

.......................................................

v Die Einstellwerte dieses Equalizer-Grafikmeniis und des obigen Equalizer-Meniis sind miteinander verbunden
und funktionieren sequentiell.

Filter-Menii

Dieses Menii ist identisch mit den Einstellungen im Graphic Equalizer-Modus.
Siehe Abschnitt “(1) Graphic Equalizer-Modus” auf Seite 18.

| Filter-Grafikmenii |

Dieses Menii ist identisch mit dem des Graphic Equalizer-Modus.
Siehe Abschnitt “(1) Graphic Equalizer-Modus” auf Seite 18.

\Hum Filter-, Delay/Polarity-, Attenuator-Menii \

Der Display-Inhalt dieses Meniis ist identisch mit dem des Graphic Equalizer-Modus.
Siehe Abschnitt “(1) Graphic Equalizer-Modus” auf Seite 18.
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4| UTILITY

1. UTILITY-Mentaufbau

Meniis fiir andere Einstellungen als die Equalizer-Funktion sind bei diesem Gerit tiber die “UTILITY”-Taste
zuginglich. Das “UTILITY”-Menii besteht aus den folgenden Nebenmeniis, wobei im Display bei jedem Driicken
der “UTILITY”-Taste das jeweils nédchste Menii erscheint. .

[ FaRSMETER COFY ]
IL[FECH_JFER-INI
i OIT HREA
EIETEN _JER

Beim ersten Drlicken
der “UTILITY"Taste | UTILITY

|

[EOFTHARE FROTECT]

(XI[SFERAT IOH]OFF

=YETEM ZET UF
ANALOG
HTERHAL
FF

I

Vet =]

l

{_HIDI ConTROL ]

E[ TITLE EQIT 1 Eatik_1H
g LI it OHNI
e Fi5H 1
THHEH 1
(Nur angezeigt, wenn die Taste CONTROL SELECT auf
l “INT” gestellt ist.)
- ' [TREHOTE &==1aM ]
(__EuLE oume ) IT[CTLEEL ] 2@
X RE48S 1
r-1§t-1|:lF:'-r' B et

(Nur angezeigt, wenn die Taste CONTROL SELECT auf
“INT” gestellt ist.)

l

REASE HMETHORK ]

ADDRESSIREMOT LGl
RuDH_IF T 1
VICE |31 i

QER

|

(TIHE COOE EVEMT )

B Ho H M = F OMEM
1 ok : z

(Nur angezeigt, wenn die Taste CONTROL SELECT auf
“INT” gestellt ist.)

{ EI1T SHIFT ]

(Nur angezeigt, wenn die Taste CONTROL SELECT auf
“INT” gestellt ist.)

Hiernach erscheint wieder das vor dem letzten
Tastendruck angezeigte Mend.

v¢ Durch Driicken der Taste “PARAMETER” oder “DISPLAY” erscheint, selbst bei Abruf/Anzeige eines der
obigen Meniis, wieder das Equalizer-Einstellmenii.

* Wenn der PROTECT-Schalter an der Riickwand auf “MEMORY” steht, erscheint im Display die Meldung
“TITLE PROTECT”. :
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2. System Setup

Mit diesem Menii konnen Einstellungen in Bezug auf den digitalen Signaleingang/-ausgang (I/O) oder auf das
digitale Tonsignal ausgefiihrt werden.

@:Mitden Tasten “<, >” umschalten..-.........___.__ [CEYETEM _SET _OF )

- : wn ymeehalten T W7o SCE HNHLI W3
[1): Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschaiten. ....._____._..__ Al 5
[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2” umschalten. --------coxerommmmemmeeree R ) (ST INTEFNHL

I ENFRESIE|OFF
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3" umschalten.

(1) I/O-Modus _
Diese Funktion dient zur Wahl des Eingangssystems eines der folgenden Tonsignale.

® ANALOG: Wihlen Sie diese Einstellung bei Verwendung des Tonsignals von einem analogen Eingang.

® PRESEND:  Wihlen Sie diese Einstellung bei Verwendung des Tonsignals von einem analogen Eingang
sowie bei der Verwendung des Signals vor der DSP-Equalizer-Verarbeitung (nach der A/D-
Wandlung) durch den AnschluB externer Bausteine an die entsprechende digitale 1/0- Buchse
(siche Abbildung unten).

@ POST SEND: Wibhlen Sie diese Einstellung bei Verwendung des Tonsignals von einem analogen Emgang
sowie bei der Verwendung des Signals nach der A/D-Wandlung und der DSP-Equalizer-
Verarbeitung durch den Anschlu externer Bausteine an die entsprechende digitale I/O-Buchse
(siehe nichste Seite). '

® DIGITAL: Wihlen Sie diese Einstellung bei Verwendung des Tonsignals vom digitalen Eingang des
AES/EBU- oder Y2-Formats. Der Eingang wird unter “IN.FORMAT” bestimmt.
Bei Einstellung von “DIGITAL”, “PRE SEND” oder “POST SEND” miissen die entspre-
chenden Einstellungen unter “CLOCK” eingegeben und unter “IN. FORMAT” das geeignete
Eingangssystem gewahlt werden.

<SignalfiuB bei Einstellung auf PRE SEND>

Dieses Gerat

i
O-—0

Digitales Ausgangssignal g 1 Digitales Eingangssignal

- _- Digitales Ausgangssignal
-0—0 ‘

Externes Effekigerét wie z.B. SPX1000

Analog-Tonsignal — Q —{A/D-Wandlung ‘f -——» D/A-Wandiung|—— O Ana|og-Tonsignal :

Digitales Eingangssignal
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<SignalfluB} bei Einstellung auf POST SEND>

Dieses Gerat

Analog-Tonsignal —»@ - —»@ Analog-Tonsignal
. } i

O

Digitales Ausgangssignal -~

- » Digitaleé Ausgangssignal
-0—0O

Externes Effektgerat wie z.B. SPX1000

1 "~ Digitales Eingangssignal

Digitales Eingangssignal

(2) IN-Format
Bei der Einstellung des Eingangssignals unter “I/O MODE” auf “DIGITAL”, “PRE” oder “POST” ist unter den
folgenden Posten ein Digitalsystem-Eingang zu wihlen.

...................................

® Y2: v‘ Wihlen Sie diese Einstellung fiir den Signalempfang iiber den Y2-Eingang.
® AES/EBU:  Wihlen Sie diese Einstellung fiir den Signalempfang iiber den AES/EBU-Eingang.

(3) Clock ,
Genau wie unter Punkt (2) wird bei der Einstellung des Eingangssignals unter “I/O MODE” auf “DIGITAL”,
“PRE” oder “POST” der Clock-Betrieb gewihlt.

fizilouook IIHTEFHHL

[ ) INTERNAL: - Wihlen Sie diese Einstellung fiir den Empfang des Signals von der eingebauten Ciock
® AES/EBU:"  Wiihlen Sie diese Einstellung fiir den Empfang des Clock- E1ngangss1gnals von einem digitalen
AES/EBU-Eingang.

® Y2 Wihlen Sie diese Einstellung fiir den Empfang des Clock- E1ngangss1gnals von einem digitalen
Y2-Eingang.

® WORD CLK: Wihlen Sie diese Einstellung fiir den Empfang des Eingangssignals von einem WORD CLK-
AnschluB.

(4) Emphasis
Wihrend der A/D- und D/A-Wandlung des analogen Tonsignals kann entweder Pre- Emphasm oder De-
Emphasis- Verarbeitung eingestellt werden.
Nach der Einstellung des Eingangstonsignals auf “DIGITAL”, “PRE” oder “POST” wird hier die On/Oft-
Einstellung fiir die De-Emphasis-Verarbeitung in der D/A-Wandlungssektion des Gerites bestimmt.

.....................................

I SIHEMFHAZLE IIFF

® ON: Wiihlen Sie diese Einstellung fiir Emphasis-Verarbeitung.
® OFF: - Wiihlen Sie diese Einstellung, wenn eine Emphasis- Verarbeitung nicht gewunscht ist.
® AUTO: ~ Diese Einstellung erméglicht die automatische De- Empha81s-Verarbe1tung in der D/A-

Wandlungssektion entsprechend der Emphasis Flag des Eingangssignals.
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3. Titeleditierung

Durch Abruf des folgenden Meniis konnen die zusammengestellten Equalizer-Datenprogramme mit einem Titel
gekennzeichnet werden. ‘

Cursor-Steuerung: Steuern Sie den Cursor mit den PARAMETER-
Tasten <und >. @[ TITLE ECIT ]
L) [

Buchstabenwahl:  Wahlen Sie Buchstaben entweder mit dem
Encoder-Drehregler “1” oder mit den
PARAMETER-Tasten T und 4.

v¢. Beim Eingeben von Buchstaben dient die Taste “STORE/ENTER” zum Einfﬁgen von Leerstellen.

Vorsicht
Wenn der PROTECT-Schalter an der Riickwand auf “MEMORY” gestellt ist, zeigt das Display “TITLE
PROTECT” anstelle von “TITLE EDIT”, und Titelénderungen sind nicht moglich.
Stellen Sie den “PROTECT”-Schalter an der Riickwand zum Andern von Titeln auf “OFF”.
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4. Bulk Dump

Die Bulk Dump-Funktion erméglicht die Ubertragung und den Empfang verschiedener Einstelldaten des Geriits
zwischen einem externen MIDI-Sequenzer oder Computer oder einem anderen DEQS5(E) iiber die MIDI I/O-
Buchsen oder die RS-485-Anschliisse.

[} Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschalten (_Euir pmP ]
* [2]: Mit dem Encoder-Drehregier “2" umschalten. ﬁé;’iﬁﬁ',
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3” umschalten. !
RS-485, MIDI
H ]:I:IHIIT ot £ H
¢ IE)ITEM ALL DATA, SYSTEM,MEMORY, BANK
________________________________ Speicherplatznummer oder Name Bei Einstellung auf der datenlbertragenden Bank
«* werden alle Speicher- oder Bankdaten
Ubertragen.

[Bulk Dump-Bedienung |

@ SchlieBen Sie die Buchse MIDI OUT oder RS-485 des Geriites an die Buchse MIDI IN oder RS-485 des
empfangenden Geriites an.

[Beispiel] Zur Dateniibertragung von diesem Gerit an einen anderen DEQS

(RS-485)
(MIDI)
Dieses Gerat /*7 \}/ DEQ5 y
0@ o) g@ o)
Boecloalee B dleedeeles)

@ MIDI: Stellen Sie den MIDI-Kanal dieses Gerites und den des anderen Gerdtes ein. ISiehe Abschnitt

“9. MIDI-Steuerung” auf Seite 33.]
RS-485: Stellen Sic REMOTE ADDRESS im UTILITY-Menii “RS-485 NETWORK?” dieses Gerites auf die

lokale Adresse (LOCAL ADRESS) des anderen Gerites ein.

@ Treffen Sie alle Vorbereitung fiir den Empfang von Bulk Dump an dem empfangenden Gerit, und stellen Sie

das Gerit auf Empfangsbereitschaft.
Vergewissern Sie sich, daB der “PROTECT”-Schalter an der Riickwand des empfangenden DEQS fiir den

Ubertragungsvorgang von diesem Gerit auf “OFF” steht.
Bei Einstellung des PROTECT-Schalter auf “ON”, ist der Datenempfang gesperrt.
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@ Wihlen Sie mit dem Encoder-Drehregler “2” unter den folgenden Datentypen die zu iibertragenden Daten
unter “ITEM” im Menii. '

O ALL ..o Wihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung aller internen Daten des
Gerdites.
® SYSTEM ......covvviiiiiinn, Wihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung von Systemdaten wie z.B.
' Utility-Einstellungen.
® MEMORY ....ccoeveeiiiiriniiinnnn Wihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung der im Speicher abgelegten
Daten (siche Punkt (5) unten).
® BANK ..o, Wihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung der im “MIDI CONTROL”-

Menii eingestellten Bank-Daten.
Nur die von Thnen gewihlte Bank kann auf die gleiche Weise wie MEMORY
abgerufen und iibertragen werden (siche Punkt (5) unten).

® ASSIGN ........... veerne SR Wihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung der im “REMOTE ASSIGN”-
Menii eingestellten Daten.
O EVENT ..., Wiihlen Sie diese Einstellung zur Ubertragung der im “TIME CODE

EVENT”-Menii eingestellten Daten.

() Geben Sie bei der Wahl von “MEMORY” oder “BANK?” die Speicherplatznummer bzw. den Name der Bank
mit dem Encoder-Drehregler “3” an.
Bei Einstellung auf “ALL” kann der Inhalt aller Speicherplitze oder Datenbanken zusammen iibertragen werden.

® Starten Sie nach der Bestimmung des zu ﬁbértragenden Dateninhalts mit dem Gerét den Bulk Recording-
Vorgang am empfangenden Gerit.
Bei Empfang mit einem DEQ5(E) sind keine Einstellungen notwendig.

@ Starten Sie nach der Einleitung des Bulk Recording-Vorgangs am empfangenden Gerit die Dateniibertragung
durch Driicken der Taste “STORE/ENTER” an diesem Gerét.

74\

‘BTORE RECALL

\%

é
MEMORY

Wihrend der Dateniibertragung erscheint im Display die folgende Meldung.

Anzeigeinhalt wihrend der Dateniibertragung ([Beispiel] Wenn im “ITEM”-Menii “ALL” eingestellt ist:)

[ ELILE. COIMFE ]

DIETT ) MIDI
EITENR | AlL
I lN-l

¥ % B ALL

e Anzeigeinhalt wahrend der Dateniibertragung

¥¢ Wihrend des Empfangs von Bulk-Daten mit dem DEQS5 erscheint im Display die folgende Meldung.

Bei Empfang iiber eine MIDI-Buchse Bei Empfang iiber einen RS-485-Anschlul.
EER]_36-band GEQ___ NGEZH|L chIVISEVIay ER_ @S0 RS-485 BULK
DFE] S0as : 0E .1.| S etE i
FE]F11.8 ot Loy U T FE]+11.0 of* Lai, 'L L
-1s HHE .15 :
2D RO 1O . 19 =9 10D 1 O 10k
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5.
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RS-485 Network

Die unten gezeigten Einstellungen sind fiir die Verwendung eines RS-485-Anschlusses notwendig.
Im RS-485-Format kénnen Datenaustausch-Protokolle wie benétigt geéindert werden.

Zum Ubertragen oder Empfangen von Daten iiber diese Buchse, sollten am iibertragenden und am empfangenden
Gerit die gleichen Datenaustausch-Protokolle eingestellt sein.

Weitere Einzelheiten zur Steuerung des DEQS(E) iiber diesen Anschlufl entnehmen Sie bitte dem Kapitel
“[5] VERWENDUNG MIT DEM DEQS5(E)”. Zusitzliche Hinweise enthilt das Kapitel (6] RS-485”.

[«»]: REMOTE und LOCAL mit den Tasten <, > umschalten
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschalten. .-..................._.._.... RN

_REaE5E HMETHORK |}
3 FEHDT [MOxtn )
1

T
31 1
R

[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2” umschalten, .------«---=-=====77=7" """ 12 B

519

[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3” umschalten.

REMOTE: Die Datenaustausch-Protokolle des anderen Gerites werden eingestellt und ein Empfinger gewihlt.

GROUP: ~ Wihlen Sie 1 bis 7 und “*”. Das Symbol “*” (Broadcast) ermoghcht den Datenaustausch mit allen
Gruppen.

DEVICE: Wihlen Sie 1 bis 31 und “*”. Das Symbol “*” (Broadcast) ermdoglicht den Datenaustausch mit allen
Bausteinen. :

LOCAL: Die Datenaustausch-Protokolle dieses Gerites werden eingestellt.
GROUP:  Wihlen Sie 1 bis 7.
DEVICE: Wihlen Sie 1 bis 31.

<RATE> ‘
Hier wird mit dem Encoder-Drehregler “3” die Ubertragungsrate eingestellt: entweder 9600 oder 38400.
(Die Ubertragungsrate ist werksseitig auf 9600 voreingestellt.)




Was ist eine Adresse?

Die Adresse dhnelt einer Hausadresse oder Telefonnummer und setzt sich aus zwei Einstellungen zusammen:

Gruppennummer (GROUP) und Gerétenummer (DEVICE).

Die GROUP-Nummer kann fiir jede Gruppe zwischen 1 und 7 und die DEVICE-Nummer zwischen 1 und 31 .

eingestellt werden.
N
DEVICE-Nr. 1
DEVICE-Nr.2  »GROUP-Nr. 1
M i
DEVICE-Nr. 31
(" DEVICE-Nr. 1

GROUP-Nr. zﬁ DEVICE-Nr. 2

DEVICE-Nr. 31

T, JLIC

\.

Weitere Einzelheiten zum “Broadcast”-Vorgang, der den Datenaustausch mit allen Gruppen und Gerédten

ermoglicht, entnehmen Sie bitte dem Abschnitten “(3) Broadcast Adress” auf Seite 53 und “6. Adressendefinie-

rung” im Kapitel “[6] RS-485.
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6.
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RS-485-Eingang/Ausgang fiir den Datenaustausch (RS-485 COMM. 1/0)

Hier wird das Protokoll fiir den Datenaustausch mit anderen Géréten iiber die RS-485-Buchsen eingestellt.

(FEase SoMM.IA 0 ]
[1]: Mit dem Encoder@rehregler “1” umschalten. -« LN | S =
OFF: Ubertragung und Empfang nicht méglich.
PGM CHANGE: Nur Programmeinderungen konnen iibertragen und alle Daten empfangen werden. (BULK
OUT ist moglich.)
ALL: Alle Daten (Programminderungs- und Parametereinstellwerte konnen iibertragen und

empfangen werden.



7. Parameterkopierfunktion

Das folgende Menii dient zum Kopieren von Parametern. Hierzu konnen die folgenden beiden Hauptkopier-
methoden verwendet werden.

I: Zum Kopieren von GEQ- oder PEQ-Initialisierungsdaten aus dem Initialisierungsdatenbereich in den Edit-Bereich.
Wenn alle 40 Anwenderprogramme nur GEQ (oder PEQ) sind, kénnen die Initialisierungsdaten eines anderen
Equalizer-Modus wie oben unter “I”” beschrieben abgerufen werden.

II: Zum Kopieren der Parametereinstellwerte LCH oder RCH des Programms im Edit-Bereich in den anderen Kanal.

[(FERAMETER CoFy |

[1]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschalten.-------------o-evmeee o (LEFoR JFER-INI
= I-:T-E“ EDIT RREA

[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2” (*) umschalten.

* “JTEM” sollte nur eingestellt werden, wenn unter “L-DATA” oder “R-DATA” unter “FROM” im Menii
- gewdhlt wird. :

| Kopiermethode |

(D Wihlen Sie die zu kopieren Daten (entweder “GEQ-INT”, “PEQ-INT”, “LCH-PRM” oder “RCH-PRM” mit
dem Encoder-Drehregler “1”.
“TO” im Menii wird gemiB der Einstellung unter “FROM” wie folgt eingestellt.

@® Bei Wahl von “GEQ-INT” oder “PEQ-INT” ......cccecvnni “EDIT AREA”
@ Bei Wahl von “L-DATA” .....cccovvininiiireninneninnictecenen “R-DATA”
® Bei Wahl von “R-DATA” ........cccvininenne s “L-DATA”

@ (Wenn unter 0) entweder “L-DATA” oder “R-DATA” gewihlt wird) Wihlen Sie den zu kopierenden
Parametertyp (ITEM) mit dem Encoder-Drehregler “2”.

ALL oot Kopiert alle Parameterwerte.

EQ oot Kopiert die im Equalizer-Menii eingestellten Parameterwerte.
FILTER .....cccccoviminininniiininnnns Kopiert die im Filter-Menii eingestellten Parameterwerte.

HUM CAN ..o, Kopiert die im Brummfilter-Menii eingestellten Parameterwerte.
DELAY/POL .....ccccocovvvvinnnnnne Kopiert die im Delay/Polarity-Menii eingestellten Parameterwerte.
ATT e Kopiert die im Attenuator-Menii eingestellten Parameterwerte.

® Driicken Sie die “STORE/ENTER”-Taste einmal. Hiernach erscheint unten in der Mitte des Displays die
Bestitigungsabfrage “COPY OK?” '

@ Driicken Sie die “STORE/ENTER”-Taste noch einmal zur Ausfithrung des Kopiervorgangs. Hierbei erscheint
im Display die Meldung “EXECUTING” als Bestitigung des laufenden Kopiervorgangs.
Driicken Sie die Taste “PRAM?”, falls Sie den eingeleiteten Kopiervorgang nach Schritt (® abbrechen mochten.

[ FarRbETER DoFY ]

LIFECH JFER=INI
| STORE ~FE EGIT HREA
o IEHITER
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8. Programmschutz

Neben dem “PROTECT”-Schalter an der Riickwand verhindert auch das folgende Menii, da8 Sie durch ein
versehentliches Driicken der Funktionstasten an der Fronttafel (mit Ausnahme bestimmter Tasten) unbeabsichtigte

Betriebsablédufe starten.

[EOFTHARE FROITECT]

' EI:‘ Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschalten, ----------------oeseeenfpoooeoes 11 [SFERATIOH)OFF

e ON: Diese Einstellung sperrt bzw. deaktiviert alle Funktionen/Bedienungsabldufe mit Ausnahme der
“PARAMETER”-Taste, den Abruf des obigen Anzeigeninhalts im “UTILITY”-Menii, INPUT LEVEL
und OUTPUT LEVEL und schaltet die “THRU”-Funktion.

Der Empfang von Bulk-Daten und Parameterénderungen iiber die MIDI- oder die RS-485-Buchsen ist
nicht méglich. Programminderungen eines RS-485-Anschlusses konnen jedoch empfangen werden, und
die Time Code Event-Funktion ist ebenfalls betriebsfahig.

e OFF: Alle Funktionen sind betriebsfahig (sofern der “PROTECT”-Schalter an der Riickwand auf “OFF” steht.)

¥¢ Wenn die im obigen Menii angezeigte Programm-Schutzfunktion (PROTECT) auf “ON” gestellt ist erscheint
bei einer versuchten Anderung der zu schiitzenden Parameter im Display die folgende Anzeige.

A LY % ¥ PROTEGT]

20 100 W 2o 1904
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9. MIDI-Steuerung

Bei Verwendung der MIDI I/O-Buchsen sind verschiedene Einstellungen moglich.

MIDI-Funktionen wie z.B. Programminderungen oder Bulk Out kénnen der in diesem Menii eingestellten
Nummer oder dem jeweiligen Kanal entsprechend eingegeben werden. ‘

Der in diesem Menii gewihlte Datenbankinhalt kann abgerufen werden.

@: Den Modus mit den Tasten <, > umschalten. [CHIicy conTthRol )
___________ =
DM

1

S |
______________ [BANK-WENI] ..o nresenssnssesissssmsssss st nensssssssssensnsnsseens A DIS D

............... MIDI-Ubertragungs- und Empfangskanal (OMNI) ..........ccooccesiuneunrienrnensesersennersiincsserenserseenseenss 1 DiS 16, OMNI
% i Zu empfangende MIDI-Programma&nderungsSnummer .........coccooeieieneslenninsnineesseisnenne e 1 bis 128
T --... Abzurufende Speicherplatznummer entsprechend der

oben unter “PGM” eingestellten PGM-NUMMEr ..o 1 bis 40

Das Gerit verfiigt iiber eine Funktion zum Abrufen von Speicherplatznummern, die zuvor entsprechend der PGM-

Anderungsnummer bestimmt werden. Die Voraussetzung hierfiir ist der Empfang eines MIDI-Programménde-

rungssignals (PGM) iiber die MIDI IN-Buchse. Speicherplatznummern kdnnen dem empfangenen Program-

minderungssignal als verschiedene Pattern (BANK) zugeordnet werden (bis zu 4 Pattern).

Siehe dazu das folgende Beispiel.

* Das empfangene MIDI-Programménderungssignal wird intern von DEQJ5 zu einem RS-485-
Programménderungssignal umgewandelt und iiber den RS-485-Anschluf} ausgegeben. (Siehe Seite 47.)

* Dié iiber eine RS-485-Buchse empfangene Programménderung wird entsprechend den hier ausgefiihrten
Einstellungen abgerufen.

| Einstellmethode |

(1) Wihlen Sie eine Bank mit den Tasten “<, 1>, :

@) Wihlen Sie mit dem Encoder-Drehregler “1” den MIDI-Kanal, der iibertragen und empfangen werden soll.
(Kanal 1 tibertrdgt “OMNI™.)

(® Wihlen Sie mit dem Encoder-Drehregler “2” die vom MIDI-Sequenzer oder einem anderem Gerit zu
empfangende MIDI-Programménderungsnummer. Geben Sie dann mit dem Encoder-Drehregler “3” die
Speicherplatznummer des Gerites ein, die entsprechend der MIDI-Programménderungsnummer abgerufen
werden soll.

@ Wiederholen Sie hiernach den Abruf der zu empfangenden Programmnummer (Vorgang ) und die
Zuordnung der entsprechenden Speicherplatznummer (Vorgang ®).

[Einstellbeispiel]

BANK A ' BANK B _
MIDI CH PGM No. MEMORY No. | MID!I CH PGM No. MEMORY No.
1 1 1 OMNI 1 12
2 2 2 4
128 8 128 128
BANK C ‘ BANK D
MIDI CH PGM No. MEMORY No. MIDI CH PGM No. MEMORY No.
12 1 11 : 6 1 11
2 12 2 19
128 20 - 128 2
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10. Remote Assign

(1) CONTROL SELECT-Reglerfunktion und REMOTE ASSIGN-Menii
Das “REMOTE ASSIGN”-Menii dient zur Einstellung der LOCAL ADDRESS fiir jeden DEQS5(E), der iiber die
Nummern des “CONTROL SELECT”-Reglers (1 bis 23) gesteuert werden soll.
Die Fernsteuerung des DEQS(E) ist nur nach dieser Einstellung mit dem “CONTROL SELECT”-Regler moglich.
(Siehe Kapite] “[5] VERWENDUNG MIT DEM DEQ5(E)” auf Seite 38.)

(2) Remote Assign-Einstellung
Die Datenaustausch-Protokolle (LOCAL ADDRESS) des an eine RS-485-Buchse angeschlossenen DEQSE (oder
DEQ5) werden fiir die “CONTROL SELECT”-Reglernummern des Gerétes eingestellt.

[Beispiel] Zur Steuerung des DEQS5(E), dessen Local Address die Group-Nummer 1 und Device-Nummer
20 ist, mit der “CONTROL SELECT”-Nummer 1 des Gerétes:

““CONTROL SELECT"-RegIernummer_des Gerates
Local Address des anderen Bausteins

l|‘|
1.
-
a

[ REMOTE &

[11: Mit dem Encoder-Drehregler “1” umschalten.

[2]: Mit dem Encoder-Drehregler “2" umschalten.

(3] : Mit dem Encoder-Drehregler “3” umschalten.

v Diese Einstellung ist nur funktionsfahig, wenn der externe DEQ5(E) (oder DEQS) angeschlossen ist.

Vorsicht

Mit Ausnahme des Hauptgerites sollte hierbei nicht fiir mehrere DEQS(E)-Gerite das gleiche Datenaustausch—
Protokoll eingestellt werden (gleiche Group-Nr. und Device-Nr.). :
Falls Gerite mit der gleichen Einstellung vorhanden sind, kann der Parameter des fernzusteuernden Gerates
nicht im Display abgerufen bzw. angezeigt werden.

Bei einer versuchten Fernsteuerung mit diesem Protokoll erscheint die Meldung “WARNING” als Wamung im
Display.
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11. Timecode Event

Der DEQS verfiigt iiber eine Timecode Event-Funktion, mit der zu einer vorbestimmten Zeit, basierend auf dem
empfangenen Zeitcode, jedes beliebige Speicherprogramm abgerufen werden kann. In dem folgenden Menii wird
eingestellt, welches Speicherprogramm in welcher Position in dem empfangenen Zeitcode abgerufen werden soll.

Die Anzahl der Events kann insgesamt von 1 bis 99.99 eingegeben werden. '

; wqn (TIME CODE EWEHMT |
1]: - . - =
‘ Mit dem E"nco.der Drefregler “1 u.r.nschalten ------ CEIEVENT 8 ONEI TYRE $TE - b [2]: Mit dem Encoder-
@: Das Gerat mit den Tasten <, > wéhlen. e l@l N.f ;?:-:71 . HEH Drehregler “2”
[3]: Mit dem Encoder-Drehregler “3”umschalten. || = % &3: umschalten. .

® Event-Nummer @ Event-Zeit @ Die mit der Event-Zeit abzurufende Speicherplatznummer
(1 bis 99) (Stunde/Minute/Sekunde/Frame) (1 bis 40 NOP)

* Bei Eingabe von NOP, ist die Event-Funktion deaktiviert.

Vorsicht

Rufen Sie dieses Menii nicht bei aktiver Timcode Event-Funktion ab, da der UTILITY-Modus keinen Zeitcode
akzeptiert.

<EVENT-Einstellung>

@ Fiihren Sie den Cursor mit den Cursor-Steuertasten (links/rechts) auf die Event-Nummer, und wihlen Sie mit
dem Encoder-Drehregler “1” (oder den PARAMETER-Aufwirts/Abwirts-Tasten) eine Event-Nummer.

(@ Ordnen Sie der im obigen Schritt gewihlten Nummer die Event-Zeit (H/M/S/F) zu.
Steuern Sie den Cursor mit den Tasten “ﬂ, U”, und geben Sie mit dem Encoder-Drehregler “3” (oder den
Tasten “<, ) fiir jede Einheit [“H” (Stunde), “M” (Minute), “S” (Sekunde), “F” (Frame)] eine bestimmte Zeit
ein. Wiederholen Sie diesen Vorgang zum Einstellen der Event-Zeit.

(® Fiihren Sie den Cursor auf “MEM?”, und stellen Sie die Speicherplatznummer ein, die zu der unter Schritt 2
eingegebenen Zeit abgerufen werden soll.

@ Driicken zur Bestitigung der in Schritt @) und @ eingegebenen Daten die Taste “STORE/ENTER”.
Am unteren Rand des Displays erscheint in der Mitte die Anzeige “AET EVENT”, und sofern die
Dateneingabe bestitigt wird, folgt anschlieBend der Event Sort-Vorgang (Ordnung der eingegebenen Zeiten,
angefangen mit der friihesten Zeit).

(® Wiederholen Sie zum Programmieren weiterer Event-Einstellungen die Bedienungsschritte (1) und (®.
Bei der Wahl und Einstellung der nichsten Event-Nummer erscheint im Display die zuletzt eingegebene
Event-Zeit, so daf Sie die neuen Daten bei Vergleich mit der letzten Einstellung eingeben konnen.
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<Léschen einer Event-Zeiteinstellung>

Driicken Sie die “FLAT”-Taste, wihrend sich der Cursor auf der Event-Nummer befindet, und die betreffende
Event-Einstellung wird geloscht. Die Event-Reihenfolge (nach der Ordnung der eingegeben Zeiten) und die
Event-Nummern inkrementieren um eins. : :

<Ausschalten der Timecode Event-Funktion>

Geben Sie im “MEM”-Menii “NOP” ein. Hiernach ist die Event-Funktion deaktiviert, so dal sich der
Speicherinhalt auch bei Erreichen der eingegebenen Event-Zeit nicht dndert. Die Event-Reihenfolge @ndert sich
nach dem Event nicht, da die Zeitdaten weiterhin vorhanden sind. Durch Eingabe von “NOP” und der
Speicherplatznummer wird die Timecode Event-Funktion aktiviert. ' ' ' :

Vorsichtshinweis zur Event-Zeiteinstellung

Stellen Sie die Zeit so ein, daB der Zeitintervall zwischen einem Event und der nichsten Event-Zeit wenigstens
eine Sekunde betrigt.

Der DEQS5 benétigt zum Abrufen des Speicherprogramms hochstens eine Sekunde. (Das gleiche gilt fiir NOP.)
Der Datenabruf startet bereits etwa eine Sekunde vor Erreichen der eingegebenen Event-Zeit, und das
gespeicherte Programm ist zur voreingegebenen Zeit verfiigbar.

Bei dem Versuch zwei Event-Zeiten mit einem Zeitzwischenraum von -weniger als eine Sekunde einzugeben
erscheint im Display eine Warnung, und die Datenannahme wird verweigert.
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12. Bit Shift

Beim Datensignalaustausch zwischen verschiedenen digitalen Audio-Geriten treten aufgrund der Verkabelung
iiber groBere Entfernungen oder aus anderen Griinden Bit-Abweichungen auf, selbst wenn die Word Clock an
allen Geriten auf den gleichen Wert eingestellt ist. Wenn das angeschlossene Geriit nicht iiber eine Funktion zur
Korrektur der Abweichung zwischen dem Betrigbs-Clock-Signal und dem digitalen Eingangssignal verfiigt,
verursacht diese Abweichung mitunter Rauschstérungen.

Zur Losung dieses Problems verzogert der DEQS die in Bit-Einheiten erfolgende Ubertragung des digitalen
Tonsignals und stimmt das Signal auf das nidchste Word ab. Das folgende Menii dient zur Zeitausgleich-
Einstellung.

[ EIT =ZHIFT ]

[1]: Mit dem Encoder-Drehregler “1” einstellen.

[2): Mit dem Encoder-Drehregler “2” einstellen.

<Einstellung>

Andern Sie den numerischen Wert, wihrend Sie den Klang abhoren, mit dem entsprechenden Regler fiir das
verwendete Format (Encoder-Drehregler “1” fiir Y2 und Encoder-Drehregler “2” fiir AES/EBU), und suchen Sie
den Part mit der geringsten Rauschinterferenz nach Gehor auf. '




5] VERWENDUNG MIT DEM DEQ5(E)

1. Konzept der Fernsteuerung

Vor der Erklidrung der Einstellungen soll das Fernsteuerungskonzepts kurz erléutert werden.

[Beispiel] Wenn die Taste “CONTROL SELECT” auf “INT” gestellt ist.

Di era

Steuerung
I ===l Nl
£ 1T
o
o0 o « 1 0o
: RS-485
Bei E'instellung auf “INT”
DEQSE Nr. 1 (DEVICE Nr. 1)
OO | 1 H = V
RS-485
DEQSE Nr. 2 (DEVICE Nr. 2)
00 | = m
RS-485
DEQS5E Nr. 3 (DEVICE Nr. 3)

oo [ 1 H n V

Einstellungen an der Fronttafel sind in der internen Schaltung des DEQ5-Hauptgerites wirksam.

Bei AnschluB mehrerer DEQ5(E)-Gerite an eine RS-485-Buchse werden Parameterinderungen, Programménde-
rungen und Bulk Dump-Daten mit dem gleichen Datenaustausch-Protokoll, das auch vom Hauptgerit verwendet
wird, libertragen. :

Ohne die Verwendung des gleichen Datenaustausch-Protokolls sind an der Fronttafel vorgenommene
Einstellungen auf einen DEQ5(E) unwirksam.
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[Beispiel] Wenn der “CONTROL SELECT”-Regler an de’r Fronttafel auf <2” gestellt ist.

Di ré

L]

RS-485
DEQSE Nr. 1 (DEVICE Nr. 1)
o0 | | H n
RS-485
DEQS5E Nr. 2 {DEVICE Nr. 2)
Steuerung
11T
*1—m
® RS-485
0o ¢ 100

Bei Einstellung auf “2"

¥ Der Einstellstatus ist hiermit der gleiche wie der an der Fronttafel des DEQSE (Nr. 2)

DEQSE Nr. 3 (DEVICE Nr. 3)

OO | | H n

An der Fronttafel des Hauptgerites vorgenommene Einstellungen sind mit dem gleichen Datenaustausch-
Protokoll wie das Hauptgerit wirksam. Die Parameter des DEQ5-Hauptgerites keinen EinfluB darauf.
(Einzelheiten entnehmen Sie bitte dem Abschnitt “3. Einstellung des Datenaustausch-Protokolls” auf Seite 42.)
Die Situation ist so, als wiirde die Fronttafel des DEQS5 an den DEQSE gesetzt werden. Das heift, alle iiber die
Fernsteuerung ausgefiihrten Einstellungen fiir die Fronttafel des DEQS5 sind die gleichen wie die mit einer
imaginiren DEQSE-Fronttafel vorgenommenen Betriebseinstellungen (*1).

Bei Betrieb in dieser Situation funktioniert das Steuersystem wie folgt.
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*1.

*2.

UTILITY-Menii :

Bei Abruf des UTILITY-Meniis oder anderer Meniis werden die vom DEQS5 bereitgestellten Meniis nicht im
Display angezeigt. Nur die Meniis, die mit dem DEQSE eingestellt werden konnen, erscheinen im Display.
Ubertragung und Empfang

RS-485-Daten wie z.B. Parameteridnderungen, Programménderungen, Bulk Dump usw. werden vom DEQSE
an das Gerit, an dem die DEQSE Remote Address eingestellt ist, iibertragen.

Datenspeicherung und -abruf

Bei der Ausfiihrung von Memory Store/Recall-Vorgéngen werden die Daten nur im DEQSE-Hauptgerit
verwendet, ohne EinfluB auf den Speicherinhalt des steuernden DEQS5E-Hauptgerites (2%). :

Mit Ausnahme der Bedienung von Tasten und Reglern, die nicht in Zusammenhang mit der Dateniibertragung
stehen, wie z.B. Netzschalter, Analog-Lautstirkeregler usw.

Das gleichzeitige Speichern und Abrufen von Daten mit anderen Bausteinen iiber die Memory Store/Recall-
Funktion ist je nach den RS-485 NETWORK-Einstellungen ebenfalls moglich.




2. AnschluB

(1) Network-Konfiguration -
[Beispiel der Network-Konfiguration]

An andere
DEQ5E-Geréte

/
® oo | | e 06 06| 86 06 08 0| 6
EEE R oleel® DEQSE DEQ5

Dieses Geréat

SchlieBen Sie die Kabel wie oben gezeigt an. Lesen Sie nach dem AnschluB den’ Abschnitt “3. Einstellung des
Datenaustausch-Protokolls” auf Seite 42 durch.

¥¢ Verwenden Sie fiir den AnschluB ausschlieBlich Kabel fiir die Ubertragung digitaler Tonsignale.

¢ Zweirichtungs-Datenaustausch ist mit nur einem RS-485-Kabel moglich.
Hinsichtlich der SignalfluBrichtung (Stecker — Buchse/Buchse — Stecker) entsprechend der Buchsenform
gibt es keine bestimmten Vorschriften.
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3.

42

Einstellung des Datenaustausch-Protokolls

Stellen Sie das Datenaustausch-Protokoll nach dem Anschlufl wie nachfolgend beschrieben: ein.

Einzustellen sind Ubertragungsrate, Local Address, Group-Nummer und Device-Nummer.

Wenn sich die Einstellungen an allen Geriten decken, sind die Datenaustausch-Protokolle fertig eingestellt.
Hiernach kann der Datenaustausch zwischen diesen-Geriten eingeleitet werden.

Unterscheided sich jedoch auch nur eine Einstellung von denen der anderen Geriite, ist eine Fernsteuerung vom
Hauptgerit nicht moglich.

lElnstellung des DEQ5-Hauptgeriites |

- [Beispiel] Einstellen der Ubertragungsrate auf “9600”, Group-Nummer auf “1” und Device-Nummer auf “1”.

@ Driicken Sie die “UTILITY”-Taste am Hauptgerit mehrmals, bis im Display “RS- 485 NETWORK?” erscheint,

=) ‘ [TRZ3E2E HETHORK ]
ETER || DISPLAY | FLAT i umLiy [ [EECEEES| REHAT LAl
- 13 [BRaLF 1
= == = ) DEVICE *1 1
L R HUM | mvpase ISHRATE Qe
L paRam Link

@ Wihlen Sie unter “ADDRESS” mit den PARAMETER-Tasten (links/rechts) “LOCAL”.
@ Stellen Sie die Group-Nummer mit dem Encoder-Drehregler “1” auf “1” und anschlieBend den Einstellposten
“RATE” mit dem Encoder-Drehregler “3” auf “9600”.

[CREIEE HETHORE ]

AOCREZZ]REMOT LOCaL
g SRR T i
IZEEVICE |31 1
1SEATE DN
|Einstellung am DEQSE \

[Bespiel] Einstellen der Ubertragungsrate auf “9600”, Group-Nummer auf “1”” und Device-Nummer auf “2”.
@ Stellen Sie den “BAUD RATE”-Schalter an der Riickwand des DEQSE auf “9600”.

9600 38400

E E «—Schalter auf “9600” stellen.
! ] :
! RS-485 ———
] ]

® Stellen Sie die Group-Nummer am DEQSE auf “1”".
®) Stellen Sie die Device-Nummer auf “2”.




|Zuordnung des DEQSE zum CONTROL SELECT-Regler des Hauptgerites |

[Bespiel] Zuordnung des obigen DEQSE zur Reglernummer “1”.

@ Driicken Sie die “UTILITY”-Taste am Hauptgerit mehrmals, bis im Display das “REMOTE ASSIGN”-Menii
erscheint.

[REMOTE &SSIGH )
CTL.EEL |20
=HEROUF
THOEVICE |20

Stellen Sie durch Drehen des Encoder-Drehreglers “1” “CTL.SEL” auf “17”.
® Stellen Sie die Adressen (GROUP: 1, DEVICE: 1) mit den Encoder-Drehreglern “2” und “3” ein (gleicher
Einstellwert wie oben unter Schritt 5 und 6).

HoTL.ZEL
HSROLIFE
HOEW ICE

(LAt

[P

Wiederholen Sie die Schritte @) bis @, um dem “CONTROL SELECT”-Regler noch einen zweiten DEQS5(E)
zuzuordnen. (Wihlen Sie fiir diesen nichsten DEQS5(E) eine noch nicht belegte Reglernummer.) Verwenden
Sie fiir die Zuordnung weiterer DEQS5(E)-Gerite, wie unter Schritt ® und (® beschrieben, jedesmal eine
andere Adresse (Kombination aus GROUP-Nr. und DEVICE-Nr.), so da§ sich diese von der Adresse des
anderen DEQS5(E) unterscheidet, die dem CONTROL SELECT-Regler bereits zugeordnet wurde (siche
Abschnitt “5. Fernsteuerung mehrerer DEQ5(E)-Gerite” auf Seite 46). ’

@ Nach Ausfiihrung der obigen Einstellung braucht zur Fernsteuerung des zuvor zugeordneten DEQS(E) nur
noch eine bestimmte “CONTROL SELECT”-Reglernummer gewéhlt werden.
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4. Fernsteuerung

(1) Einstellbare Parameter
<Equalizer-Menii>

Im DEQSE ist die gleiche Equalizer-Schaltung e1ngebaut wie im DEQS. (*)

Durch Abrufen des Equalizer-Meniis kann das Gerit deshalb auf die gleiche Weise wie das Hauptgerat bedient
und eingestellt werden.

*  Mit Ausnahme der Analyzer—Funktlon.

<Equalizer-Bedienung>
Bedienen Sie das Geriit wie folgt.
@ Stellen Sie den “CONTROL SELECT”-Regler auf den zu steuernden DEQSE ein.

Die zu steuernden Parameterwerte des DEQSE erscheinen im Display zusammen mit “REMOTE**” links am
unteren Rand (siehe Abbildung). -

[PGM] 6-band PEQ [KEM|Lch]

] EANDI s

0] 4105

Zifg] 1.0 o

ZI|5] i, H
1-1S

MOTE 81,  Fg 1909 19K 19H

b
L
Do}
=
-—
1
-

.................

[ ) Diéplay-lnhalt im Fernsteuermodus (Die angezeigte Zahl ist die mit dem “CONTROL SELECT"-Regler eingestellte Nummer.)

. @ Stellen Sie alle Parameter auf die gleiche Weise wie bei der Signalbearbeitung am Hauptgerét ein.

@ Eingestellte Parameter werden sofort zum anderen Gerit ubertragen und der Inhalt der emgestellten Parameter
erscheint im Display.

¥¢ Wenn bei den DEQ5(E)-Geriten, die mit der gleichen ADDRESS an eine der RS-485-Buchsen angeschlossen
sind, der Parameter-Einstellwert geéndert wird, ist eine Dateniibertragung an diese Gerite zu jeder beliebigen
Zeit moglich,
Falls Sie am Empfangsgeriit nur den Speicherdatenabruf, jedoch nicht die Parameter-Einstellinderungen

empfangen mochten: Stellen Sie entweder den “PROTECT”-Schalter an der Riickwand auf “MEMORY” oder
“SOFTWARE PROTECT” auf “0”.

Vorsichtshinweis zur Fernbedienung

Bei Betrieb mehrerer Gerite liber den RS-485—AnSchluB kommt es zu Fehlfunktionen.
Bedienen Sie deshalb wihrend des Betriebs eines Gerites keines der anderen Gerite.
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(2) Utility-Einstellung
Die Utility-Meniis des DEQ5 und DEQSE sind verschieden.
Wenn der “CONTROL SELECT”-Regler auf eine andere Funktion als “INT” eingestellt ist, kann das folgende
Menii abgerufen werden. Die Namen der Funktionen sind im Display hell hervorgehoben.
Die Einstellmethode ist die gleiche wie fiir den DEQS.

Beim ersten =
uTiumy T[FRoM JFER-INI
Tastendruck P P e
Y> Der Name der jeweiligen EITEN JEN

_.. Funktion erscheint hell
hervorgehoben.

--------------- :
170 HooE JAMALDG
THFORMAT] Y2
: < INTERNAL
SEIS|IFF

l

SOFTHARE PROTECT

LI [CFERAT TOH] OFF

@ Der DEQSE ist betriebsunféhig,
wenn “IN-FORMAT” und
“CLOCK” auf “Y2” gestellt sind.

DEQS l DEQSE

TITLE EDIT
Y —

1

@ Wenn die uber den “PROTECT"-
Schalter eingestellte Sperrfunktion aktiv
ist, leuchtet im Display der Hinweis
“TITLE PROTECT" auf. AnschlieBend
erscheint wieder der vor dem
Tastendruck angezeigte Display-Inhalt.

oUT RS
ITEN
1 [T

BULK DUMP
" g

Der vor dem Tastendruck angezeigté

‘@ Der DEQSE ist betriebsunféhig,
Display-Inhalt erscheint wieder.

wenn “OUT” auf “MIDI” gestellt

ist.

'

RS485 NETWORK

SADORESS|REMOT Lonzal

sROUF T

CEVICE |31 i
HERAE

RS485 PGM CHANGE
WEsm] A

e ]

STy

® Die “LOCAL"-Einstellung kann
nicht geandert werden.

l

Der vor dem Tastendruck angezeigte
Display-Inhalt erscheint wieder.
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5.

Fernsteuerung mehrerer DEQ5(E)-Gerite

Bei AnschluB mehrerer DEQS- oder DEQS5E-Gerite in Kombination mit dem DEQS5(E)-Hauptgerit sind die
folgenden Fernsteuerungsvorgiange moglich.

[Beispiel 1] Fernsteuerung bestimmter DEQSE-Geriite
Durch die folgende Einstellung ist die Fernsteuerung nur an gewiinschten DEQS5E-Geriiten aktiv.

An die RS-485-Buchsen anschlieBen.  An die RS-485-Buchsen anschlieBen.  An die RS-485-Buchsen anschlieBen.

—» DEQSE-I | DEQSE-II DEQSE-II
DEQS > >
BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600 BAUD RATE: 9600
GROUP-NT.: 1 GROUP-NF.: 1 GROUP-Nr.: 1 GROUP-N.- 1

DEVICE-Nr.: 1 DEVICE-Nr.: 2 DEVICE-Nr.: 3

Ordnen Sie, nach der Einstellung des Datenaustausch-Protokolls wie oben erklirt, jeden DEQSE den “CONTROL
SELECT”-Nummern des gewiinschten Geriites zu, und stellen Sie die Datenaustausch-Protokolle, die dem zu
steuernden DEQSE entsprechen, im UTILITY-Menii “REMOTE ASSIGN” fiir jede Reglernummer ein. Hiernach
kann der gewiinschte DEQSE ferngesteuert werden.

Wenn Sie zum Beispiel das gleiche Protokoll (GROUP: 1, DEVICE: 2) wie an dem obigen DEQ5E-II mit dem
“CONTROL SELECT”-Regler im “REMOTE ASSIGN”-Menii eingegeben wurde, kann der DEQSE-II einfach
durch Einstellen des “CONTROL SELECT”-Reglers auf “2” ferngesteuert werden.

Vorsicht

Mit Ausnahme des Hauptgerites sollten nicht fiir mehrere DEQS(E)-Geriite das gleiche Datenaustausch-
Protokoll eingestellt werden (gleiche Group-Nr. und Device-Nr.).

Falls Gerite mit der gleichen Einstellung vorhanden sind, kann der Parameter des fernzusteuernden Geriites
nicht im Display abgerufen bzw. angezeigt werden.

Bei einer versuchten Fernsteuerung mit diesem Protokoll erscheint die Meldung “WARNING” als Warnung im
Display.
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6. Umwandlung von MIDI zu RS-485

Wenn DEQS5 iiber den MIDI IN-Anschlufl eine MIDI-Programmiinderungsnachricht empféingt, laufen die
folgenden Vorginge ab: das Format wird umgewandelt, eine RS-485-Programménderungsnachricht wird iiber den
RS-485-Anschluf3 iibermittelt, und die Speichernummer von DEQS, die eine lokale Adresse aufweist, wird auf die
Fernadresse abgestimmt. Da die Fernadresse von.DEQS5 entsprechend dem nachstehenden Diagramm “gesendet”
wird, beeinfluflt die Programménderung den gesamten Bereich von DEQSE.

DEQS

MIDI-PROGRAMMANDERUNG

| RS485 NETWORK |

GROUP
DEVICE

ADDRESS REMOTE LOCAL

*
*

<

DEQSE

| RS485 NETWORK |

GROUP
DEVICE

ADDRESS REMOTE LOCAL

1
1

RS-485-PROGRAMMANDERUNG

DEQSE .

| RS485 NETWORK |

GROUP
DEVICE

ADDRESS REMOTE LOCAL

1
2

RS-485-PROGRAMMANDERUNG
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RS-485

1.

RS-485

* RS-485 ist die von der amerikanischen Elektronikindustrie-Vereinigung (EIA) aufgestellte Schnittenstellennorm

48

fiir die Mehrpunkt-Datenkommunikation.

~ Bei dem bekannten Schnittstellstandard RS-232C handelt es sich ebenfalls um eine EIA-Norm. Im Gegensatz
zu RS-232C ist RS-485 die gingige Norm fiir-die elektrisch-stationdre Dateniibertragung und Mehrpunkt-
Datenkommunikation m1t hoher Geschwindigkeit iiber weite Entfernungen (*).

* Die Dateniibertragung iiber weite Entfernungen ist mit den Ubertragungsraten 38400 und 9600 gleichermalen.
moglich.
Die Qualitdt der verwendeten Kabel und andere Faktoren kdnnen jedoch die Datenferniibertragung

beeintrichtigen.
Vermeiden Sie unnétig lange AnschluBkabel, wenn die Geriite dicht beeinander stehen, und verwenden Sie fiir

die Ferniibertragung ein zuverlédssiges Kabel.

<RS-485 ermdoglicht Busaufbau/Struktur>

2

¢ ¢
o o o

VoAN AV

| | |

Der RS-485-Standard beschreibt die elektrischen Merkmale fiir die Hochgeschwindigkeits-Datenkommunikation.
Der Datenaustausch mufl dazu nicht unbedingt zwischen allen Geriten stattfinden, die mit einem RS-485-
AnschluB} ausgeriistet sind.

Die RS-485-Buchsen dieses Geriites sind fiir den Datenaustausch mit einem anderen DEQS5 oder DEQSE
bestimmt. Der Austausch von Steuerdaten mit anderen Ubertragungsformaten ist mit diesem Geriit jedoch nicht
moglich.

Bei anderen Geriten als DEQS/DEQSE (Personalcomputer oder dquivalentes Gerit), die iiber ein Startup-
Programm zur Steuerung des DEQS iiber die RS-485-Anschliisse verfiigen, ist dies jedoch nicht der Fall. (*)

* SchlieBen Sie hierbei bitte ein Wandlergerit zwischen der RS-232C- oder RS-422-Buchse und der RS-485-
Buchse an.



2. AnschluB3

Verwenden Sie fiir den Anschluf} an ein anderes Peripheriegerit bitte ein Digital-Audiokabel (abgeschirmtes
Kabel mit einer Impedanz zwischen 90 bis 120 Ohm fiir die stationédre Dateniibertragung).

Die Verwendung eines normalen Analog-Audiokabels (Impedanz zwischen 40 bis 50 Ohm fiir die stationire
Dateniibertragung) kann Probleme, wie z.B. Signalreflektionen aufgrund ungleicher Impedanzwerte und
Ubertragungswellenstsrungen, verursachen,

Falls das Kabel linger als 100 Meter ist, sollte es mit einem der Impedanz des Kabels entsprechenden
Widerstand abgeschlossen werden. (SchlieBen Sie den Widerstand zwischen Stift-2 und Stift 3 an.)
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3. Busstandard fuir den Datenaustausch
Datenaustauschmethode: Entspricht EIA RS-485, asynchron

50

Baudrate: 38,4/9,6 kBaud (*1)
Steckertyp: XLR-AuBen- oder Innenstecker (*)
Stiftbelegung: 1 Erdung .

2 Tx+/Rx+

3 Tx—/Rx—

Startbit Startbit
Mark
DOi D1{D2{ D3; D4 D5 D6} D7 | Dp
Space
*4

Baudrate ......... 9600/38400 Baud

Start bit .......... 1 Bit
Stop bit ........... 1 Bit
Data bit .......... 8 Bit
Parity .............. Gerade Parititszahl
Logic Pin2 Pin 3
Mark 1 High Low
Space 0 Low High

*3

*1. Die Standard-Baudrate sollte 9600 sein, jedoch kann auch 38400 Baud verwendet werden, wenn eine héhere
Ubertragungsgeschwindigkeit gewiinscht ist.

*2. Fiir den leichten AnschluB der Gerite sind sowohl AuBen- als auch Innensteckverbindungen vorhanden.

*3. Stellen Sie das an den RS-485-Bus angeschlossene Gerit (auBer bei der Ubertragung) auf eine hohe Impedanz

ein.

Achten Sie darauf, den Datenbus vor der Ubertragung auf eine hohe Impedanz einzustellen, um einen
Signalzusammensto am Bus zu vermeiden.
*4., Dp steht fiir gerade Paritit.



4. RS-485 Network zwischen diesem Gerét und einem anderen DEQ5(E)

(1) RS-485-Anwendungsméglichkeiten
Fernsteuerung anderer DEQS(E)-Geriite
Mit dem DEQS5 kann die Parameter-Edit-Funktion an anderen DEQS- oder DEQS5E-Geriten gesteuert werden.
Der DEQS5 iibertrigt hierbei Parameterdnderungsbefehle (wenn das UTILITY-Menii “RS-485 COMM. I/O” auf
“ALL” gestellt ist) und dndert gleichzeitig die Parameter der anderen DEQS5(E)-Geriite (mit Ausnahme des Aus-
und Einschaltens (ON/OFF) der Netzversorgung, der Steuerung des Analogpegels usw.).

Speichern/Abrufen von Daten

Die Memory Store/Recall-Funktion des DEQS5(E), der iiber die gleichen Datenaustauscheinstellungen wie dieses
Geriit verfiigt, kann ferngesteuert werden.

Bei der Steuerung der Memory Store/Recall-Funktion iiber diesen DEQS funktioniert die Memory Store/Recall-
Funktion auf die gleiche Weise. Wenn am Empfangsgerit jedoch die Speichersperre (PROTECT) aktiviert ist,
funktioniert die Datenspeicherung nicht. (Die Speicherabruffunktion ist jedoch betriebsfihig.)

Ubertragung verschiedener Daten im Ger:it

Das Menii fiir die Dateniibertragung erscheint durch Abruf von “BULK DUMP” im Ut111ty Menu

Einzelheiten zu den iibertragbaren Daten enthilt der Abschnitt “4. Bulk Dump” des Kapitels “[4] UTILITY” auf
Seite 26.

® Umwandlung eines MIDI-Programménderungssignals zu einem RS-485-Signal. (Siehe Seite 47.)
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(2) Adressendefinierung

52

Lokal Adress :
Fiir den Datenaustausch iiber ein RS-485 Network wird zur Identifizierung des zu steuernden Gerites eine
bestimmte Adresse (im nachfolgenden Text als Local Address bezeichnet) fiir jeden DEQS(E) im Network

- eingestellt. Zum besseren Verstindnis konnen Sie sich die sogenannte “Local Address” als die Anschrift oder

Telefonnummer eines DEQS5(E) vorstellen.
Die Local Address ist eine 1-Byte-Adresse. Die drei hochstwertigen Bits zeigen die GROUP-Nummer und die
sechs niedrigstwertigen Bits die DEVICE-Nummer an.

Local Add = gggddddd
ocal ress g;g .

® Device-Nummer

'o Group-Nummer

Wenn jedoch alle Bits der Group- oder Device-Nummer Null sind (Group-Nummer ggg = 000 oder Device-
Nummer ddddd = 00000), wird die Adresse als “Broadcast Address” (Sendeadresse) definiert.

Als Local Address kann aus einer Kombination der Group-Nummern 1 bis 7 und der Device-Nummern 1 bis 31
bestehen, nicht jedoch die Broadcast Address.

Die Local Address wird bei diesem Geriit im UTILITY-Menii und am DEQSE mit dem Tastenschalter an der
Fronttafel eingestellt.

Remote Adress ‘
Beim Datenaustausch innerhalb des Networks, sollte die Local Address an der Empfangsseite und an der
Ubertragungsseite angegeben werden.

Selbst wenn mehrere DEQ5(E)-Gerite angeschlossen sind, ist der Datenaustausch nur unter bestimmten Geréten
moglich.



Broadcast Address
Die Einstellung der Broadcast Address als Remote Address ermoglicht die sofortige Ubertragung eines Befehls an
eine bestimmte Gruppe (GROUP).

[Beispiel 1] Wenn die Group-Nummer als Broadcast Address eingestellt ist.

0 GROUP-Nr. 1
DEQ5 (Ubertragungsseite) —_——— DEQSE (Empfangsseite) DEVICE-Nr. 1
i
Group-Nr.* (Broadcast) o GROUP-NF. 1
Device-Nr. 1- g
DEQSE (Empfangsseite) DEVICE-Nr. 2

(3] GROUP-Nr. 2
DEQS5E (Empfangsseite) DEVICE-Nr. 1

l
(4] GROUP-Nr. 2
DEQSE (Empfangsseite) DEVICE-Nr. 2

i
(5] GROUP-Nr. 3
DEQSE (Emptangsseite) DEVICENr. 1

l
) GROUP-Nr. 3
DEQSE (Empfangsssite) | DoV CE 2

Durch Einstellen der Remote Address des DEQ5, wie im obigen Beispiel gezeigt, spricht nur der DEQSE, dessen
Device-Nr. auf “1” (in diesem Fall @), @) und (®) eingestellt ist, auf das vom DEQS5 empfangene Fernsteuersignal
an, ungeachtet der Group-Nummerneinstellungen in der Local Address an der Empfangsseite.
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[Beispiel 2] Wenn die Device-Nummer als Broadcast Address eingestellt ist:

(1] GROUP-Nr. 1
. . ) DEVICE-Nr. 1
DEQ5 (Ubertragungsseite) -——— DEQSE (Empfangsseite)
: i
Group-Nr. 1 (9] GROUP-Nr. 1
Device-Nr.* (Broadcast) DEVICE-Nr. 2

DEQ5SE (Empfangsseite)

l
(3] : GROUP-Nr. 2
, DEVICE-Nr. 1
DEQ5E (Empfangsseite)
l
4] GROUP-Nr. 2
DEVICE-Nr. 2
DEQSE (Empfangsseite) r
{
(5 ) GROUP-Nr. 3
DEVICE-Nr. 1
DEQSE (Empfangsseite) '
l
0 GROUP-Nr. 3
DEVICE-Nr. 2

DEQSE (Empfangsseite)

Durch Einstellen der Remote Address des DEQS wie im obigen Beispiel gezeigt, spricht nur der DEQSE, dessen
Group-Nr. auf “1” (in diesem Fall D und @) eingestellt ist, auf das vom DEQS empfangene Fernsteuersignal an,
ungeachtet der Device-Nummerneinstellungen in der Local Address an der Empfangsseite.



[Beispiel 3] Wenn sowohl die Device-Nummer alé auch die Group-Nummer als Broadcast Address
eingestellt ist:

o GROUP-Nr. 1
- . DEVICE-Nr. 1
DEQS5 (Ubertragungsseite) ———> |  DEQSE (Empfangsseite) ‘
l
Group-Nr.* (Broadcast) (2] v GROUP-Nr. 1
Device-Nr.* (Broadcast) DEVICE-Nr. 2

DEQ5E (Empfangsseite)

!
(3] GROUP-Nr. 2
‘ DEVICE-Nr. 1
DEQS5E (Empfangsseite)
{
4 GROUP-Nr. 2
. DEVICE-Nr. 2
DEQS5E (Empfangsseite)
!
o GROUP-Nr. 3
. DEVICE-Nr. 1
DEQ5SE (Empfangsseite)
|
(6 GROUP-Nr. 3
. DEVICE-Nr. 2
DEQSE (Empfangsseite)

Durch Finstellen der Remote Address des DEQ5 wie im obigen Beispiel gezeigt, sprechen alle nur der DEQSE-
Gerite auf das vom DEQ5 empfangene Fernsteuersignal an.
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7| TECHNISCHE DATEN

Audiodaten
Frequenzgang

Signal/Rauschabstand.

Verzerrungsgrad

Eingang
Anzahl der Kanile
Nenn-Eingang
Maximaler Eingang
Eingangsimpedanz

Ausgang

Anzahl der Kanile
Nenn-Ausgang
Maximaler Ausgang -
Ausgangsimpedanz

A/D- und D/A-Wandlung

A/D-Wandlung
D/A-Wandlung
Sampling-Frequenz

Speicherplitze

Digitaleingang

Digitalausgang

56

20 Hz bis 20 kHz, 0 0,5 dB (fs = 48 kHz)

110 dB-Typ (bei Emphasis auf ON)
105.dB oder mehr (bei Emphasis auf ON)
107 dB-Typ (bei Emphasis auf OFF)

102 dB oder mehr (bei Emphasis auf OFF)

0,007% oder weniger (bei 1 kHz, +24 dBm Ausgang, Emphasis auf OFF)

2 (elektronischer Balance-Ausgleich)
+4 dBm

+24 dBm

20 Ohm

2 (elektronischer Balance-Ausgleich)
+4 dBm

+24 dBm (an 600 Ohm)

150 Ohm

19 Bit
20 Bit
48 kHz (bei Synchronisation mit interner Clock)

1 bis 40 (Anwenderdatenspeicher)

AES/EBU-Format
Y2-Format
WORD CLOCK (TTL-Pegel)

AES/EBU-Format
Y2-Format



Fronttafel
Regler

Tasten

Display

Riickwand
AnschlufSbuchsen

Schalter

INPUT LEVEL

OUTPUT LEVEL

Encoder-Drehregler X 3 (Q, G, F)

CONTROL SELECT

STORE, MEMORYT, MEMORY, RECALL, FLAT, DISPLAY,
PARAMETER, UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS, CURSOR ¢,
PARAMETERT, PARAMETERJ{, CURSOR—, THRU

Fliissigkristallanzeige, 240 X 60 Punkte
LED-Speichernummern-Anzeige, 7 Segmente
LED-Pegelmesser-Anzeige, 8 Elemente X 4

LED-Modusanzeige, 8 Elemente

Tasten-LED (UTILITY, L, R, HUM CANCEL, BYPASS, THRU)

INPUT x 2 (Sammelbuchse)
OUTPUT X 2 (Sammelbuchse)

W. CLK IN (BNC)

AES/EBU IN, OUT (Sammelbuchse)
Y2 IN, OUT (Sammelbuchse)

TIME CODE IN (Sammelbuchse)
MIDI IN, THRU, OUT (5-Pol DIN)
RS-485 x 2 (Sammelbuchse)

PROTECT SW

Netzversorgung, Leistungsaufnahme

USA/Kanada-Modell
GroBbritannien-Modell
Universal-Modell

Abmessungen

Gewicht

120 V Netzspannung, 60 Hz, 30 W
240 V Netzspannung, 50 Hz, 30 W
230 V Netzspannung, 50 Hz, 30 W

480 (B) x 101 (H) x 401,6 (T) mm

7,5 kg
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Schéma de principe du DEQ5/

DEQS5 Block diagram/
DEQ5-Blockdiagramm
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YAMAHA [ digital equalizer 1] date :02/13, 1992

Model DEQ5 MIDI Implementation Chart Version : 1.0

e e e e e e e e +
: Transmitted ¢ Recognized Remarks :

Function : .
e T b s SR, :
:Basic Default T X : 1 - 16, off memorized :
:Channel Changed X : 1 - 16, off :
M e G - — e - e kR R :
: Default P X : OMNIoff/OMNIon : memorized :
:Mode Messages ¢ X . T X :
: Altered Tokotolokofokokokodkokokololkok 1 X
———————————————————— B e e R U
Note P X T X
Number True voice: scookfoksiolkokdokkokk | X
R R ke KR T Fom e R e T :
:Velocity Note ON : X P X : :
: Note OFF : Xx P X : :
———————————————————— o e e e e e e e o e e e = ——
After Key's X ¢ X :
Touch Ch's X ¢ X
———————————————————— o e e e e e ———
:Pitch Bender X ¢ X : :
———————————————————— o v e m e e e e o o o e e e o o b s e e 2

X P X :

:Control : :
:Change
———————————————————— +—-~——-————-—-——————'-——-+————————————-—-—-+——-—————~—————-—'—:
Prog o] P 0 %1
Change True # 1-40 s
M R el ol dom e e e = e = — - — e e e — - ]
:System Exclusive 0 i 0 Bulk Dump
e e e - ————— o e = - e ————— e e e -
:System : Song Pos P X ¢ X .
. Song Sel ¢ X ¢ X :
:Common : Tune ' s X T X
e e R o e ——— e = .
:System :Clock ! X D4 :
:Real Time :Commands: X T X :
e Rl o o, - —— o e D
tAux :Local ON/OFF : x X

:All Notes OFF: x X :
:Mes- :Active Sense X P X :
:sages:Reset X ¢ X
———————————————————— o e e e e T =
Notes: %1 = For program 1 - 128, memory 1-40 is selected. :
o e o o a m m m  m  —————— e S T T T T +
Mode 1 : OMNI ON, POLY Mode 2 : OMNI ON, MONO o : Yes

Mode 3 : OMNI OFF, POLY Mode 4 : OMNI OFF, MONO X : No



Litiumbatteri!
Bor endast bytas av servicepersonal.
Explosionsfara vid felaktig hantering.

VAROITUS!

Lithiumparisto, Rédjahdysvaara.
Pariston saa vaihtaa ainoastaan alan
ammattimies.

ADVARSEL!

Lithiumbatteri! .
Eksplosionsfare. Udskiftning mé kun foretages
af en sagkyndig, — og som beskrevet i
servicemanualen.

SERVICE

This product is supported by YAMAHA's worldwide network
of factory trained -and qualified dealer service personnel. In
the event of a problem, contact your nearest YAMAHA
dealer.

ENTRETIEN

L'entretien de cet appareil est assuré par le réseau mondial
YAMAHA de personnel d’entretien qualifi¢ et formé en
usine des concessionnaires. En cas de probleme, prendre
contact avec le concessionnaire YAMAHA le plus proche.

KUNDENDIENST
Fir dieses Gerit steht das weltweite YAMAHA Kunden-
dienstnetz mit qualifiziertem, werksgeschultem Personal zur
Verfligung. Bei Stérungen und Problemen wenden Sie sich
bitte an lhren YAMAHA-Handler.
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